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PACE Şl TOLERANTĂ*
Sanctitatea Voastră Bartolomeos I, Patriarh Ecumenic 
Eminenţele şi Excelenţele Voastre,
Doamnelor şi Domnilor,

Prea Fericitul Patriarh Teoctist al Bisericii O rtodoxe Române, reg re
tând că nu poate fi prezent la această im portantă adunare a a tât de 
multor personalităţi ale celor trei religii monoteiste din lume, m-a ru 
gat să V ă transm it Dv. tuturor, şi lucrărilor acestei Conferinţe despre 
Pace şi Toleranţă, doririle sale cele mai bune şi inspiraţie de la A tot
puternicul Dumnezeu ca să ajungem să sugerăm conducătorilor lumii 
de azi, soluţii importante şi practice pentru o lume mai bună.

In ultimii ani, omenirea, deşi a făcut paşi im portanţi spre dem ocra
ţie şi libertate, în special în fostul bloc sovietic, probleme au mai ră 
mas încă şi, sângele mai plăteşte încă incapacitatea conducătorilor po
poarelor de a rezolva diferendele în mod paşnic, prin folosirea arm e
lor raţiunii şi ale dialogului, şi nu  prin folosirea tunurilor şi bombelor.

Ne aflăm aici ca să discutăm îm preună problema Păcii şi a Toleran
ţei între popoare şi religii. Trebuie să ne rugăm împreună lui Dumne
zeu să ne ajute să se instaureze în lume o Pace prin Dreptate, singura 
Pace care ar putea fi o soluţie reală, şi să se stabilească între oameni 
şi popoare un climat de Toleranţă. Aceasta, toleranţa, nu trebuie să fie 
o simplă acceptare a celuilalt, ci o căutare îm preună şi o lucrare îm 
preună, căutând împreună adevărul, iubind şi respectând împreună 
sacralitatea vieţii şi organizând destinele noastre pe păm ânt în confor
mitate cu poruncile morale ale lui Dumnezeu.

Astfel de Conferinţe, precum este aceasta la care luăm parte toţi, 
sunt ifoarte necesare pentru a clarifica multe lucruri.

Poate că este prea mult să aşteptăm  de la această Conferinţă să 
reuşească să aducă la un numitor comun concepte care sunt folosite 
în  viaţa noastră de astăzi, numai în chip demagogic, în special de că
tre politicieni dar nu numai de ei, cu frumoase rezonanţe, dar cu în ţe le
suri diferite. Ei folosesc acelaşi cuvânt care pentru unii înseam nă un 
anumit lucru, dar au în minte alte lucruri. Aşa încât în  unele cazuri 
nu este prea greu să vezi lupii propovăduind pace şi toleranţă oilor 
pe care urmează să le mănânce! Concepte dintre cele mai importante 
sunt folosite ici şi colo, desigur nu în  această Conferinţă, în chip am
biguu. Datoria noastră este să prevenim şi să împiedicăm astfel de si
tuaţii.

Aşa se face că, uneori, protecţie poate însemna ocupaţie; ecum e
nism  poate în fapt să însemneze nu căutarea unităţii în diversitate, ci 
o diversitate centrifugală şi o mai puternică diviziune; pace pentru unii, 
poate fi sclavie pentru alţii; toleranţa poate fi relativism  cu privire 
la adevăr, şi nu a lucra îm preună pentru o dragoste reciprocă şi pen
tru o tolerabilă împreună trăire, în respect şi cooperare.

Conceptele (folosite în toate ocaziile trebuie să fie purificate mo
ral şi lingvistic şi definite în mod precis, pentru ca să însemneze 
pentru toţi, pentru fiecare loc, pentru toate timpurile acelaşi lucru, 
şi aşa să  facem din ele instrum ente sincere ale unui înţeles comun 
a ceea ce vrem  în realitate să facem şi să fim.

Oamenii credincioşi în Dumnezeu au această posibilitate şi această 
datorie, să restaureze nu numai conceptele şi înţelesurile lor reale, ci, 

'  folosindu-le cu înţeles exact şi comun, să restaureze o lume mai 
bună, potrivit cu voinţa lui Dumnezeu.

Să-mi daţi voie să vă asigur pe toţi, în  numele Prea Fericirii 
Sale Patriarhul Teoctist al României şi în numele meu personal că 
iluminările care vor răzbate din această Conferinţă vor fi de cea mai 
m are im portanţă pentru Biserica şi credincioşii noştri, pentru o mai 
bună şi reală cooperare ecumenică între neligii şi popoare.

Dumnezeu Atotputernicul, Acela la care ne închinăm fiecare în 
Legea noastră, să fie cu noi cu toţi.

8 februarie 1994
ISTANBUL

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
Arhiepiscop al Sibiului şi Mitropolit 

al
Ardealului, Crişanei şi Maramureşului

* Cuvânt rostit la Conferinţa cu aceeaşi temă ţinută la Istanbul la 
8 (februarie 1994.

Credinfa, dar de la Dumnezeu 
şl deschiderea noastră spre El

Propriu persoanei umane este 
dialogul, ieşirea din sine şi des
chiderea spre celălalt, omul defi- 
nindu-se ca entitate numai prin 
raportare la ceilalţi.

Credinţa este o astfel de des
chidere a omului spre ceea ce es
te „altcineva“ decât el, în speţă 
spre Dumnezeu, înţeles ca „altci
neva" decât este el, dar şi „Cel 
ce este cu noi“ (Is. 7, 14), înteme- 
indu-se pe conştiinţa faptului că 
ambii parteneri implicaţi în acest 
dialog au ceva în comun, că exis
tă ceva care îi uneşte, dar îi şi 
deosebeşte prin natura lor esen- 
ţialm ente diferită.

Credinţa presupune o dispoziţie 
sufletească, un fond spiritual care 
să facă posibilă primirea harului 
divin, ascultarea şi înţelegerea 
chemării care ne vine de la Dum
nezeu, ori aceasta face parte din 
însăşi structura noastră sufleteas
că. Ea este mai întâi un dar care 
ne vine de la Dumnezeu, un dar 
care izvorăşte din preaplinul iu 
birii Sale faţă de noi, o chemare 
la dialog cu El în taină şi rugă
ciune. „Nimeni nu poate să vină 
la Mine de nu-1 va chema pe el 
Tatăl, care M-a trimis pe Mine“ 
(In. 6, 44); este dar dumnezeiesc, 
prin care noi ajutaţi şi călăuziţi 
de Duhul Sfânt, ne încredem în 
cele revelate nouă de Dumnezeu 
şi ne orientăm viaţa în conformi- 

( täte cu această lumină mai presus 
de fire. „Credinţa este încredin
ţarea celor nădăjduite, dovedirea 
lucrurilor celor nevăzute“ (Evr. 11, 
1). Credinţa presupune o implica
re sub aspect raţional, dar înţele
gerea ei doar sub acest aspect nu 
este decât o sărăcire, o lim itare a 
ei, care nu va aduce niciodată 
roadă, căci „şi demonii cred şi se 
cutremură" (Tac 2. 91. dar rvrin a-

ceasta ei sunt cu a tâ t mai depar
te şi străini de Dumnezeu. Poţi 
cunoaşte o serie întreagă de lu 
cruri despre Dumnezeu, şi totuşi 
să ai senzaţia stranie că îţi este 
străin şi a tât de îndepărtat. Cre
dinţa presupune o angajare totală 
a fiinţei noastre în efortul de a- 
propiere de Dumnezeu, a tâ t in te
lectual („Aceasta este viaţa veş
nică, să te cunoască pe Tine sin
gurul şi adevăratul D um nezeu".. .  
In. 7, 23), volitional („Dacă vrea 
să vină cineva după Mine, să se 
lepede de sine . . . "  Mc. 8, 34), cât 
şi afectiv („Dacă Mă iubeşte ci
neva, va păzi cuvântul Meu . . . “ 
(In. 14, 23), ea fiind acceptarea a- 
devărurilor de credinţă revelate de 
Dumnezeu, cu mintea dar şi cu 
inima, m ărturisirea lor cu gura, 
dar şi cu fapta.

Credinţa este o îm pletire armo
nioasă între darul lui Dumnezeu, 
care vine spre noi, şi deschide
rea noastră spre El, în iubire şi 
faptă, supunerea to tală a voinţei 
noastre sub voia lui cea sfântă. A 
te supune din propria ta voinţă, 
liber şi necondiţionat de nimic 
exterior care să te constrângă, nu 
înseamnă nici desconsiderarea, 
nici anularea propriei tale perso
nalităţi, ci impulsionarea în ur
cuşul către El; nu depersonalizare, 
ci îmbogăţire şi sporire în plan 
sufletesc. Ea este legătură perso
nală cu Dumnezeu, vie şi caldă, 
care implică deopotrivă raţiunea, 
voinţa şi afectul, o ascultare ne
clintită care se bazează pe încre
derea noastră în făgăduinţele Sale.

Prin credinţă trecem dincolo de 
plafonul realităţii imediate, cea 
a tât de săracă şi restrictivă în 

(continuare în pag. a 2-a)
Pr N . Stain

SFINŢII 4 0  DE M UCENICI
In fiecare an, la început de 

prim ăvară Biserica Ortodoxă 
prăznuieşte la 9 martie, iar cea 
Apuseană la 10 martie, pomenirea 
Sfinţilor 40 de Mucenici din Se- 
basta — Armenia.

E o sărbătoare cu adânci rezo
nante în sufletul şi în spirituali
tatea ortodoxă a poporului ro
mân, în conştiinţa căruia m artira
ju l celor 40 de soldaţi creştini are 
semnificaţia unei dăruiri to tale fa
tă de M ântuitorul Hristos şi faţă 
de învăţătura Sa cea dumneze
iască.

An de an, credincioşii rememo
rează faptele de eroism şi bărbă
ţie ale acestor ostaşi ai lui Hris
tos care prin trăinicia credinţei 
lor în Dumnezeul cel întrupat au 
pecetluit m ărturia lor prin însuşi 
sângele lor alăturându-se astfel 
„norului de m ărturii“ ce stau îm
prejurul nostru cum ne învaţă Sf. 
Apostol Pavel (Evrei 12, 1).

Actele martirice ne relatează 
că cei 40 de sfinţi martiri au tră 
it pe vremea îm păratului păgân 
Licinius (308—324), care a perse
cutat şi el pe creştini ca şi cei
lalţi împăraţi romani.

Erau originari din Capadocia şi 
slujeau în oastea romană în  ce
ta tea Sebasta din Armenia.

Aflând comandantul lor A grico
la de faptul că toţi sunt creştini 
şd deci cheamă numele lui Hris
tos, au fost pârâţi dregătorilor ca
re au încercat să-i înduplece să 
renunţe la credinţa lor în Iisus cel 
răstignit. în  numele tovarăşilor 
săi, tânărul ostaş Chirion a spus 
dregătorului: „Cum noi am luptat 
şi am învins pe duşmani pentru 
îm păratul pământesc, to t aşa vrem  
să luptăm şi să învingem şi pen
tru  îm păratul nostru cel ceresc 
care este Hristos Domnul".

Au fost aruncaţi în temniţa ce
tăţii unde prin torturi şi făgădu
inţe au ifost îndemnaţi să abjure 
credinţa creştină, dar toate încer
cările au rămas fără rezultat. Hris
tos era cel care îi în tărea şi îi lu
mina în întunericul şi chinurile 
temniţei, arătându-le bunătăţile 
viitoare ce-i aşteptau pe cei ce 
m ărturiseau cu îndrăzneală nu
mele Lui.

Văzând că toate încercările lor 
au rămas zadarnice, cruzii dre
gători au poruncit ca cei 40 de 
sfinţi soldaţi să fie dezbrăcaţi şi 
siliţi să intre într-un iezer înghe
ţa t din apropierea oraşului, căci 
era iarnă.

Unul dintre ei — ne relatează 
actele martirice — nemaisuferind 
să îndure gerul năpraznic de afa
ră a primit să aducă jertfă idoli
lor şi intrând în baia caldă, pre
gătită special, a murit îndată. 
Noaptea, unul dintre paznici a 
avut o vedenie: din cer, Hristos 
împreună cu sfinţii îngeri pu
neau pe capetele fiecăruia dintre 
martiri o cunună, şi luminat fiind 
de sus s-a m ărturisit pe sine a fi 
creştin şi intrând în iezerul înghe
ţa t s-a alăturat celorlalţi pătimi- 
tori.

După ce şi-au dat sfintele lor 
suflete, trupurile îngheţate ale ce
lor 40 de martiri au ţ'ost scoase 
afară şi arse spre a nu putea fi 
luate şi venerate de creştini.

Totuşi creştinii evlavioşi în ma
re taină au adunat cenuşa şi ră
măşiţele sfintelor lor trupuri şi 
păstrându-le ca pe un odor de 
mult preţ le-au aşezat în locurile 
lor de închinare. Până astăzi în 
biserica mănăstirii Xiropotamul 
din Sf. Munte Athos, ce are hra
mul sfinţilor 40 de mucenici, se 
păstrează cu mare veneraţie ră 
măşiţe din cenuşa am estecată cu 
pământ şi sânge de la locul unde 
au pătimit Sfinţii Martiri.

Actele martirice ne-au transmis 
până astăzi numele unora din cei

40 de mucenici: Kirion, Candidus, 
Domnus, Isihie, Heraclius, Smaragd, 
Eunichie, Valent, Vivian, Clau
dius, Priscus, Teodul, Eutihie, loan, 
Xantus, Elian, Sisinie, Aghius, A le
xandru, Ilie, Gorgonius, Atanasie, 
Chirii, Sacerdon, Nicolae, Vale
rius, Filactimon, Severian, Hun- 
dion, Meliton şi Agalius.

Pomenirea celor 40 de martiri 
rămâne în conştiinţa Bisericii creş
tine o icoană vie a istoriei tu tu
ror m artirilor şi îndeosebi a ce
lor ce au făcut parte din arma
tele romane.

Amintirea sfinţilor 40 de muce
nici a dat loc la anumite obice
iuri populare constând în pregăti
rea unor produse alimentare spe
cifice din făină de grâu — bo
bul de grâu zdrobit este simbolul

morţii; dulciuri simbolizând bucu
ria biruinţei şi condimente — sim
bol al suferinţei.

Pregătite de credincioase sub 
formă de opturi închipuind coroa
nele martirilor sau de pânişoare 
scufundate în lichid gelatinos dul
ce simbolizând lacul îngheţat în 
care au murit martirii, ele se îm
part la biserică la sfârşitul sfin
tei Liturghii după ce au fost sfin
ţite de preot. înţelesul adânc şi 
mişcător al acestui obicei este ui
ta t de mult, dar el răm âne o do
vadă a credinţei puternice a cre
dincioşilor ortodocşi şi a evlaviei 
lor faţă de suferinţele sfinţilor 40 
de mucenici.

Numele lor a intrat în onomas
tica românească fiind purtat cu 
dragoste de către fiii Bisericii sub

forma de Măcinic, sau Măcinica.
Toate acestea sunt în m ăsură să 

ne exprime nouă celor de astăzi 
legătura strânsă dintre durerea 
morţii şi bucuria învierii împreu
nă cu Hristos, între suferinţa tre 
cătoare şi cununa biruinţei ce ne 
dăruieşte viaţa cea fără de sfâr
şit.

Să-L rugăm pe M ântuitorul Hris
tos ca prin rugăciunile şi mijloci
rile sfinţilor celor 40 de muce
nici ce au pătimit pe iezerul Se- 
vastiei, să dăruiască lumii pace şi 
binecuvântare şi să ne învredni
cească să străbatem  cele 40 de 
zile ale Sf. Post al Paştilor ajun
gând cu sufletele curate la ziua 
cea mare a învierii lui Hristos — 
Paştile nostru cel veşnic.

Arhid. V isa t ion Bălţat

la  altarele Tale, Doamne...
. . .  „Şase zile lucrează, iar în ziua a şaptea să te odihneşti“ (leş. 

XXXIV, 21).
Este zi de duminică, este zi de să rb ă to are . . .  Tot lucrul încetează!
„Şi a binecuvântat Dumnezeu ziua a şaptea şi a sfinţit-o, pentru 

că într-însa S-a odihnit de toate lucrurile Sale, pe care le-a făcut 
şi le-a pus în rânduială“ (Fac. II, 3). Spune şi cântarea bisericească: 
„Toată grija cea lumească de la noi s-o lepădăm . . ." .

Toaca şi clopotele bisericii din coama dealului, în revărsarea ra
zelor de soare, într-o dimineaţă binecuvântată de Dumnezeu, undu
iau văzduhul, cadenţând paşi de pelerini spre o altă zare a vieţii, 
cu şi mai mult soare, cu mai multă linişte şi pace.

„E vremea să mergem la sfânta biserică, îmbrăcaţi-vă, să nu în 
târziem!“ Era cuvântul de ordine pe care tata îl îndrepta, ca o che
m are la rugăciune, spre cei ai casei. Şi totul era sărbătoresc şi a- 
parte. Cu hainele cele mai curate, fiecare din familie, îşi aduna gân
durile, spre o întâlnire cu Dumnezeu, căci aşa era considerată mâne- 
carea de-acasă, spre o altă Casă „Casa lui Dumnezeu“, biserica şi nu 
oricum! Spălaţi, pieptănaţi frumos, îngrijit îmbrăcaţi şi mama, cu 
câteva fire de busuioc în mână, iar tata cu traista cu prescuri şi 
pauz (vinul pentru împărtăşanie), ne înşiram cu toţii pe poteca cea 
mai luminoasă de lângă cale, calea datinelor străbune.

Era legea creştinească a bunului simţ şi a omeniei româneşti, ca 
atunci când te  duci la cineva. _e ruşine"_să_m e r n i_n i_m â n a __rina la

şi intrând în casa lui, pe lângă bineţe, să nu-i laşi — din respect — 
şi o mică atenţie.

Ori, de data aceasta, eram toţi ai familiei şi nu ne duceam într-o 
vizită obişnuită, într-o familie oricare . . . Mergeam în Casa cea sfântă 
a lui Dumnezeu, unde El era de faţă şi ne aştepta, ca un Bun Pă
rinte, în marea familie a Bisericii. Şi, veneau după noi şi cu noi, şi
ruri nesfârşite de moşi şi strămoşi, unchi şi mătuşi, veri şi verişoare, 
cumnaţi şi nepoţi, fini şi nănaşi, ortaci şi prieteni şi atâţia din neam 
şi neam, pierduţi în negura veacurilor, un sat întreg, mare cât o îm
părăţie şi toată mulţimea înaintaşilor, că şi umbra şi sufletul lor 
ne însoţeau pe aceleaşi cărări pe care au mers şi ei cândva, des
culţi şi-n opinci şi-n straie de să rb ă to are . . .  Şi erau bătute şi bătu
cite potecile, cu lacrimi şi flori, cu jertfe şi amintiri, cu doruri şi nă
dejdi şi se uitau la noi, lăcrimând şi se b u cu rau . . .

Iar „nenea“ părintele, slujind Sfânta Liturghie, ne aduna pe toţi 
lângă picioarele Domnului.

Bucurie negrăită, sfială, atenţie, tăcere şi aşteptare . . .  Totul era 
plin de lumină şi mireasmă de tămâie. Fiecare, la locul său ştiut, îşi 
împreuna mâinile pentru rugăciune şi-o suită de gânduri înfrăţite 
în Marea Iubire, încercau să fie cât mai aproape de Dumnezeu, să-L 
întâlnească, să-I spună tot ce au pe inimă . . .  „Bine este cuvântat cel 
ce vine întru numele Domnului. Dumnezeu este Domnul şi s-a ară
tat nouă“.

Aici, unde to ţi simţim că ceva ne apropie, ne uneşte şi ne ajută 
să fim fericiţi împreună, aici „în Biserica măririi Tale, stând, în cer

_______________________ r o n n t i n n n r n  î n  n n n  „  9 - f )  ■ M  :.. I- :

Telegraîul Român
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Spunea într-o predică I.P.S. Arhiepiscop Bartolo
m eu al Clujului că fiind întrebat de ce nu-şi pre
zintă în scris suferinţele îndurate în închisorile co
muniste, a răspuns că numai cerşetorii îşi expun 
rănile spre a inspira mila trecătorilor. Doi venera
bili preoţi sibieni cărora le-am sugerat să relateze 
în paginile Telegrafului Român suferinţele pe care 
le-au îndurat in închisori timp de peste 15 ani, 
mi-au dat un răspuns asemănător: nu vrem să ne 
mai amintim de acele suferinţe, nici „să ne lăudăm 
a i  ele".

în  schimb, fraţii noştri catolici orientali nu în
cetează să-şi prezinte mereu „martirii“, cu num ă
rul mare de ierarhi şi preoţi care au fost arun
caţi în închisori ori au murit acolo, cu suferinţele 
lor din „catacombe“, urmărind să inspire milă şi 
să creeze în opinia publică impresia falsă că nu
mai ei au suferit, iar ortodocşii ar fi „colaborat“ 
cu regimul comunisto-ateu de tristă amintire. M on
seniorul George Guţiu de la Cluj, în  scrisoarea 
adresată papei loan Paul II la 8 iulie 1993, scria: 
„ei (ortodocşii, n.n.) au rămas opresori, noi opri
maţi; ei au fost colaboratori cu comuniştii, iar noi 
victimele". Drept aceea, am dori ca în cele ce u r
mează să arătăm cititorilor ziarului nostru cum 
s-au petrecut lucrurile în realitate.

Se afirmă mereu că 12 ierarhi uniţi au murit în 
închisori. Falşi Au murit în închisoare doar patru: 
Vasile Aftenie din Bucureşti (10 mai 1950), loan 
Suciu de la Blaj (27 iunie 1953), Valeriu Traian 
Frenţiu de la Oradea (2 iunie 1952, la Sighet) şi 
A lexandru Rusu de la Baia Mare (9 mai 1963, la 
Gherla). Ceilalţi doi ierarhi uniţi de până în 1948 
au murit în libertate: loan Bălan de la Lugoj (6 
august 1953 la mănăstirea Ciorogârla) şi Iuliu Hos- 
su de la Cluj — Gherla, în Bucureşti (28 mai 1970, 
deşi a stat ani în şir la Căldăruşani). In legătură cu 
cel din urmă, aş dori să relatez că în mai 1958, 
vizitând m ănăstirea Căldăruşani, cu un coleg de la 
cursurile de doctorat, l-am văzut pe episcopul Iu
liu Hossu plimbându-se prin curte. Arhiereul-vicar 
A thanasie Dincă, pensionat şi stabilit acolo, ne-a 
re la ta t că episcopul Hossu avea două camere şi bu
cătărie în incintă, o pensie de la stat, ca orice pen
sionar, iar o maică (ortodoxă) îi gătea, că oficia 
singur Liturghia în camera sa, că se întâlnesc zilnic 
şi se plimbă, dar că nu a intrat niciodată în bi
serica ctitorită de M atei Basarab! Mult mai târziu 
mi-a relatat aceleaşi lucruri şi P.S. Episcop Ghera- 
sim al Râmnicului, fost multă vreme stareţ la Căl
dăruşani. Aş mai adăuga că şi Arhiepiscopia Sibiu
lui a acordat un aju tor lunar corespunzător preo- 
tului-profesor Ştefan M anciulea de la Blaj (în lipsa 
unei pensii, pe care statul comunist a refuzat să 
i-o dea). Tot de la Biserica Ortodoxă au primit 
pensii şi unii preoţi care după 1948 s-au declarat 
ortodocşi, iar după 1989 au redevenit „catolici" 
(cum este cazul şi cu Părintele Augustin Prunduş 
de la Cluj, care acum nu încetează să ne împroaşte 
cu noroi în foile catolice). Când au fost sinceri?

Ceilalţi ierarhi despre care se face atâta caz au 
fost cu toţii hirotoniţi după 1948, „în clandestini
ta te“, cum se spune de obicei, m ajoritatea de către 
nunţiul apostolic Patrick O'Hara, deci în „ritul la
tin “ şi nu în cel „grec“, cum au fost cei de până 
în 1948: Tit Liviu Chinezu, A lexandru Todea, loan 
Ploscaru, loan Dragomir, loan Cherteş şi Iuliu Hir- 
tea. Doar primul din ei a murit în închisoare (15 
ianuarie 1955, la Sighet), ceilalţi în libertate, iar 
doi din ei sunt azi prelaţi în activitate. La aceştia 
se adaugă, fireşte, un număr însemnat de profesori 
de teologie, canonici şi preoţi-parohi, dar cei mai 
mulţi închişi pe considerente de ordin politic, ca 
şi ortodocşii.

Să vedem acum care a fost situaţia ierarhilor 
ortodocşi după instaurarea regimului comunist. In 
vara anului 1944, mitropolitul Visarion Puiu a fost 
nevoit şă se refugieze în Apusul Europei, unde a 
şi murit (Paris, 1963), datorită opoziţiei sale fată 
de bolşevismul sovietic. M itropoliţii Efrem Enă- 
chescu de la Chişinău şi Tit Simedrea de la Cer
nău ţi au fost nevoiţi să se refugieze în faţa puho
iului sovietic, încât şi-au sfârşit viaţa ca ierarhi 
pensionari, primul la Cernica în 1968, celălalt la 
Bucureşti în 1971. Doar episcopul Antim Nica de 
la Ismail, 'fiind mai tânăr (n. 1908), a devenit mai 
târziu vicar patriarhal, apoi titular la Galaţi. Epis
copului Policarp Moruşca al Americii nu i s-a mai 
permis să se reîntoarcă la eparhia sa din Statele 
Unite şi Canada (j'1958).

MÂNDRI E C O N F E S I O N A L Ă  (III)
în  1945 a fost pensionat (la 56 de ani) mitropo

litul Nifon Criveanu al Olteniei, iar peste doi ani 
Irineu Mihălcescu, mitropolitul Moldovei, Lucian 
Triteanu, episcopul Romanului şi Cosma Petrovici 
al Dunării de Jos. în  1948— 1949 au fost desfiinţate 
abuziv mai multe eparhii, unele cu vechime de 
secole: Tomis (Constanţa), Argeş, Suceava (Buco
vina), Huşi, M aramureş (Sighet), Caransebeş şi a 
Armatei (Alba Iulia), iar ierarhii lor „puşi în re
tragere“ sau m utaţi la alte eparhii. Episcopul Gri- 
gorie Leu de la Huşi a murit în îm prejurări încă 
neelucidate, doar la câteva săptămâni după ce i s-a 
desfiinţat eparhia, el refuzând să-şi părăsească re
şedinţa. Tot atunci au fost „puşi în retragere“ opt 
arhierei-vicari, fiind trimişi la diferite mănăstiri, 
iar câţiva numiţi profesori la Seminarul monahal 
din M ănăstirea Neamţ (!)

A  urm at episcopul dr. Nicolae Popoviciu de la 
Oradea, un reputat teolog, pensionat la 5 octom
brie 1950, la numai 47 de ani (în 1940 îl expulza
seră horthyştii într-un vagon de vite îm preună cu 
alţi români). Se făcuse vinovat de faptul că şi-a 
ridicat glasul împotriva regimului comunist abia 
instalat şi mai ales pentru că ceruse, pentru Bise
rică, dreptul de catehizare a tineretului. In sfâr
şit, la 18 decembrie 1961 a fost pensionat mitro
politul dr. Vasile Lazarescu al Banatului şi trimis 
la m ănăstirea Cernica, unde a şi murit, în 1968.
A fost acuzat de „nereguli în gestiunea eparhiei", 
în realitate pentru că ajutase familiile unor preoţi 
închişi. Până şi patriarhul Justinian M arina a avut 
pentru un timp domiciliu forţat la Dragoslavele, 
lucru pe care ortodocşii nu-1 trâm biţează „urbi et 
orbi“. A fost suspectă şi moartea patriarhului Ius
tin Moisescu la 31 iulie 1986.

Care a fost situaţia preoţilor de mir şi a călu
gărilor? Trebuie să precizăm că numărul celor 
aruncaţi în închisorile comuniste a fost de ordinul 
sutelor, poate chiar peste o mie. Dăm doar câteva 
nume. Profesori de teologie: Nichifor Crainic (15 
ani), Teodor M. Popescu (5 ani), Dumitru Stăniloae 
(5 ani) de la Bucureşti, loan G. Savin şi Constan
tin Tomescu de la Chişinău, Ilarion Felea de la 
Arad şi Liviu M unteanu de la Cluj, amândoi morţi 
la Aiud în 1961, Alexandru Filipaşcu (revenit) de 
la Cluj, mort la Canal în 1952, Florea Mureşanu, 
protopop în Cluj şi o vreme profesor la Academia 
teologică de acolo (mort la Aiud), loan Bunea din 
Cluj, Teodor Savu de la Oradea—Timişoara; arhi
mandriţii Benedict Ghiuş, Sofian Boghiu, Roman 
Braga, Felix Dubneac, Grigorie Băbuş, fraţii Vasile 
şi Haralambie Vasilache (cel din urmă mort în în
chisoare), stareţul Gherasim Iscru de la Tismana, 
mort la Aiud, ieromonahul Daniil Sandu Tudor, poet 
şi ziarist, mort la Aiud, Pimen Bărbieru, Cristofor 
Dancu, Arsenie Papacioc, Antonie Plămădeală (azi 
m itropolitul Ardealului), ierodiaconul Bartolomeu 
Valeriu Anania (azi arhiepiscopul Clujului) şi mulţi 
alţii.

Dintre preoţii de mir unii au făcut până la 15 
ani de închisoare. Menţionăm doar câteva nume 
de preoţi-cărturari mai cunoscuţi: dr. Nica Tută, dr.
Gheorghe Paschia, dr. Gheorghe Chiriac, Dimitrie 
Iliescu-Palanca (mort la Aiud), toţi din Bucureşti,
Sebastian Chilea şi Dumitru Bălaşa din Craiova,
Toma Gherasimescu din Roman, Constantin Gale- 
riu din Ploieşti (mai târziu profesor la Institutul 
teologic din Bucureşti), loan Negruţiu din Beiuş 
(muncă silnică pe viaţă), Petru Horhoianu din O ra
dea, Zosim Oancea din Sibiu, Tudor Damian din 
Arad, diaconul Teodor Damşa din Oradea (azi în 
Timişoara) şi mulţi alţii.

Câţiva au fost deportaţi în Siberia. Notăm între 
ei pe Ion V. Georgescu, asistent la Facultatea de 
Teologie din Bucureşti, arestat de sovietici pe s tra 
dă în 1945, deportat în Siberia şi apoi în închisori 
româneşti până în 1963. Preotul Dumitru Bej an a 
fost deportat 7 ani în  Siberia, continuând apoi în 
închisorile româneşti. Preotul basarabean Vasile 
Ţepordei, un apreciat publicist, refugiat în 1944 la 
Bucureşti, a fost arestat în 1948, judecat şi con
dam nat de un tribunal sovietic la Constanţa la 25 
de ani de muncă silnică; a făcut 8 ani în Siberia 
şi dincolo de cercul polar. Să nu mai vorbim de 
numeroşii preoţi basarabeni deportaţi în Siberia:
Serafim Dabija, Gheorghe Armaşu, loan Sochircă,

Antonie Vustean şi mulţi alţii, numărul lor nefiind 
încă cunoscut. A lţii au fost ucişi sau deportaţi în 
Siberia în timpul primei ocupaţii sovietice din 
1940— 1941.

Câţiva preoţi ortodocşi au fost executaţi, ca: 
Gheorghe Şerban (din Corbu jud. Constanţa) în 
mina de plumb de la Baia Sprie, Haralambie Dines- 
cu, împuşcat în 1952, pentru că spovedise partizani 
din munţi, iar Nicolae Donescu din comuna Şuiei 
din zona Muscelului, arestat pentru că botezase 
fiul unui partizan (a murit în închisoare). In pro
cesul intentat fraţilor Arnăuţoiu, care a condus re 
zistenţa arm ată în munţi, între cei 17 condamnaţi 
la moarte s-au num ărat şi trei preoţi: Nicolae An- 
dreescu din Poienari — Argeş, Ion Drăgoi din 
Nucşoara — Argeş şi Nicolae Constantinéscu din 
Corbşori — Argeş, împuşcaţi în iulie 1959.

Unii au fost condamnaţi la ani grei de închi
soare pentru că au refuzat să divulge secretul spo
vedaniei în faţa anchetatorilor, ca preotul Hulea 
din Vrancea sau părintele Cornel Dascăl (8 ani) 
care trăieşte şi azi în Sibiu.

Dintre studenţii teologi arestaţi menţionez doar 
pe cei pe care i-am cunoscut, care după eliberare 
mi-au fost studenţi la Sibiu, şi care apoi au fost 
hirotoniţi preoţi: Adrian Cărăuşu din părţile Bacă
ului (vreo 15 ani, azi decedat), loan Vladovici (azi 
pensionar în Sibiu), fost student la Blaj înainte de 
arestare, preot de mare distincţie şi dem nitate, care 
a rămas până azi un statornic ortodox, ierom ona
hul moldovean Cleopa Nanu, fost stare ţ la Cheia, 
ieromonahul Tit Moldovan de la Polovragi (dece
dat), A lexandru M unteanu (peste 15 ani, azi preot 
în Ciugud — Alba), Petru Dărăscu, din judeţul Vas
lui, azi într-o parohie de lângă Bucureşti. Toţi au 
fost primiţi în Institut — cu mari riscuri — de fos
tul rector, părintele Sofron Vlad.

Şi mai spun fraţii catolici orientali că numai Bi
serica lor şi-a avut martirii, iar ortodocşii „au co
laborat“ cu autorităţile comuniste! Să nădăjduim  că 
se va putea întocmi cât de curând o listă com
pletă a tuturor preoţilor, călugărilor şi studenţilor 
teologi ortodocşi aruncaţi în închisorile comuniste, 
precum şi a celor din Basarabia şi Bucovina de 
nord deportaţi în Siberia, Kazahstan şi la Polul 
Nord. Poate ca măcar atunci să înceteze campania 
de denigrare a Bisericii Ortodoxe străm oşeşti por
nită din partea cercurilor catolico-orientale.

In afară de aceste jertfe de vieţi omeneşti, Bi
serica Ortodoxă n-a fost cu nimic mai prejos de
cât cea fostă unită în privinţa suferinţelor şi umi
lirilor pe care le-a îndurat din partea regimului 
totalitar-ateu. Menţionăm doar câteva din acestea, 
în  sectorul învăţăm ântului teologic, din toamna 
anului 1948, Biserica noastră a rămas doar cu două 
Institute teologice de grad universitar: Bucureşti 
şi Sibiu (până în 1952 a funcţionat un Institut şi la 
Cluj). Deci s-au desfiinţat Facultatea de Teologie 
din Suceava (fostă la Cernăuţi), Academiile teolo
gice din Arad, Caransebeş şi Timişoara (fostă de 
Oradea), toate seminariile din vechea Românie (cu 
trecerea anilor s-au reînfiinţat şase seminarii, dar 
sub o altă formă), precum şi Academia de Muzică 
religioasă din Bucureşti. Tot din 1948 a fost in ter
zisă catehizarea tineretului în şcolile de toate gra
dele, ca şi activitatea preoţilor în spitale, azile, 
cazărmi şi închisori. S-au desfiinţat absolut toate 
asociaţiile preoţeşti sau laice cu caracter religios 
(Asociaţia generală a clerului, Asociaţia clerului 
„Andrei Şaguna" din Ardeal, O astea Domnului, 
Frăţia Ortodoxă Română, Societatea femeilor orto
doxe, Societatea tineretului „Sf. Gheorghe“ şi a l
tele. Şi-au încetat apariţia buletinele tuturor epar
hiilor; cu timpul au apărut cele opt reviste cunos
cute, dar cu un tiraj extrem de redus).

In 1959, prin decretul de stat 410, au fost des
fiinţate zeci de schituri şi mânăstiri ortodoxe din 
toată ţara, sute de călugări şi călugăriţe, chiar şi 
unii înaintaţi în vârstă, au fost scoşi cu forţa din 
ele şi trimişi fie în familiile lor, fie la muncă în 
diferite unităţi de stat. în  acelaşi an au fost des
fiinţate cele două seminarii de călugăriţe (cu 5 cla
se), de la mânăstirile Agapia şi Horezu. Tot în 
1959 au fost exm atriculate — din dispoziţia Minis
terului Cultelor — toate studentele şi toţi călugării 
şi călugăriţele din Institutele teologice de la Bucu
reşti şi Sibiu. Cu aprobări speciale au fost primiţi,

sporadic, în anii următori, doar călugări.
în  Bucureşti a început — mai ales în deceniul 

al nouălea — nefericita acţiune de demolare a 
peste 20 de biserici, dintre care unele erau decla
rate monumente istorice: mânăstirile Cotroceni, V ă
căreşti, Pantelimon, bisericile Sf. Spiridon Vechi, 
Sf. Vineri, Albă Postăvari, Enei, Sf. Treime Dudeşti 
şi altele. în  anumite biserici nu s-a mai permis ofi
cierea slujbelor, sub pretext că sunt monumente is
torice (Colţea din Bucureşti. Sf. Trei Ierarhi din 
Iaşi, biserica lui Neagoe Basarab de la Curtea de 
Argeş).

Din 1948 şi până la prăbuşirea regimului comu
nist în 1989, s-a exercitat un control perm anent asu
pra tuturor aşezămintelor bisericeşti şi a slujitorilor 
lor, fie prin aşa-numiţii „inspectori de culte“ (din 
M inisterul, mai târziu Departamentul Cultelor), fie 
mai ales prin ofiţerii de securitate, prezenţi mereu 
în toate instituţiile bisericeşti (parohii, protopopiate, 
mânăstiri, seminarii şi institute teologice, centre 
eparhiale, Patriarhie), gata oricând să reprime orice 
acţiune considerată contrară intereselor statului ateu 
şi să-şi informeze superiorii. Nu se putea întruni 
nici o conferinţă preoţească sau vreo adunare epar
hială, vreo serbare în şcolile teologice decât în p re
zenţa inspectorilor de culte. Erau controlate mai 
ales legăturile cu teologii din alte ţări veniţi la noi, 
iar participările teologilor români la Congrese şi 
întruniri ştiinţifice peste hotare se puteau efectua 
numai cu acordul prealabil al Departamentului Cul
telor. Tot acesta cenzura absolut toate publicaţiile 
bisericeşti, al căror tiraj era foarte redus, fiind di
fuzate numai în cercurile bisericeşti.

Şi totuşi, am fost „colaboratori" cu regimul co
munist, cum ne acuză M onseniorul Guţiu, sau 
„aliaţi triumfători“ , cum ne califică „Viaţa creş
tină" de la Cluj (nr. 20 din oct. 1993).

In încheiere, aş dori să mai subliniez un lucru.
Se plâng mereu fraţii catolici orientali că nu şi-au 
putut exercita misiunea preoţească şi că au fost 
nevoiţi să activeze „în catacombe“. Dar care preot 
unit revenit la Ortodoxie n-a avut parohie? (unii 
chiar nem eritat de bune). Care tânăr provenit din 
foste 'familii unite n-a putut să urmeze studii teo
logice? Absolut toţi şi — spre cinstea lor — nici 
unul nu s-a reîntors la Biserica de care au apar
ţinut părinţii lor până în 1948, încât azi unii din ei 
sunt ierarhi, profesori de teologie, stareţi de mâ
năstiri, consilieri eparhiali, protopopi, ca să nu mai 
vorbim de numărul mare de preoţi-parohi. Nu am 
făcut nici o statistică, dar am impresia că în epar
hiile din nordul Ardealului numărul preoţilor pro
veniţi din foste familii unite depăşeşte pe cel al 
preoţilor ce provin din vechi familii ortodoxe. Acest 
lucru vorbeşte de la sine!

Au existat credincioşi foşti uniţi care să nu se 
fi bucurat de asistenţă duhovnicească din partea 
preoţilor ortodocşi? Nu! Există biserici foste unite 
care să nu fi fost întreţinute, zugrăvite ori reparate 
de ortodocşi? Nu! Există vreo m ănăstire fostă unită 
(dar la origine ortodoxe, ca Prislopul, Nicula şi 
Bixadul), la care să nu se fi întreprins ample ac
ţiuni de restaurare sau de construire a unor noi 
edificii? Nu! A fost demolată vreo biserică fostă 
unită, aşa cum s-a întâmplat cu cele din Bucureşti? 
Nu! De aceea, orice om de bună credinţă trebuie 
să recunoască deschis că Biserica ortodoxă, pri
mind credincioşii uniţi în sânul ei i-a considerat 
ca pe adevăraţii ei fii sufleteşti şi nu a făcut nici 
o distincţie între ei şi vechii ortodocşi. Iar în ce 
priveşte lăcaşurile de închinare, acestea s-au bucu
rat de atenţia permanentă a preoţilor şi a consi- ’’ 
liilor parohiale, în vederea conservării sau restau
rării şi înfrumuseţării lor.

Am socotit necesare aceste sumare precizări, în 
speranţa că atacurile în presă la adresa Bisericii A 
noastre vor înceta, că procesele intentate de Bise
rica catolică unor parohii ortodoxe vor fi sistate, 
că actele de agresiune la adresa unor preoţi or
todocşi (provenite de la „fraţi" catolici) vor fi eli
minate definitiv din viaţa comunităţilor noastre. N u
mai în forma aceasta se va reaşeza pacea confe
sională şi buna înţelegere între românii din Tran
silvania. Ne îndeamnă la aceasta nu numai învă
ţătura M ântuitorului Iisus Hristos şi tradiţionala 
omenie şi demnitate românească, dar şi spiritul nou 
pe care ni-1 insuflă hotărârile luate la Balamand de 
reprezentanţii celor două Biserici surori: ortodoxă 
şi catolică.

Pr. Proi. Mircea Păcurariu

La alfarele Tale, Doamne...
(Urmare din pag. 1)

ni se pare a sta, Hristoase Dumnezeule". Şi, într-adevăr, convorbi
rea credincioşilor cu Dumnezeu, în această atmosferă de taină, lasă 
să se înţeleagă că „toţi aceştia, într-un cuget, stăruiau în rugăciune“ 
(F. Ap. I, 14), într-o unitate a iubirii şi a pream ăririi lui Dumnezeu. 
Nu era spectacol, ci participare caldă, trăire. Fiecare turna în inima 
sa cât era în stare din această bucurie a „ospăţului“. Şi fiecare în
cearcă să-I facă loc lui Dumnezeu întru sine, la această supremă în
tâ ln ire de sărbătoare între persoane şi Persoane. Şi Tatăl cu Fiul şi 
cu Sfântul Duh, Treimea cea de o fiinţă şi nedespărţită, Unicul Dum
nezeu al părinţilor noştri, era acolo, lângă fiecare şi cu 'fiecare şi cu 
noi toţi, îm p re u n ă ... „Cereţi şi vi se va da; căutaţi şi veţi afla; ba
teţi şi vi se va deschide" (Mt. VII, 7). Nu vă îndoiţi „şi toate câte 
veţi cere, rugându-vă cu credinţă, veţi primi“ (Mt. XXI, 22). Şi atin- 
gându-ne de veşmintele preotului, simţeam adierea prezenţei divine. 
Dumnezeu cobora între noi.

Câtă încredinţare, câtă părintească iubire, câtă dăruire, câtă lepă
dare de sine şi înălţare, câtă milă! Şi într-adevăr, am simţit acel 
dulce fior al prezenţei divine pe care o căutam  cu nerăbdare, du
minică de duminică. Numai acolo, în atmosfera de taină şi har, trăiai 
ca niciunde în altă parte, pentru că numai acolo gustai rouă ce
rească aşternută peste întreaga Biserică şi totul urca mai sus, în 
inimi, în minte şi în grai, preamărind pe Dumnezeu, Cel A totputer
nic, Atotbun, A totiubitor şi A totţiitor.

Nu eram program aţi în această întâlnire de audienţă cerească, aş
teptând cumva, cu nerăbdare, unul după altul pentru a-i veni rândul. 
Ci, toţi, de-olaltă şi fără învălmăşeală, dar toţi de-odată, gustam şi 
trăiam  clipă de clipă şi întru toţi era Acelaşi Iisus Hristos-Dumne- 
zeu aşteptându-ne, învăţând, mângâind şi primind ofrandă şi rugă
ciune, bucurii şi dureri, mângâind şi întărind pe fiecare, după inima 
lui şi după cererea lui şi toţi ne însemnam cu sfânta cruce, aducând 
„Mărire Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh, acum şi pururea şi în 
vecii vecilor, Amin“.

Un spectacol oricât ar fi de bine realizat, prezentat şi ieri şi azi 
şi la nesfârşit, devine banal şi provoacă plictiseală şi comentarii ne
favorabile. De asemenea, o carte, oricât de bună, o citeşti cu neşaţ, 
dar de la o vreme îţi dai seama că e depăşită, îşi are partea ei de 
contribuţie circumscrisă, rămâne ca un document de arhivă şi apare 
ceva nou, ceva Ce te  îndeamnă să consulţi şi cu acel ceva nou îţi 
dai seama că „ce e val ca valul t r e c e . . ."  Chiar şi „Cerul şi păm ân
tul vor trece, dar cuvintele Mele nu vor trece“. .. (Mt. XXIV, 35), 
avertiza M ântuitorul.

A ceasta e marea şi nepătrunsa taină a prezenţei lui Dumnezeu 
„Iisus Hristos — ieri şi azi şi în veci —, este acelaşi“ (Evr. XIII, 8). 
Cu alte cuvinte, momentele pe care omul credincios le trăieşte ascul
tând Cuvântul Evangheliei şi participând la Sfânta Liturghie, deşi 
se petrec în timp, timpul nu le dosariază ca pe ceva învechit după 
consumarea lor, ci ele se reactualizează, se retrăiesc cu aceeaşi şi 
chiar sporită emoţie şi bucurie duhovnicească, bucurie care culmi
nează în îm părtăşirea credincioşilor cu Sfintele Taine. „Gustaţi şi v e 

deţi că bun este Domnul; „Fericit bărbatul care nădăjduieşte în El" 
(Ps. XXX, 8).

Cu un asemenea program săptămânal, eram obişnuiţi să vedem 
cum trec ani după ani şi totul, în succesiunea lucrurilor să rămână 
mereu nou, ca o lumină care oricât ar lumina, tot aceeaşi dorită lu
mină o răspândeşte.

Câte generaţii de credincioşi şi-au făcut calendar de inimă din 
această datină de suflet, orientându-şi munca lor, idealul şi viaţa lor 
întreagă, în funcţie de această participare duhovnicească şi nu mai 
puţin românească, la sfânta biserică, la Sfânta Liturghie. Rugăciunea 
în comun şi împreună cântarea la Sfânta Liturghie, pregătirea cu 
post şi spovedanie pentru a se ierta unii pe alţii şi a gusta toţi din 
acelaş Trup şi Sânge al Domnului, era legea echilibrului sufletesc 
şi social, care contura profilul uman al credincioşilor şi din care 
izvorau dragostea de muncă, cinstea şi omenia, demnitatea şi peste 
tot credinţa în câştigarea îm părăţiei, pentru ca să fie „precum în 
cer şi pe păm ânt“ (Mt. VI, 10).

Şi într-adevăr, cei care formau marea familie a unei localităţi se 
bucurau de un nume bun, necunoscând degradarea morală, drame zgu
duitoare, patima necinstei, a furtului, a înşelăciunii, a violenţei şi 
urii, ori lenevirea care era socotită o adevărată „ruşine". încreză
tori, porneau de acasă întotdeauna cu „Doamne-ajută!", însemnân- 
du-se fiecare cu o sfântă cruce şi având convingerea că în tr-ade
văr, Dumnezeu îi aju tă în calea lor şi în munca lor. De aceea tru 
deau ziua, pe întrecute, considerând osteneala ca o nobleţe şi binecu
vântare, iar noaptea se odihneau, dormind cu uşile descuiate. Chiar 
şi călătorul nocturn, întârziat în drumul său, n-avea nici o teamă că 
va fi atacat, poate de-o fiară sălbatică, dar nicicum de cm. Oame
nii erau într-adevăr oameni şi în sat şi pe hotar şi în pădure. Nu 
ştiau ce-i frica unuia de altul. Toţi e r a u . . .  fraţi! Toţi e r a u . . .  fiii 
aceluiaşi Părinte care pe toţi îi „mântuieşte de cel rău“.

Cu o asemenea fizionomie sufletească, întreaga obşte păstra, cu 
sfinţenie, din tată-n fiu, datina, cu putere de lege, deşi nescrisă, dar 
încrestată pe răbojul inimii, ca o lege a minţii sănătoase, o lege de 
suflet, o lege dumnezeiască!

„La altarele Tale, Doamne . .  .“ (Ps. 83, 4), nu s-au veştejit toate flo
rile. Mirosul de busuioc încă se îmbină într-un imn de slavă cu 
fumul de tămâie. OCrandele credincioşilor târăsc după ele necazurile 
lumii. Izvorul lacrimilor pentru păcate încă n-a s e 'a t. Mai sunt bu
curii nespuse încă şi dureri tăinuite. Mai sunt suspinuri şi răni ne
vindecate ca şi doruri aprinse pentru Marea Iubire. Clopotele n-au 
încetat şi toaca îşi frământă ritmurile ei peste sate şi oraşe, peste 
glia roditorului pământ care aşteaptă . . .

„La altarele Tale, Doamne . . ." ,  copii şi tineri şi bătrâni, îşi deschid 
inima şi mintea şi gura şi Te roagă, Doamne, zicând: „Rămâi cu noi“ 
(Lc. XXIV, 29). Ei vor să se roage . . .  Ei vor într-un suflet şi cu în
sufleţire să cânte: „Am văzut lumina cea adevărată, primit-am Duhul 
cel ceresc, aflat-am  credinţa cea adevărată, nedespărţitei Sfintei T re
imi, închinându-ne, că Aceasta ne-a m ântuit pe noi“ (din Sf. Litur
ghie).

„La altarele Tale, D oam ne. . . “, din fragedă copilărie, „Una am cerut 
de la Domnul, pe aceasta o voi căuta: să locuiesc în Casa Domnu
lui în toate zilele vieţii mele“ (Ps. XXVI, 7).

La moartea unei... Reviste
Revista semestrială „Agora“, publicată de Foreign Policy Research 

Institute, cu un colegiu de redacţie de înalt prestigiu, avându-1 în 
frunte ca preşedinte de onoare pe Eugène Ionesco şi cu sediul în Phi
ladelphia statul Pennsylvania — S.U.A., şi-a încetat la sfârşitul lui 
1993, existenta. Numărul 2 din iulie—decembrie 1993 a fost ultimul.

Deşi încetează de a mai fi la şapte ani de la întemeiere, 
„Agora" lasă în urmă mulţi „orfani“: cititorii, dintre care unii au 
ajuns să se nutrească la sânul ei numai începând cu decembrie 1989.

Dacă ar fi să rostim la căpătâiul „defunctei“ un cuvânt de omagiu, 
cel mai nimerit ni s-ar părea a reda o succintă şi deosebit de ex 
presivă caracterizare pe care i-a făcut-o directorul ei, Dl. Dorin Tu
dorán:

„Agora“, arată Domnia Sa, „a încercat să tie o punte între românii 
din (ară şi cei din afara hotarelor ei geograiice, între gândirea de
mocratică din România şi valorile democratice din Occident, Europa 
Centrală şi de Est“.

Este cert că oricine a avut în mână această revistă va regreta în 
cetarea apariţiei ei.

Redacţia „Telegraiului Român“

Credinţa, dar de ia Dumnezeu 
şi deschiderea noastră spre El
(Urmare din pag. 1) 

fond, accedând mereu spre o altă 
realitate, mult mai profundă şi 
m ult mai bogată în conţinutul ei. 
Ceea ce nu cade sub incidenţa 
simţurilor, este mult mai profund 
decât ceea ce simţim, şi a crede 
că existenţa noastră se reduce 
doar la ceea ce putem verifica 
prin simţuri, nu înseam nă decât a 
vedea lucrurile într-un mod foar
te îngust, la fel cum ai crede că 
existenta în totalitatea ei poate 
fi comprimată într-un singur frag
ment al ei. Credinţa este un exer
ciţiu perm anent de trecere din
colo de noi înşine, înspre acel 
„ceva din noi, m ult mai adânc de

cât noi înşine“ (Fer. Augustin), 
continuă suire în infinitul divin 
„la cele ce ochiul n-a văzut, u re
chea n-a auzit, şi la inima omu
lui nu s-au suit" (1 Cor. 2, 9).

Fiind, prin structura şi vocaţia 
sa, o fiinţă eminamente religioasă, 
omul nu se poate realiza şi împli
ni decât în măsura în care se 
deschide şi se păstrează continuu } 
în acest dialog cu Divinitatea, dia
log întreţinut mereu viu prin cre
dinţă, ca dovedire şi certitudine 
întem eiată pe actul suprem al în 
trupării Logosului divin. ..Şi noi 
am văzut slava Lui, slavă ca a 
Unuia — Născut din Tatăl, plin 
de har şi de adevăr“ (In. 1, 14).



Nr. 9— 10/1994 TELEGRAFUL ROMAN Pag. 3

SECTE SAU MIŞCĂRI RELIGIOASE?
(Meditaţii asupra cazurilor JONESTOWN şi KORESH)

Am primit la redacţie un material, cu titlul de mai sus, publicat în 
revista am ericană “The Religious News Service", pe luna noiembrie 
1993, şi semnat de către rabinul A. Jam es Rudin, Directorul naţional 
al Afacerilor Interreligioase din New-York. Autorul şi-a fixat în obiec
tiv sectele distructive din America, generatoare a unor tragedii care 
au zguduit conştiinţele oamenilor de pretutindeni.

Din fericire, România a fost ferită  până în prezent de astfel de ma
nifestări, dar, după revoluţie, fenomenul sectar s-a intensificat şi la 
noi. Zilnic ne este dat să ne fie barată calea de inşi care au braţele 

* şi pieptul acoperite cu publicaţii viu colorate — toate m ateriale de 
propagandă, care îndeamnă la părăsirea tradiţiilor, a credinţei orto
doxe, cu care ne legitimăm ca români în fata istoriei, şi înregim en
tarea noastră intr-un „regat“ patronat nu se ştie bine de către cine, 
„regat“ fără sărbători, fără o rânduială de viaţă religios-morală, opus 
tuturor legilor şi oricărei aşezări sociale temeinice.

M aterialele respective sunt tipărite şi expediate tocmai din Ame
rica, de unde de altfel este subvenţionată şi armata de difuzori care 
împânzeşte străzile şi gările din România.

Iată< prin urmare că ecouri ale sectarismului american, despre ale 
cărui manifestări extrem iste scrie rabinul Rudin, se fac resim ţite şi 
la noi şi nu este prudent să le ignorăm pentru că, în ansamblul său, 
fenomenul sectar este un elem ent de disoluţie, învrăjbire şi decadenţă. 
Doar aparent şi în chip perfid se înfăţişează ca o mişcare de înnoire 
religioasă.

Dar să urmărim expozeul pe care îl reproducem din revista ame
ricană:

„Acum cincisprezece ani în luna noiembrie, numele „Jonestown" 
şi „Templul poporului“ au intrat în conştiinţa lumii. Peste 900 de oa
meni aparţinând sectei „Templul poporului“ au fost omorâţi în jungla 
Guyana, din ordinele liderului cultului, Jim Jones, care i-a obligat 
să bea otravă.

Iar, acum şapte luni numele David Koresh a fost gravat pentru 
totdeauna în memoria noastră naţională, când sediul sectei „Ramurii 
Dividiene“ din apropiere de W aco, Texas, a ars din temelii, omorând 
aproape 90 de persoane care au refuzat să se salveze.

In ciuda acestor catastrofe pe larg mass-mediatizate, multi ameri
cani îşi mai pun încă întrebarea dacă asemenea culte distructive 
există cu adevărat.

Experţii estimează că, actualm ente există 3000 până la 5000 de secte 
distructive în  America şi pe puţin 3 milioane de oameni care au 
aparţinut acestor grupări. Un studiu recent, efectuat de Societatea 
M edicală Pennsylvania a ară ta t că 2,2 la sută dintre medicii de

asistentă prim ară ai statului au recunoscut că, ar avea un membru 
al familiei antrenat în vreo sectă.

In timp ce Jones şi Koresh readuc în memorie imaginea du
reroasă a victimelor ucise, discuţiile actuale ale conducătorilor cul
telor se îndreaptă spre posibilităţile de recuperare a foştilor membri 
ai sectelor.

Dificilul proces de reabilitare este o sarcină nicicând încheiată, ase
m ănătoare recuperării în cazul abuzului de droguri.

Un mit, în  care cred mulţi şi care trebuie înlăturat, este acela că 
m ajoritatea ex-membrilor sunt „deprogramaţi" adică total detaşaţi de 
vechile lor preocupări. Mulţi oameni pleacă cu ajutorul unui adept 
special al ieşirii din sectă. Dar, există un număr mare şi în creştere, 
încă de foşti membri ai sectelor care au părăsit aceste grupări fără 
ajutorul sau sprijinul formal al familiilor, sfătuitorilor sau persona
lului de sănătate mintală.

Experţii consideră că aceste persoane reprezintă acum cel mai 
mare grup de foşti-sectanţi.

Un studiu a relevat că 308 foşti membri au cunoscut personal încă 
alte 5000 de persoane care au părăsit secta. Asemenea „trădători“, 
cum au fost denumiţi, sunt de obicei îngroziţi de a adera la vreo 
altă biserică sau sinagogă. Ei sunt doar fiinţe umane grav afectate, 
care caută cu disperare ajutor în procesul lor de reabilitare.

Pentru a întâmpina aceste necesităţi urgente. Fundaţia Familiei 
Americane, o organizaţie educaţională şi de cercetare a sectelor 
sponsorizează activităţile care asigură informaţii şi un sprijin esen
ţial foştilor membri. Se organizează aşa-numita „Conferinţă de rea
bilitare“. Dar, întrucât fiecare conferinţă este suprasolicitată, AFF 
este nevoită să refuze multe din persoanele care doresc să participe. 
Ex-sectanţii sunt atât de disperaţi, încât bărbaţi şi femei în toată fi
rea sunt văzuţi pur şi simplu plângând, când sunt anunţaţi că nu mai 
sunt locuri la conferinţa de reabilitare.

Foştii membri vorbesc constant despre afectarea profundă a capa
cităţilor lor de a lua decizii, întrucât această aptitudine a fost în ge
neral distrusă sau preluată de liderii sectelor. Jones şi Koresh con
trolau fără milă acţiunile şi gândurile adepţilor lor, luând chiar de
cizia dacă membrii sectelor lor vor trăi sau vor muri.

Victimele, care necesită reabilitarea, sunt adesea confruntate cu 
ruşinea şi furia de a fi fost înşelate de secte, membrii grupărilor sec
tante distructive plătind un preţ mult prea greu, a tât m onetar cât şi 
emoţional. Foştii membri au pierdut ani pretioşi chiar şi relaţiile tan
dre de familie fiind uneori distruse, îm preună cu unele prietenii da
tând din perioada dinaintea aderării la sectă.

Odată scăpaţi din sectă, foştii membri, în special cei care au pără
sit-o singuri, necesită o întărire şi înarm are repetată precum şi un 
tratam ent intensiv pentru a putea lupta cu greutăţile vieţii în  absenta 
liderului, „Dumnezeu-lui“ sau „guru-ului lor".

Preşedintele AFF Herbert L Rosedale, un excepţional procuror ge
neral al oraşului New-York, afirmă că multi ex-membri au de luptat 
pentru a face faţă problem elor lor, uneori mai mult de 10 ani, după 
ce au părăsit grupul.

Mult prea des, o mare parte a acestor greutăţi şi dureri ar putea 
fi împiedicate dacă ex-membrii ar găsi ajutorul potrivit după pără
sirea sectelor.

A tât com unităţile creştine cât şi cele evreieşti şi-au redus drastic 
angajam entul lor financiar şi de personal implicat în com baterea sec
telor, distructive. Aceste comunităţi cred în mod eronat că sectele 
sunt o aberaţie sau că s-a diminuat numărul lor. Nici una din aceste 
aprecieri nu este corectă.

Este nevoie să educăm şi să reamintim  clerului, personalului din 
sănătatea mentală, din serviciile sociale, medicilor, avocaţilor şi pro
fesorilor despre efectele dăunătoare ale sectelor destructive. Iar, co
munităţile noastre religioase trebuie să ofere oamenilor adevăratul 
sens al comunităţii, corelat cu un sistem vibrant al credinţei, care să 
se preocupe şi de singurătate, disperare şi izolare, situaţii care îi fac 
pe atât de mulţi oameni, de toate vârstele, vulnerabili la seducătoa
rele cântece de sirenă ale sectelor“.

Credem că la apelul de mai sus se cuvine să ia aminte toţi fac
torii care au responsabilităţi de ordin social, educaţional şi religios 
din tara noastră, cu atât mai mult cu cât ne aflăm într-o perioadă nu 
numai de restructurare dar şi de profundă criză morală, foarte priel
nică infiltrării şi propagării unor curente şi mişcări subversive şi no
cive mai ales în ce priveşte generaţia tânără.

Constatăm că guvernul şi organismele abilitate se p re
ocupă cu suficientă atenţie de pătrunderile ilegale, de dinafara gra
niţelor, de alimente infestate şi substanţe nocive sănătăţii trupeşti a oa
menilor. în  chip firesc ne întrebăm  dacă n-ar trebui să existe preo
cupare similară şi pentru infiltrarea de m ateriale nocive sănătăţii su
fleteşti a poporului nostru. Publicaţiile de propagandă sectară sunt 
prezente în cantităţi masive pe toată aria geografică a României, 
ceea ce ne face să credem că serviciile vam ale nu acordă absolut nici 
o atenţie acestor probleme. Există pericolul să fie confundată liber
tatea cu iresponsabilitatea şi anarhia, ceea ce ar putea avea conse
cinţe cu totul nedorite.

Pr. ptoi. Dumitru Abrudan

M O N A H I S M U L  O R T O D O X *  (III)
— Sensul şi misiunea lui în viitor —

Tăria morală se câştigă în singurătate, 
prin contemplaţie

Distanţarea de lume îşi are prerogativele ei. In 
monahism ori în afară de monahism religiozitatea 
mai vie şi mai profundă începe totdeauna prin- 
tr-o desfacere de lume. Toţi întem eietorii şi refor
matorii religiunilor au ieşit din pustie. De altfel în 
orice domeniu al vieţii to t ce depăşeşte în valoare 
clipa trecătoare se urzeşte în tăcere şi linişte. 
Orice creaţiune de seamă are nevoie de concen
trare. Trebuie mai întâi să-ti umpli sufletul, ca să 
ai ce scoate din el şi să îm părtăşeşti altora. Iz
voarele sunt ascunse între munţi şi dealuri, nu 
ţâşnesc de pe culmile bătute de vânt. Drumul băr
baţilor cu rol determ inant în istorie, a pornit din 
popasurile roditoare ale singurătăţii. A-ţi păstra 
distanţa faţă de un lucru, nu înseam nă a-1 ignora, 
ci tocmai dimpotrivă, înseam nă a-ti da răgaz şi pu- 

-»tinţă să-l cuprinzi cât mai bine cu privirea. Vieţii 
i-au slujit mai cu folos cei cari s-au smuls din v â l
toarea ei, dar au acumulat în retragere forţe spi
rituale prin cari au fructificat-o. Toţi marii ierarhi 

>ai Bisericii au ieşit din chiliile mănăstireşti. De
sigur ei erau stăpâni şi pe elem entele culturii celei 
mai înalte a epocii lor, dar arm atura duhovnicească, 
cu care au purtat v ite jeşte  lupta pentru Hristos şi 
Biserica lui, au căpătat-o prin asceza chinovială. 
Conducător bun de suflete poate fi numai acela 
care a pătruns mai întâi în adâncimile propriului 
său suflet, cu gândul de a-1 purifica şi sfinţi prin 
darul şi lumina lui Hristos. Fără inspiraţiile cari 
se coboară din înălţim ea idealului religios căruia 
îi închini străduinţa ta, nu eşti în stare să faci nici 
doi paşi siguri pe calea cea duhovnicească, cu atât 
mai puţin să povăţueşti pe alţii. Cel care a biruit 
lumea are îndrăzneala să-i arete drumurile cele 
drepte.

Intransigenţa mănăstirilor şi spiritul 
conciliant al Bisericii se întregesc reciproc

în  com unitatea chinovială voinţa e călită prin- 
tr-o disciplină aspră, renunţările şi metodica reli
gioasă înţeleaptă au darul de a ţinea mereu trează 
răspunderea faţă de ţelurile spirituale şi o dârză 
rezistenţă faţă de orice prim ejdie le-ar ameninţa, 
ca la stegarii care sunt gata să apere cu preţul 
vieţii lor cinstea steagului. M ănăstirile au repre
zentat în toate tim purile intransigenţa în Biserică. 
Biserica, ţinând seamă de îm prejurările reale, a 
fost aplicată adeseori la concesiuni fată de spiri
tul timpului — desigur nu în privinţa dogmelor, ci 
în privinţa atitudinilor şi relatiunilor ei cu cei
lalţi factori ai vieţii publice şi ai culturii. Ea este 
o organizaţie de mase, de aceea are în vedere 
mulţimile mai mult decât persoanele, lucrează pe 
o suprafaţă întinsă mai mult decât în adâncime. In 
genere Biserica crede că poate exercita o influentă 
mai puternică asupra culturii unui popor, dacă-şi 
lărgeşte cât mai mult cadrele operei sale, dacă nu
mărul membrilor ei se urcă la cât mai multe mi
lioane, dacă pretinde mai ales respectarea institu- 
ţiunilor ei externe şi dacă reuşeşte să introducă în 
viata cetăţenilor statului slujbele şi ceremoniile 
sale. Intre astfel de îm prejurări opera educativă a 
Bisericii în mod firesc pierde din calitate, pentru 
că cultura intensivă se poate aplica, în orice do
meniu, numai pe un spaţiu mai restrâns. încă în 
epoca prim ară a creştinismului s-au ridicat glasuri 
potrivnice intrării cu duiumul a popoarelor în sâ
nul Bisericii. Totuşi Biserica şi-a ţinut porţile larg 
deschise, pentru că dacă s-ar limita la un cerc 
redus de oameni, cu gândul de a le da acestora din 
plin şi totul, atunci ar lăsa mulţimile flămânde. 
Cum aceasta nu o poate face şi astfel, fiind impo
sibil să scoţi Biserica din relaţiunile cu ceilalţi fac
tori ai societăţii şi prin izolare să o scapi de sub 

^ in flu en ţe le  concesionare ce e tinută să le primeas
că, e necesar, e indispensabil ca Biserica să aibă 
organe care să susţină integral şi fără compromi
suri aspiraţiunile superioare ale ei. Numai cu cle
rul de mir, misiunea aceasta e foarte greu de rea- 

ţlizat. N-a fost posibilă în alte părţi cu un cler ce
libatar, cu a tât mai greu i-o putem cere unei preo
ţind apăsate de griji şi îndatoriri familiare, care în 
mod fatal o aduc în legături aşa de apropiate cu 
mediul social, încât nu se poate sustrage cu totul 
de sub influentele lui. Iar când se integrează de-a 
binele în m entalitatea burgheză, preoţimea de mir 
a abdicat la rolul de susţinătoare intransigentă a 
înaltelor scopuri spirituale ale Bisericii. Trebuiesc,

prin urmare, create organe care să lucreze în 
adâncime pe tărâmul religios şi care, prin viaţa 
şi slujba lor sfântă, să aşeze în văzul tuturora, cu 
elan şi energie, chemarea care-1 leagă pe om de 
eternitate.

Mănăstirile, antidotul cel mai eficace 
împotriva secularismului

Aceste organe — după experienţa unui lung tre 
cut al Bisericii — nu pot fi decât mănăstirile. Ele 
folosesc chiar numai prin prezenţa lor în mijlo
cul secularismului veacului nostru, dând oameni
lor pilda vie cum viaţa poate fi in terpretată şi a lt
fel decât avizând-o exclusiv la rosturi terestre. Noi 
oamenii Bisericii nu ne dăm bine seama în ce m ă
sură viaţa noastră publică, cu instituţiunile şi di
rectivele ei, e stăpânită de m entalitatea laică şi 
cum această mentalitate, im portată din străinătate, 
a căzut ca o brumă groasă peste câmpiile sufleteşti 
ale poporului nostru, luminate până atunci de ra 
zele credinţii religioase, reuşind să taie năzuinţele 
şi să întunece ţintele mai înalte, iar în locul aces
tora angajând toată inteligenta noastră vie la 
exaltarea pretentiunilor materiale ale traiului. Pe 
urma acestei scoborâri nu e mirare dacă am ajuns 
în plină criză morală a păturii noastre intelectuale 
şi la un dureros simţământ de nesiguranţă a în tre
gului popor, care, văzându-şi tradiţiunea prin care 
a trăit în lungul său trecut atacată, simte cum i 
se clatină sub picioare temeliile pe care s-a spri
jinit făptura sa morală în lume. în  privinţa aceasta 
ar fi multe de spus şi dureros e că, în lipsa unor 
criterii superioare de apreciere, prea mulţi dintre 
cei ce poartă răspunderile n-au ajuns la un diag
nostic precis al situaţiunii nesănătoase în care ne 
găsim. Dar am convingerea că reacţiunea nu va 
întârzia prea mult. Biserica, care-şi bazează în 
treaga ei m ărturisire de credinţă şi propovăduire pe 
primatul spiritului, este cea dintâi chemată să-i 
aju te la biruinţă. Pentru aceasta ea are nevoie în a
inte de toate de personalităţi care să trăiască ex 
clusiv pentru scopurile spirituale ale ei. Chiar un 
protestant ca A doli Harnack, de la care am îm
prum utat anume formula prin care precizează 
această condiţie de prosperare a Bisericii,* * 1 regretă 
dispariţia monahismului din protestantism. Regretul 
nostru, ca ortodocşi, că nu-1 avem în mitropolia 
noastră ardeleană, trebuie să fie a tâ t de profund în 
cât să nască îndemnul irezistibil de a purcede cu 
o zi mai curând la reînfiinţarea aşezămintelor mă
năstireşti, care să-l adăpostească şi crească până 
la înflorire.

Monahismul e chemat să înnoiască forţele 
morale ale naţiunii în alvia Bisericii

Ne găsim în epoca de după înfăptuirea unităţii 
noastre politice-naţionale, într-o epocă ce ne obligă 
să reparăm  pierderile unui lung trecut da asuprire, 
într-o epocă ce ne angajează la marea operă de 
înnoire a forţelor morale ale naţiunii. Cu gândul şi 
cu silinţele îndreptate spre această operă, care co
vârşeşte în  im portantă pe toate celelalte, rugăm 
Cerul să ne trim ită o nouă revărsare de duh pro
fetic şi să scoale din mijlocul poporului nostru 
apostolii care să vestească măririle lui Dumnezeu, 
frum useţile şi tăriile vieţii celei trăite cu El. Cu 
sufletele lor aprinse prin lumina cea de sus, puri
ficate prin rugăciune şi jertfă, să cheme cu glas 
de arhanghel toată suflarea românească la pocă
inţă şi îndreptare, la întoarcerea către altarul s tră 
moşesc, la ascultare şi supunere către voia celui 
A totputernic. Prin râvna lor după cuceriri nouă în 
împărăţia fără hotare a sufletului şi prin entuzias
mul ofensivei lor duhovniceşti, să îmbisericească 
pornirile individualiste şi sectare, să capteze setea 
religioasă a obştei credincioase în alvia Bisericii, 
iar pe slujitorii acesteia să-i scoată din încetineala 
unui conservatism somnolent şi din oportunismul 
pactizărilor cu lumea. Crainici ai idealurilor pure 
ale ortodoxiei, să extragă din ele criteriul pentru 
critica formelor culturii contemporane şi prin toate 
să reprezinte nota eroismului în cugetarea şi tră i
rea religioasă. Ca o nouă şi înălţată conştiinţă de

sine şi de misiunea în  lume a sfintei noastre Bise
rici, concep eu săm ănătura de prim ăvară a mona
hismului luminat, ce va să vie.

Monahismul, un voluntariat cu mari 
pretenţiuni în domeniul religios

M-am sim ţit dator să precizez poziţia şi misiu
nea monahismului în Biserică, acum când am făcut 
cei dintâi paşi pentru reînfiinţarea m ănăstirilor la 
noi. Pe lângă toată înfăţişarea sa plină de sm ere
nie, cum trebuie să se prezinte de altfel orice apro
piere de un ideal măreţ, — monahismul este în 
esenţa lui un voluntariat cu mari pretenţiuni în 
domeniul religios şi, prin urmare, în realizarea lui 
e dator să se apropie cât mai mult de ceea ce vrea 
să fie. Un monahism scoborât cu totul de la înăl
ţimea aspiraţiunilor sale este o negaţiune a însăşi 
ideii monastice şi o pedeapsă pentru Biserica ca- 
re-1 tolerează.

Simbolul de la Sâmbăta de Sus

Pentru începutul operei ce contemplăm nu pu
team alege un loc mai potrivit din toate punctele 
de vedere ca acela pe care a zidit Constantin Brăn- 
coveanu  m ănăstirea die la Sâmbăta de Sus. Legată 
de numele acestui m are Domn al Ţării Româneşti, 
care şi-a pecetluit cu m oartea de m artir neînduple
cata sa credinţă ortodoxă, vechea lui ctitorie reîn
viată în podoabă nouă va sta deapururi ca un sim
bol al jertfei pentru legea străm oşească şi va răs
pândi în Ardealul desrobit cultul celui ce ne-a cer
cetat cu dărnicia şi cu întăririle sale în vremea 
când se puneau la cale cele mai viclene uneltiri 
împotriva neamului şi a Bisericii noastre.

Tragedia mănăstirii lui 
Constantin Brâncoveanu

Această m ănăstire scăpase ca prin minune de 
furia distrugătoare a generalului Buccow, dar la 
vre-o douăzeci de ani mai târziu, în urma cererilor 
insistente ale episcopului unit Grigore Maior din 
Blaj, a ajuns-o aceiaşi soarte am ară căreia îi că
zuseră pradă toate m ănăstirile noastre. în  toamna 
anului 1785 chiliile călugărilor au fost făcute una 
cu pământul, iar biserica, după ce i-au dărâm at 
pridvorul, i-au rătezat partea de sus a cupolei şi 
boltitura de de-asupra altarului, ca să nu mai poată 
fi întrebuinţată, a răm as o ruină pe care au cres
cut cu timpul m esteceni şi bălării. în  starea aceasta 
tristă şi expusă tuturor intemperiilor — căci nici 
comunitatea grecească din Braşov, în proprietatea 
căreia ajunsese pe la anul 1811 dimpreună cu mo
şia pe care se găsea, n-a avut nici un interes să o 
adăpostească — a stat părăsită şi scoasă chiar din 
memoria bisericii noastre, învăluită şi ea de toate 
valurile protivnice, până în zilele noastre.

Reînvierea ei într-o haină şi mai strălucită: 
puternic focar de viaţă spiritua’ă

Deodată cu desrobirea neamului a sosit şi pen
tru ea vremea izbăvirii. Vatra mănăstirii, în exten
siune de câteva zeci de jugăre, cu ruina de pe ea, 
prin înţelegătoarea bunăvoinţă a fostului Ministru 
Alexandru Constantinescu, la cererea Noastră, a 
fost dăruită de statul român, de-odată cu executa
rea reformei agrare, a r h i e p i s c o p i e i  noas
tre.

Cu darurile băneşti prin care a răspuns la apelul 
Nostru întreg clerul şi poporul arhiepiscopiei noas
tre, precum şi creştinii binefăcători din alte părţi, 
în tre care în primul loc amintim cu bucurie pe 
Principele Basarab Brâncoveanu din Bucureşti, vom 
desgropa de sub ruine acest vechi altar străm o
şesc şi înzestrându-1 cu construcţiile necesare îm
prejurul lui, vom da fiinţă, pe acest loc consfinţit 
prin jertfa trecutului, unei mănăstiri de călugări pre
dicatori. Cuvântul exprimă îndeajuns menirea ei 
pentru nevoile vremii de azi. Reluând vechea tra
diţie mănăstirească, vom instala în cuprinsul ei şi 
o tipograiie mică, dar cu a tâ t mai exigentă sub ra 

portul executării artistice a tipăriturilor bisericeşti, 
precum şi un atelier [încă nu îndrăznesc să-i zic 
şcoală) de pictură bisericească. Aş fi foarte mul
ţumit în sufletul meu, dacă i-aş putea adăuga un 
cămin care să adăpostească până la sfârşitul lor 
creştinesc pe bătrânii preoţi trecuţi la pensie. Am 
sfiala că cer prea multe de la bunul Dumnezeu, 
dacă L-aş ruga să-mi îngăduiască a mă gândi la 
întocmirile necesare, pentru ca al V -Iea an — de în tă
rire în cele duhovniceşti — să-l facă în cuprinsul 
mănăstirii clericii ieşiţi din Academia noastră teo
logică, înainte de a-i trimite la slujba lor în  pa
rohii.

In tot cazul instituţia întreagă trebuie croită de 
la începuturile ei cu largi posibilităţi de dezvol
tare. Orice iniţiativă serioasă pleacă, ca şi orga
nismele, de la un mic dar sănătos sâmbure, iar 
cel ce preconizează o idee mare, trebuie să aibă 
răbdarea necesară pentru ca din sămânţa ei să 
răsară şi să se producă cu vrem ea roadele cele 
coapte.

Noi am făcut începutul, întru  nădejde. Dumne
zeu să-l binecuvinteze şi să-l ocrotească în dezvol
tarea lui, ca să aducă roade spre binele Bisericii 
şi spre slava sfânt numelui Său!

* Din cuvântarea mitropolitului Dr. Nicolae Bălan, 
rostită la deschiderea adunării eparhiale a Arhiepis
copiei Sibiului, în 18 V 1930. Text publicat în „T.R.“ 
— nr. 40 din 27 sept. 1936.

1 Adoli Harnack: Das W esen des Christentums. 
Leipzig, 1902, pag. 181.

f i h j L Q œ  d e .  i n e e p - L L t

Doamne,
Nu ştiu cum să-ncep a spune . . .
(c-am şters, şi-am scris; 
am scris, şi-am şters)
Încerc să pun tot jarul inimii in rugăciune; 
dar rugăciunea tinde să se iacă vers.

V Hor at de amintiri, inima mi se topeşte.
In tăria clipei alunec pe undele păcii 
şi simt că iubirea de Dumnezeu creşte.

Şi văd, Stăpâne, în toate — 
şi, încă mai departe , . .
Degetul Tău de lumină 
care le-nchină şi le creşte 
iără odihnă;
dar şi nueluşa de lumină, 
care ameninţă şi pedepseşte!. . .

Din mâna Ta, Doamne, toate le-am iubit 
şi cum, oare, să nu le iubesc — 
când toate prin Iubire Le-ai zidit, 
şi toate prin Iubire Înfloresc?!. . .

Din tot ce văd, şi ce aud 
Strâng şi azi, cu lăcomie, 
în stupul suiletului bogăţie:
Frumosul, Binele şi Adevărul!
Râvnesc mereu să mă-nvelesc cu Cerul 
şi, totuşi, vreau pământul temelie.

Te simt in  toate, şi-n tiecate parte;
— dar eşti ca sufletul închis în carte — 
şi ori pe unde îmi port paşii e mister.
Te simt aproape, Doamne,
şi nu ştiu ce să-ţi cer:

Vreau să Te rog lierbinte, iară şi ia r ă . . .  
s-aduci şi-n suiletul meu primăvară.
Să-l trezeşti la viaţă senină,
— cum trezeşti in dimineaţă — 
iirea-ntreagă, prin lumină.

Aşa Te rog, Stăpâne, 
să-mi stingi din suflet chinul, 
să-mi împlineşti destinul; 
să moară pe limbă blestemul, 
să crească pe buze poem ul!. . .

Ca să grăiesc Dreptatea, 
când gura mi-o deschid 
şi să Te cânt în psalmi 
cum Te-a cântat D avid!. . .

Pr. Lăudatu Vasilescu
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+  Pr. lOAN BEJU* *
în  acesta clipă a despărţirii noastre vrem elnice de Părintele loan 

Beju, îmi revine îndatorirea nespus de grea de a rosti un ultim cu
vânt de omagiere şi de recunoştinţă din partea Facultăţii de Teolo
gie „Andrei Şaguna“ , al cărei slujitor devotat a fost timp de peste 
un sifert de veac. La scurt timp după Bobotează, cel ce pleacă azi 
dintre noi m-a invitat în casa sa, devenită de vreo doi ani încoace 
o casă a suferinţelor fizice şi sufleteşti, pentru a-mi îm părtăşi ul
tim ele lui dorinţe în legătură cu slujba înm orm ântării şi chiar cu şi
rul cuvântărilor care ar trebui să fie rostite. Omul echilibrat, chib
zuit şi meticulos voia ca totul să fie rânduit din vreme, în cele mai 
mici amănunte, pregătit sufleteşte pentru ultima sa călătorie, aşa cum 
făceau ţăranii români de a ltă  dată, din mijlocul cărora s-a ridicat, aşa 
cum era obişnuit să facă în to t ceea ce a lucrat în decursul unei 
vieţi. Şi iată că acum sorocul cel rânduit fiecăruia din noi a sosit, 
iar călătoria lui pe acest păm ânt s-a încheiat, aşteptând acum cu re
sem nare creştinească şi preoţească „cununa dreptăţii“ pe care i-o va 
hărăzi Dreptul judecător, aşa cum scria a tât de emoţionant Sf. Apos
tol Pavel ucenicului său Timotei (cf. II Tim. 4, 7—8).

Firul vieţii Părintelui loan Beju a început la 27 octombrie 1906, 
fiind al cincilea din cei şapte copii ai vrednicilor ţărani Nicolae şi 
Ana Beju din Apóidul de Jos, în judeţul Sibiu. în  satul natal urmează 
cursurile şcolii prim are conifesionale de 6 clase, sub îndrumarea unor 
dascăli destoinici, pe care îi evoca adeseori şi care au ştiut să dea o 
aleasă educaţie românească elevilor lor, tocmai în perioada poate 
cea mai dureroasă din întreaga istorie a românilor transilvăneni, pe
rioada primului război mondial. După realizarea unităţii noastre de 
sta t s-au deschis noi perspective pentru fiii de ţărani ardeleni înzes
traţi cu mai mulţi talanţi, prin înfiinţarea multor licee româneşti în 
toate oraşele mari ale Ardealului. Aşa se face că în  1919 loan Beju 
se înscrie la Liceul Gheorghe Lazăr din Sibiu, care abia de atunci a 
devenit o şcoală românească, deşi avea o existenţă de peste două 
veacuri, timp în care limbile de predare au fost latina, apoi germana, 
iar după 1867 maghiara. S-a format sub îndrum area unor dascăli emi
nenţi, ca directorul loan Bunea şi profesorii Silviu Ţeposu, loan San
du, loan Isac, Traian Cucuian, Nicolae Oancea sau cateheţii Marcu 
Jan tea şi Trandafir Scorobeţ, nume prestigioase în istoria acestei şcoli 
sibiene.

în tre  anii 1928— 1932 urmează cursurile renum itei Facultăţi de Teo
logie din Cernăuţi, unde a avut ca profesori pe marii teologi Vasile 
Tam avschi, Vasile Gheorghiu, N icolae Cotos, Vasile Loichiţă, V ale
rian Şesan şi Domiţian Spânu. A  fost deosebit de activ în Societatea 
literară „Arboroasa“ a studenţilor teologi cernăuţeni. Obţine licenţa 
în teologie în 1932, precum şi certificatul de absolvire a Seminarului 
pedagogic universitar, necesar pentru angajarea ca profesor de Reli
gie. Mai târziu a urmat şi cursurile Facultăţii de Litere şi Filosofie 
a Universităţii din Cluj, refugiată la Sibiu (1940—1944). In timpul stu
diilor teologice la Cernăuţi o cunoaşte pe studenta Modesta Cojocaru 
de la Facultatea de Litere, secţia Limbi clasice, cu care se va căsă
tori în 1933. Căsătoria lor — de 60 de ani — a [ost binecuvântată 
de Dumnezeu cu doi copii, Radu, azi medic în Breaza — Prahova şi 
Rodica, profesoară de Chimie în Sibiu, din nefericire trecută la cele 
veşnice în urmă cu 14 ani.

în toamna anului 1932 şi-a început activitatea didactică, întâi ca 
profesor suplintior de Religie la Liceul „Sf. Nicolae“ din Gheorgheni — 
Harghita, apoi la Liceul de fete „Domnita Ileana“ şi la Liceul comer
cial din Sibiu (1936/37), şi, în sfârşit, după susţinerea examenului de 
capacitate la Iaşi, ca profesor provizoriu şi definitiv la Liceul „Gheor
ghe Lazăr“ din Sibiu, pe care-1 absolvise el însuşi, nu cu mulţi ani în 
urmă (1937— 1948). în  1933 a fost hirotonit preot. Paralel a îndeplinit 
şi alte misiuni cu caracter cultural: secretar al „despărţăm ântului“ 
Sibiu al Astrei, timp de şase ani (1938-■ 1944), director a) căminelor 
culturale din Sibiu (1938/39) şi secretar al Asociaţiei profesorilor se
cundari (1933—1945). Colaborează la câteva din periodicele vremii: 
Gazeta Caicului din Gheorgheni, Telegraful Român, Revista Teologică 
şi Acliunea  din Sibiu.

Vremurile de „grea cum pănă“ care s-au abătut peste întreaga ţară 
după 1944, au tulburat şi viaţa Păr. loan Beju. Desfiinţându-se cate
drele de Religie in 1948, în anul urm ător a fost numit bibliotecar-şef 
de serviciu la Biblioteca m itropolitană din Sibiu, iar din 1965 direc
torul ei, deţinând această slujbă până la pensionare, în decembrie 
1975. Datorită unor conferinţe rostite în Sibiu după instaurarea regi
mului comunist în ţara noastră, Păr. Beju a îm părtăşit soarta multor 
cărturari români, înlăturaţi abuziv de la catedrele lor sau aruncaţi în 
închisori. Aşa se face că între anii 1952— 1953 a fost deţinut la Cana
lul Dunăre — Marea Neagră, alături de atâţia alţi oameni nevinovaţi, 
de toate vârstele şi categoriile sociale, singura lor vină fiind aceea 
că erau „buni români", iubitori de ţară şi de neam. Recent a apărut 
cartea Canalul morţii, a publicistului şi juristului Ion Cârja, mort de
parte de tară, în Statele Unite în 1975. Din relatările acestuia, reiese 
că l-a cunoscut pe Păr. Beju doar în timpul detenţiei la Canal. Cu 
toate acestea, Ion Cârja, cu un neîntrecut talent literar şi ca un bun 
psiholog, a reuşit să creioneze perfect portretul intelectual şi moral al 
Păr. Beju, cum n-ar fi reuşit, poate, nici cei care-1 cunoşteau de o 
viaţă. Iată cum ne apare în am intirea memorialistului, după două 
decenii de la suferinţele lor comune: „Părintele loan Beju de la Mi
tropolia ortodoxă a Ardealului din Sibiu, care era unul dintre proas
peţii pietrari, îşi aflase un adăpost şi un loc în apropierea colibei 
mele. Părintele Beju era un bărbat înalt, manierat, prudent în relaţii 
şi mai ales rezervat la vorbă, ceea ce îi dădea un aer de om poso
morât, ori de câte ori te uitai la el. Dar faţa preotului se lumina când 
ii vorbeai şi mai cu seamă când abordai o discuţie liberă, de orice

ŞTI RI  -  I N F O R M A Ţ I I
— Miercuri, 2 februarie a.c., î. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, M itro

politul Ardealului a luat parte la Sf. Liturghie în Catedrala mitropo
litană din Sibiu, rostind un ales şi bogat cuvânt de învăţătură la 
praznicul întâm pinării Domnului.

— Vineri 4 februarie a.c., Î.P.S. Sa a prezidat lucrările Permanen
tei Consiliului Eparhial Sibiu.

— Sâmbătă, 5 februarie a.c., î. P. S. Sa a făcut o vizită canonică la 
M ănăstirea Brâncoveanu, Sâmbăta de Sus, în jud. Braşov.

— Duminică 6 februarie a.c., Î.P.S. Sa a luat parte la festivităţile 
prilejuite de instalarea P.S. Nifon M ihăiţă, ca episcop al nou înfiinţa
tei eparhii a Sloboziei şi Călăraşilor cu reşedinţa în oraşul Slobozia. 
Sf. Liturghie arhierească, la care a slujit şi Î.P.S. Sa, a fost celebrată 
de un ales sobor de arhierei, preoţi şi diaconi având în  frunte pe 
P. F. Părinte Teoctist, patriarhul României.

— în tre 7—9 februarie a.c., Î.P.S. Sa a luat parte la lucrările Con
ferinţei Internaţionale pentru Pace şi Toleranţă, ce s-au desfăşurat 
la Constantinopol. Organizată de Patriarhia Ecumenică şi Fundaţia 
„Apel la Conştiinţă“ din S.U.A., conferinţa s-a bucurat de participa
rea unor reprezentanţi de frunte ai celor trei religii monoteiste: creş
tinismul, iudaismul şi islamismul.

Î.P.S. Sa a salutat Conferinţa în numele P.F. Patriarh Teoctist al Româ
niei şi a făcut parte din Comitetul de redactare a documentelor finale.

— Sâmbătă 12 februarie a.c., Î.P.S. Sa a primit la reşedinţa mitro
politană din Sibiu, un grup de studenţi teologi de la Facultatea de 
Teologie din Iaşi.

— Luni, 14 februarie a.c., Î .P .S . Sa a primit pe P.S. Episcop Andrei 
al Alba Iuliei.

— M arţi 15 februarie a.c., a primit o echipă a Televiziunii române 
căreia i-a acordat un interviu legat de viaţa şi activitatea patriarhu
lui Miron Cristea.

— M iercuri 16 februarie a.c., Î.P.S. Sa a săvârşit în Catedrala mi
tropolitană din Sibiu slujba de înmormântare a celui ce a fost vene
rabilul preot ic. stavrofor loan Beju din Sibiu, rostind un cuvânt de 
învăţătură şi de mângâiere adresat familiei îndoliate.

— In aceeaşi zi Î.P.S. Sa a făcut o vizită la Centrul Episcopal 
Alba Iulia şi la mănăstirea Topliţa, jud. Harghita.

natură ar fi ifost, dar care să nu fi apărut susceptibilă de duble sau 
multiple in terpretări“ (Ion Cârja, Canalul morţii, Bucureşti, 1993, p. 
482). Acesta a fost Părintele loan Beju: cum l-a prezentat Ion Cârja 
şi cum l-am cunoscut toţi, mai cu seamă în anii studenţiei multora 
dintre noi.

S-a spus mereu că au existat doi oameni care s-au identificat întru 
totul cu viaţa Facultăţii noastre de teologie în timpul activităţii lor 
aici: Sofron Vlad şi loan Beju. Şi într-adevăr, aşa a fost, căci dacă 
rectorul de altădată Sofron Vlad era prezent în  Institut nu numai în 
cele opt ore reglem entare, ci cu mult peste acestea, fiind totodată un 
adevărat părinte al studenţilor săi, Părintele Beju s-a identificat cu 
viaţa bibliotecii pe care o conducea. Deşi lucram pe atunci numai doi 
oameni, iar numărul studenţilor şi al altor cititori era destul de ridi
cat, a ştiut să facă faţă nu numai cererilor zilnice ale acestora pen
tru  consultarea sau împrumutul unor cărţi, dar şi-a făcut timp şi pen
tru înregistrarea a mii de cărţi care intrau în depozit, cu organizarea 
exemplară a arhivei de pe lângă bibliotecă, cu întocmirea unor pli
curi speciale şi un rezum at pentru fiecare act în parte, deşi multe 
din ele erau redactate în alte limbi sau scrise cu alifabetul chirilic. A 
fost o muncă enormă, de care altul ar fi ştiut să profite şi să valo
rifice documentele înregistrate, fie prin publicarea lor integrală, fie 
folosindu-le la alcătuirea unor lucrări, dar Păr. Beju cu modestia care 
îl caracteriza a lăsat pe alţii — sau chiar i-a îndemnat — să explo
reze acest nepreţuit tezaur docum entar-arhivistic pus în rânduială de 
el însuşi. Aşa se face că numeroşi istorici şi alţi cercetători, fie din 
ţară fie de peste hotare, au beneficiat din plin de roadele muncii lui, 
folosind documente inedite pentru lucrările lor ştiinţifice.

Aceleaşi calităţi le-a dovedit şi în aranjarea fondului de carte ve
che, în dulapuri speciale, comandate la sugestia lui, fiecare manuscris 
sau carte cu fişa respectivă, încât fondul nostru de carte veche este 
azi unul din cele mai înzestrate şi mai bine rânduite din Întreaga 
tară.

Să menţionăm apoi şi contribuţia sa deosebită la sporirea fondului 
de carte uzuală, fie prin cum părarea de cărţi sau reviste, fie prin 
donaţii ale unor oameni de cultură, la îndemnurile sale stăruitoare. 
Este deajuns să menţionăm bogata bibliotecă, cu profil catolic, a lui 
Ştefan M eteş din Cluj, sau a profesorului Romulus Cândea de la Uni
versitatea din Cernăuţi, a profesorului Lieu Pop şi altele. Nu în u l
timul rând se cuvine să menţionăm stăruinţele sale pe lângă mitropo
litul Nicolae M ladin în vederea construirii unei aripi noi la biblio
tecă, în care au fost depozitate o parte din aceste donaţii, precum şi 
arhiva, fondul de carte veche şi o sală de şedinţe.

Nu trebuie trecute cu vederea nici afecţiunea pe care o manifesta 
faţă de studenţii buni, ca şi multele, nespus de multele îndrumări bi
bliografice, pe care ştia să le dea, cu deplină competenţă, mai ales 
la redactarea unor lucrări de seminar sau a tezelor de licenţă.

în  aceeaşi perioadă a activităţii lui, a scris câteva studii, mai cu 
seamă în revista Mitropolia Ardealului, privitoare fie la istoricul bi
bliotecii pe care o conducea, fie prezentând tipărituri vechi româ
neşti, descoperite de el însuşi (cf. MA, nr. 1—3, 1966 sau 1—3/1967). 
în tre  anii 1974— 1989, în colaborare cu profesorul Keith Hitchins de 
la U niversitatea statului Illinois — căruia i s-a acordat recent titlul 
de „doctor honoris causa“ al Facultăţii noastre şi când a avut prilejul 
să se revadă pentru ultima oară — au publicat un număr de cinci 
studii privitoare la viaţa Bisericii ortodoxe din Transilvania, precum 
şi statistici ale clerului român de aici, din secolul al XVIII-lea, pe 
care istoricul am erican le-a descoperit în arhive din afara hotarelor 
tării. Studiile introductive aparţin  însă Părintelui Beju, dovedind încă 
odată o largă informaţie, dar şi vigoarea ştiinţifică cerută oricărei 
cercetări istorice.

Acesta a fost preotul, profesorul, omul de cultură loan Beju. Dum
nezeu i a dăruit în v ia ţă  multe bucurii şi satisfacţii, mai ales de ordin 
profesie nai, dar şi dureri şi decepţii. Şi fără îndoială că marea dramă 
a vieţii iui, a anilor săi din urmă a fost cea a despărţirii de fiica sa 
Rodica, t ecută la cele veşnice la numai 36 de ani, lăsând în urmă 
două fine, cărora Părintele Beju şi soţia sa le-au fost adevăraţi pă
rinţi şi ocrotitori, alături de ta tăl lor, nem ângâiat şi el pentru această 
despărţire prea timpurie.

Părintele Beju ne părăseşte acum, la acest sfârşit de iarnă în tâ r
ziată, după ce i-au premers, pe lângă fiica sa, câţiva prieteni şi îm- 
preună-slujitori la Facultatea noastră de teologie, de care era pro
fund legat sufleteşte printr-o dragoste şi preţuire reciprocă: mitropo
litul Nicolae Mladin, profesorii Sofron Vlad, Spiridon Cândea, Grigo- 
rie Marcu, consăteanul său Corneliu Sârbu, colegul său de la Cernă
uţi Milan Şesan, Dumitru Călugăr, Gheorghe Şoima şi atâţia alţii. 
Enumerând aceste nume ilustre din istoria Facultăţii noastre şi a cul
turii teologice româneşti, îţi vin în minte, fără să vrei, versurile ne
m uritoare ale lui O ctavian Goga: „Cad rând pe rând brazi, din pădu
rea de brazi a A rdealului“, — în cazul nostru din „pădurea de brazi“ 
a Facultăţii noastre, a tâ t de falnică altă dată prin oamenii ei de carte 
şi de caracter, a căror dăruire pentru Biserica străm oşească şi de 
neamul românesc răm âne un model vrednic de urm at pentru cei de 
azi şi pentru cei care vor veni după noi.

Părintele Beju pleacă azi dintre noi cu conştiinţa că şi-a făcut din 
plin datoria faţă de Biserică şi neam, dar mai cu seamă faţă de insti
tuţia pe care a slujit-o cu rară vrednicie timp de peste 25 de ani: 
Biblioteca mitropolitană.

Să-L rugăm pe Dumnezeu cel atotmilostiv, după cum citim în ru 
găciunile pe care le-am rostit la această slujbă, ca „să-i dea cununa 
dreptăţii Sale, parte cu cei mântuiţi în slava aleşilor Săi, ca să ia 
multă plată în lăcaşurile sfinţilor Săi pentru cele ce s-a ostenit în 
lumea aceasta . . .  şi precum l-a pus pe dânsul slujitor în Biserică, aşa 
să-l arate şi in altarul Său cel ceresc", Amin.

* Cuvântul P. C. Decan M ircea Păcurariu la slujba înmormântării 
Pr. loan Beju din 13 februarie 1994 în catedrala mitropolitană din Sibiu.

— Joi 17 februarie a.c., Î.P.S. Sa a prezidat la Tuşnad Băi lucră
rile unei întâlniri de lucru la care au luat parte reprezentanţi ai Pre
şedinţiei României, ai Guvernului, ai Secretariatului de Stat pentru 
Culte, ai protopopiatelor M iercurea Ciuc şi Sf. Gheorghe şi care s-a 
ocupat de analiza unor probleme ale v ieţii religioase şi sociale din 
zona secuimii.

— Duminica 20 februarie a.c., Î.P.S. Sa a luat parte la Sf. Litur
ghie în Catedrala m itropolitană din Sibiu rostind cuvânt de învăţă
tură. Ar hid. Visarion Bălţat

*
— în 1 ianuarie a.c., P. S. Episcop-vicar Serafim a săvârşit Sf. Li

turghie în Capela Spitalului de ncuropsihiatrie din Sibiu împreună 
cu Pr. Prof. Vasile Mihoc, Pr. Prof. Ilié Moldovan şi diaconii Dumitru 
Luca şi Dumitru Dura. Au fost prezenţi bolnavi şi ostenitori ai 
Spitalului, precum şi o mulţime de credincioşi.

— Duminică, 2 ianuarie, P. S. Sa a oficiat Sf. Liturghie arhierească 
în Catedrala mitropolitană.

— De Botezul Domnului, P. S. Serafim a oficiat Sf. Liturghie şi sfin
ţirea mare a apei în parohia Naşterea Sf. loan Botezătorul din Sibiu.

A doua zi, P. S. Sa a slujit la biserica Sf. Antonie din Sibiu.
— Duminică, 16 ianuarie, P.S. Episcop Serafim a slujit Sf. Liturghie 

în biserica Sf. Arhangheli din Sibiu.
— Luni, 17 ianuarie, cu prilejul hramului bisericii Sf. Antonie cel 

Mare din Sibiu, P. S. Sa a slujit Sf. Liturghie în această biserică.
— Miercuri, 19 ianuarie, P. S. Serafim a participat la o întâlnire 

cu reprezentanţi ai Oastei Domnului la Centrul eparhial Cluj. Au fost 
prezenţi î. P. S. M itropolit Nicolae al Banatului, î. P. S. Arhiepiscop 
Bartolomeu al Clujului, P. S. Episcop Irineu Bistriţeanu, precum şi 
numeroşi fraţi ostaşi din Sfatul Frăţesc pe Ţară şi din filiala Cluj a 
Oastei Domnului. S-au discutat probleme referitoare la integrarea de
plină a Oastei Domnului în Biserică.

— Vineri, 21 ianuarie, P. S. Episcop Serafim a slujit ca de obicei 
Sf. Liturghie arhierească în Capela Facultăţii de Teologie din Sibiu, 
hirotonind întru diacon pe tânărul licenţiat în teologie Ciprian Şpan.

— Sâmbătă, 22 ianuarie, P. S. Sa a vizitat m ănăstirile de la Cârţi- 
şoara şi de la Dejani.

A doua zi, P. S. Sa a slujit Sf. Liturghie în parohia Dejani, hiroto
nind întru preot pe ierodiaconul Varlaam de la mănăstirea Dejani.

Diac Dumitru Dura

Semnalăm... Semnalăm...
Din revista ARARAT (nr. 2, 16—31 ian. 1994) aflăm că astrofi- 

zicianul francez Zadig M uradian este originar din România. A  stu
diat între 1950—1954 matematica şi ifizica cu Horia Hulubei, G. De- 
metrescu, Călin Popovici şi din 1959 a lucrat la O bservatorul din 
Paris. Este autorul multor cărţi şi invenţii. Pasiunea pentru astro 
fizica i-a inspirat-o profesorul G arabet Balagian, profesor la Bucu
reşti, care nu este altul decât actualul Patriarh catolicos al tu 
turor armenilor Vazken I, rezident acum la Etchimiadzin, în A r
menia. îşi iubeşte ţara în care s-a născut şi a studiat şi, una din 
cele mai mari bucurii ale sale, e să prim ească români şi să vor
bească româneşte.

*
V asile T. Suciu face în  „Totuşi iubirea" (febr. 1994, iu. 7) un 

inventar intitulat: „Biserici dărâmate şi alte crime ale hortystilor". 
Identifică 29 de biserici, în special din Covasna şi Harghita, şi 
ara tă  şi cine a comis blasfemiile. Acelaşi autor mai scrie în nr. 5 
din februarie 1994 sub titlul: „Masacre şi crime comise de hor- 
ty ş ti“ şi o evocare intitulată: „Biserica românească şi marea Uni
re" cu un excelent pasagiu din cuvântarea lui Simion Bărnuţiu 
din 14 mai 1848: „Venit-au peste noi hunii, dar nu ne-am făcut 
huni; fost-am cu avarii, dar nu ne-am făcut avari; venit-au bul
garii şi nu ne-am  făcut bulgari; fost-am cu ruşii şi nu ne-am fă
cut ruşi; venit-au ungurii şi nu ne-am  făcut unguri; fost-am cu 
grecii şi nu ne-am  făcut greci; cu turcii şi nu  ne-am  făcut turci; 
cu slavii şi nu ne-am făcut slavi. Am răm as ce-am fost dintot- 
deauna — ROMANI“.

Editura „Enciclopedică“, Bucureşti (1993, 240 p.), a publicat ME
MORII de David Prodan, m arele istoric care ne-a părăsit de cu
rând la o vârstă pe care puţini sunt cei care o ating (13 martie 
1902 +  11 iunie 1992). Textul e îngrijit, adnotat şi cu o postfaţă 
de A urel Răduţiu. Din postfaţă reiese că Memoriile au fost scrise 
între 1965— 1992. In 1918 avea 16 ani şi consacră momentului Uni
rii o jum ătate de pagină. Destul ca să sugereze din ce ieşea T ran
silvania şi în ce intra (p. 35). Chiar după unire a fost lăsat cori
gent la limba maghiară.

îngrijitorul ediţiei adaugă după fiecare capitol note bogate şi 
ele nu sunt deloc inutile. La Memoriile unui istoric par chiar fi
reşti!

Unele din capitolele scrise după revoluţia din 1989 sunt desi
gur rodul intrării în criza de timp, odată cu apropierea vârstei de 
90 de ani. Multe din opiniile, din datele istorice prin care corec
tează unele afirmaţii ale confraţilor, şi chiar din năduful cu care 
a umplut multe pagini, ar fi putut intra în studii şi tratate, dacă 
ar mai fi avut timp pentru aşa ceva. A ştiut că nu va mai avea 
timp dar, ceea ce a crezut el că trebuia totuşi spus, a spus, cu 
dorinţa de a-şi face dreptate, dar şi cu riscul de a-şi pierde unii 
prieteni. Posteritatea şi, cât mai au timp, cei în  cauză, ne vor 
spune poate unde a avut dreptate şi unde nu. în  studiul istoriei 
— mai puţin în relaţiile personale — sintagma „despre morţi nu
mai bine" nu operează. Se presupune că Dincolo ei sunt accesi
bili sută la sută adevărului, şi nu se mai supără dacă s-au înşelat 
pe pământ. îl acceptă. în  problemele personale s-ar putea să mai 
rămână unele ranchiune şi Dincolo, mai ales dacă au temeiuri, 
îm păcarea e posibilă însă şi în acestea. Pe cât e de frumos să-ţi 
ceri iertare, şi mai frumos e să ierţi.

Citiţi Memoriile şi veţi înţelege la ce se referă fabula.
*

* *
Cunoscutul, presupunem, om de cultură, sigur unit cu Roma, impo

sibil om de dialog interconfesional şi, după părerea sa, om duhovni
cesc, pr. Tertulian Langa din Cluj-Napoca, încearcă în revista „Viaţa 
creştină“ (nr. 2, 1994), jocuri de cuvinte uneori aproape de marginile 
literaturii, dacă nu s-ar împotmoli în tr-un stil de ziar licenţios. Inven
tează „venetici“ ortodocşi în propria lor ţară şi creează sintagme noi, 
peiorative, cum ar fi aceea de „zodii balamande". Despre Documentul 
de la Balamand se ştie că însuşi S.S. Papa a vorbit ca despre un Do
cument al speranţei şi, e de sperat că, în cele din urmă, vor reuşi 
să-l înţeleagă şi uniţii noştri cu Roma (a se vedea L’ O sservatore 
romano, 22 dec. 1993, p. 6), dacă se vor lăsa aju taţi de S.S. Papa.

Cât despre „venetici“ să ne amintim cât de autohtoni erau cei 
care au pus bazele uniaţiei în Transilvania în  jurul anului 1700. A 
apărut de curând o carte a unui străin, M athias Bernath: Habs- 
burgii şi începuturile formării naţiunii române (ed. Dacia, Cluj, 
1994, 273 p.) din care putem afla m ulte lucruri interesante. Vom 
mai vorbi despre ea şi despre titlul ei, de altfel destul de ciudat. 
Deocamdată să ne extragem  de aici — deşi îi găsim uşor în orice 
istorie — pe cei care au luptat pentru despărţirea românilor de 
credinţa lor străm oşească şi care, în cele din urmă, cu o parte 
din ei au reuşit.

Mai întâi Habsburgii. Neaoşi români transilvăneni, ce mai!! Şi-a- 
poi alţi „români“, precum cardinalul Leopold Kollonicz şi, în a ju 
torul lui, silitorul Paul Ladislaus Baranyi, cel mai zelos dintre „uni
ficatori", şi-apoi Johann Christoph baron von Bartenstein, care a 
inspirat planurile Habsburgilor de a face din românii transilvă
neni „instrumentum regni“ (p. 76), adică simple instrumente ale 
Puterii, şi-apoi generalul comandant, contele Rabutin „Însărcinat 
să sprijine cu braţ armat" uniaţia (p. 81).

Şi mai putem adăuga şi alţi „români“ autohtoni, precum m are
şalul Francise Anton conte de W allis, asiduu „misionar duhov
nicesc“ (spiritual, în limbajul unit) în tre  1732— 1734, iar în  deceniul 
al şaptelea al secolului al XVIII-lea pe cunoscutul luminător prin 
incendii şi bombardamente asupra ortodocşilor, asupra caselor, bi
sericilor şi mănăstirilor lor, Adolf N iklas Buccow (între 1762— 
1764) şi-apoi Carol conte O’Donnell (între 1767— 1771) şi am mai 
putea adăuga şi alţi „români“ autohtoni cu care desigur se laudă 
părintele Tertulian Langa. M athias Bernath, folosind multe iz
voare, spune că mai ales rolul lui Baranyi, „român" neaoş şi el, 
„a fost decisiv" (p. 84) în luminarea românilor transilvăneni ca să 
descopere căile mântuirii lor spre Viena Habsburgică!

Unii au ajuns şi la Roma. Să nu fim cumva bănuiţi de minimali
zarea rolului cultural al Romei. Această acuzaţie ni se aruncă cu 
iresponsabilitate în faţă, de multe ori. Dar to ţi au fost trimişi la 
Roma să se re-romanizeze, dacă era nevoie de aşa ceva? Unii da, 
alţii mai pe margine. Ce spune M athias Bernath? Cităm: „Ridica
rea stării culturale a uniţilor constituia un scop fundamental al 
Societăţii lui lisus“ (p. 85), adică al iezuiţilor. Frumos. Dar cum 
şi unde mergeau să se cultive? „Şi au studiat tineri valahi Ia Roma, 
in Colegiul german şi ungar, tot acolo In Colegiul grecilor şi al 
rutenilor“, (p. 85), unii şi la Viena, şi la Tyrnavia, alţii şi în 
Transilvania, acasă. Aşadar la colegii germane, ungare!.. .

Ne oprim aici. Cartea lui M athias Bernath merită o analiză mai 
largă şi, din multe puncte de vedere, critică. Poate că o vom 
face. Deocamdată ne-am  folosit de ea pentru a sta puţin de vorbă 
cu părintele Tertulian Langa despre „venetici“. O are nu s-a gân
dit „învăţatul şi logicianul“ din Cluj că ar putea supăra cu astfel 
de adevărate acuzaţii chiar pe Sanctitatea Sa de la Roma? La Roma 
şi aşa circulă vorbe că Prea cucernicia sa nu prea ar fi pe acolo 
„persona grata“! Căci şi Sanctitatea Sa e venetic la Roma. Să ne 
ierte Sanctitatea Sa, pe care îl preţuim şi îl venerăm  după cu
viinţă, dar aşa reiese din judecata părintelui Langa. Şi ca şef su
prem al catolicilor din toate ţările, numai în Polonia e acasă la el!

Mai multă atenţie iubite Părinte că iată, nu ştii ce iese când 
laşi mânia să scrie, profitând de absenţa de acasă a logicii.

Ne-am  tot ferit de polemici. Nu le-am provocat niciodată. N-o 
vom face nici de acum înainte. La limbajul suburban al articolului 
din nr. 2 al „Vieţii (ne) creştine" unite nu ne vom coborî niciodată. 
Daţi-i înainte cu insultele... frăţeşti. La acestea se pricepe oricine. 
Nu e nevoie de geniu. S. Sa Papa îndeamnă la dialog. Dar în dia- 
loq părţile trebuie să f ie . . .  civilizate!

ANTONIE P.
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O NOUĂ „PROBLEMĂ HOMERICĂ" 
ÎN LITERATURA ROMÂNĂ (I)

Cine este autorul Cazaniei iui... VARLAAM?
In 1970 Leandros Vranoussis a anunţat, la cel de 

al II-lea Congres internaţional de studii sud-est eu
ropene (Atena), că a rezolvat „problema homerică a 
literaturii slavo-române“. Era vorba de stabilirea, 
în afara oricărei îndoieli, a autorului învăţăturilor 
lui Neagoe Basarab către ţiul său Teodosie1. O 
„problemă homerică“, reamintim, e o problemă de 
mare importanţă în cultură care pare de nerezol
vat, cu privire la datarea unui evemiment, sau la 
afirm area unei certitudini privind paternitatea unei 
opere de recunoscută valoare, dar fără buletin de 
identitate cert. M etafora a fost inspirată de im
posibilitatea, până acum, de a se stabili anii când 
a trăit şi a scris Homer, şi chiar de imposibilita
tea de a i se recunoaşte paternitatea Uiadei şi a 
Odiseei, şi a altor texte care i se atribuie pe o 
perioadă de circa cinci secole înainte de Hristos1 1 2. 
Deşi unii participanţi români la Congresul de la 
Atena, cam pripiţi, au admis teza lui Vranoussis 
cu privire la autorul Învăţăturilor lui Neagoe Ba
sarab, ulterior Dan Zamfirescu a reluat-o şi a re
stabilit paternitatea lui Neagoe Basarab, în care 
crede cu fanatism, în aceeaşi măsură în care îşi 
sprijină fanatismul pe argumente. Intrat în dezba
teri, şi autorul acestor rânduri a identificat sufi
ciente părţi discutabile în tezele lui Vranoussis3.

A tât despre disputa în jurul Învăţăturilor.
Intenţia acestei scurte introduceri este doar aceea 

de a sugera că şi în privinţa autorului operei Mi
tropolitului Varlaam, „Carte românească de învă
ţătură“, cunoscută îndeobşte sub numele de Ca
zanie, ne aflăm în faţa altei „probleme homerice“ 
a literaturii şi, în general, a culturii române. Car
tea lui Varlaam e cea dintâi carte tipărită în lim
ba română, în Moldova, ceea ce masoară de la 
sine dimensiunea problemei. E cartea despre care 
trebuie să ştim totul.

Străduinţa noastră va fi aceea de a face cât mai 
evident acest lucru, şi nu de a-1 rezolva. Motivul e 
simplu. Tema e atât de complicată, izvoarele su
gerate sunt atât de multe şi, uneori, mai mult dez
orientează decât orientează. Cineva ar trebui să i 
se dedice o viaţă întreagă, pe care să şi-o pe
treacă în biblioteci şi în arhive, reuşita depinzând 
de identificarea adevăratelor surse ale lui V«r- 
laam şi, de o migăloasă cercetare comparativă. Şi,

de ce nu, străduinţa noastră ar dori să insufle cui
va o astfel de cercetare care, şi-ar câştiga un 
titlu de glorie în istoria culturii române. O timidă 
ipoteză — mai mult o ipoteză de lucru — vom în
cerca şi noi mai mult pe baza unor observaţii şi 
concluzii din ordinea evidenţei din afară, decât pe 
baza unor cercetări de interior, ca acelea pe care 
le-am recomandat mai sus.

Aşadar pusă direct, în trebarea e aceasta: Caza
nia lui Varlaam e a lui Varlaam? S-ar putea răs
punde: e o întrebare inutilă. El însuşi spune chiar 
în  titlu că e „tălmăcire“, deci traducere, iar în in
troducere precizează: „Adunat-am din toţi tălcovni- 
cii sventei evanghelii“. Dar sunt aceste declaraţii 
egale între ele? In aparentă da, dar, la o a doua 

(Continuare în pag. a 2-a)
t  ANTONIE PLAMADEALA  

M itropolitul Ardealului, 
Crişanei şi Maramureşului

1 Vezi Antonie Plămădeală, Neagoe Basarab 
domn al culturii româneşti in „Dascăli de cuget şi 
simţire rom ânească“, Bucureşti, 1981, p. 13 şi urm.

2 Homer este socotit primul poet european. Ar fi 
fost orb. I se atribuie Iliada şi Odiseea, scrise în 
hexametri dactilici. I se mai atribuie Imnele Home
rice, un poem comic Margittes şi o povestire, Lup
ta dintre o broască şi un şoarece.

„Problema homerică“ a fost marea dispută a seco
lului al XlX-lea. Savanţii au încercat să stabilească 
dacă Homer este într-adevăr autorul operelor ce i se 
atribuie. Întrucât viata lui nu este cunoscută — se 
presupune că a trăit înainte de anul 700 î.d. Hr. 
în Asia Mică, în Chios sau Smirna, dar nici acest 
lucru nu e sigur — cu a tâ t mai puţin s-a putut 
spune ceva sigur despre opera lui. Lucrând cu 
computerul, în secolul nostru, savanţii au putut 
stabili doar că şi Iliada şi Odiseea, fiecare în par
te, sunt opere ale unui singur autor. Şi acest lucru 
fusese contestat. Se spunea că sunt alcătuiri din 
vechi legende separate. Vezi The Columbia-V i- 
king Desk Encyclopedia, N. Y .1953, p. 441, şi The 
Columbia Encyclopedia, N. Y. ed. III, 1968, p. 965. 
Aici se arată şi parte din bibliografia cercetării a- 
supra Imnelor Homerice,

3 cf. nota 1.

B U N A  -  VESTIRE
Când trece greul iernii şi 

când razele jucăuşe şi de viaţă 
dătătoare ale soarelui prind 
să sărute faţa bătrânului pă
mânt, iată, prin luminişuri, 
albi şi imaculaţi apar ghioceii, 
vestitori solidari ai apropiatei 
reînvieri a naturii.

Atunci, Gavriil Arhanghelul 
— cel ce stă înaintea lui Dum
nezeu/ grăbeşte să coboare, şi-n 
fapt de primăvară să aducă Ce
lei pline de har şi prin ea în
tregii omeniri o sublimă bună- 
vestire: Va veni Mântuitorul 
Cel aşteptat la zidirea Sa să-i 
arate Calea către cer, să-i dă
ruiască Evanghelia Adevărului 
veşnic şi s-o împărtăşească de 
Viaţa fără de sfârşit prin prea
curată Jertfa Sa.2

Şi astfel, potrivit mesajului 
ceresc, Fecioara din Nazaretul 
Galileii, cea mai pură ofrandă 
pe care a putut-o oferi omeni
rea vreodată Creatorului ei, va 
deveni Maica acestui Mântuitor 
prin pogorârea Duhului Sfânt 
şi adumbrirea Celui Prea înalt/ 
Dar acest Mântuitor este Fiul 
lui Dumnezeu, El însuşi Dum
nezeu adevărat din Dumnezeu 
adevărat* şi deci — cea bine
cuvântată între femei — va fi, 
în acelaşi timp, şi Născătoare 
de Dumnezeu, cu adevărat.

în ziua Bunei-Vestiri, când 
crainicul divin se închină şi 
binevesteşte Celei pline de har, 
cerul se adresează pământului 
iar Maica Domnului şi prin ea

lumea toată se resemnează a- 
cestui mesaj prin cuvintele: 
„Iată roaba Domnului fie mie 
după cuvântul tău“/

De atunci, în miniatură, mi
nunea Bunei-Vestiri se repetă 
fiecărei mame când aduce la 
viaţă o nouă făptură şi fiecare 
om simte în mama lui prima 
binecuvântată între femei după 
Maica Domnului cea cu har, 
dăruită.

Şi pentru că azi, de Buna

vestire, prin Fecioara Maria, 
Solul ceresc iarăşi ni se adre
sează, să-i răspundem deci 
prin imperativul atât de nece
sar: să fie pace pe pământ, iar 
între oameni bună-voire/

Pr. lrineu Crăciun — Irlanda

1 Le. 1, 19.
2 paraf.: I. 14, 6.
3 paraf.: Le. 1, 35.
4 vezi Simb. credinţei.
5 Le. 1, 38.
6 paraf.: Lc. 2, 14.

Rugăciunea Sfîntului EFREM ŞIRUL
— Popas duhovnicesc —

*  Una dintre cele mal vechi rugăciuni din cultul nostru creştin se con
sideră a fi „Acum slobozeşte", rostită sub inspiraţia Slfântului Duh, la 
patruzeci de zile după întruparea Mântuitorului, de către Dreptul Si
meon, „om tem ător de Dumnezeu" (Luca 2, 25). Acesteia îi succede ca 
vechime rugăciunea domnească „Tatăl nostru" (Matei 6, 9— 13; Luca 
11, 2—4) alcătuită de însuşi Fiul lui Dumnezeu. în  continuare, se în
scrie în cultul Bisericii o salbă de alte rugăciuni, care de care mai 
preţioase, alcătuite de Sfinţii Părinţi. în tre  acestea un loc de frunte 
în ierarhia valorilor spirituale îl ocupă rugăciunea „Doamne şi 
Stăpânul vieţii m ele“, creaţie a Sf. Efrem Şirul, smerit anahoret şi 
diacon, talentat exeget biblic, polemist, predicator şi poet, fapte care 
au îndreptăţit pe conaţionalii săi să-l caracterizeze „Chitară a Sf. 
Duh“, „Dascăl al Bisericii“, „Profet al Sirienilor".

Ca extindere rugăciunea sa este scurtă, în schimb fondul sau mie
zul ei este foarte preţios şi mult folositor oricărui om, realităţi care 
ne îndreptăţesc să facem asupra lui un popas meditativ. Dar mai în 
tâi să prezentăm textul acestei rugăciuni.

„Doamne şi Stăpânul vieţii mele, duhul trândăviei, al grijii de 
multe, al iubirii de stăpânire, al grăirii în deşert, nu mi-1 da mie.

Iară duhul curăţiei, al gândului smerit, al răbdării şi al dragostei, dă- 
ruieşte-1 mie, slugii Tale.

Aşa, Doamne, dăruieşte-m i mie să văd greşelile mele şi să nu osân
desc pe fratele meu, că bine eşti cuvântat in veci. Amin".

(Continuare în pag. a 2-a)
Preot loan Năltănăilă

DUMNEZEU Şl ŞTIINŢA
Cu acest nume a apărut, în 

1992, în româneşte cartea acade
micianului francez Jean Guitton 
şi a fraţilor I. Bogdanov şi G.
Bogdanov, intitulată: Dieu et la 
science (Dumnezeu şi ştiinţa). T ra
ducerea este făcută de preotul 
loan Buga, care ne dă câteva 
gânduri, între paginile 7—9. Ur
mează apoi prefaţa semnată de 
părintele profesor Galeriu şi A n
drei Dorobanţu. Paginile urmă
toare (15—20) conţin Cuvânt îna
inte (nesemnat), urmează apoi 
capitolele: Avertism ent semnat 
de Jean Guitton, Big-bangul, Tai
na viului, întâm plare sau nece
sitate, în  căutarea materiei, Câm
purile realului, Spiritul în m ate
rie, Universurile divergente, Du
pă chipul lui Dumnezeu, Către 
materialism, Epilog şi în  loc de 
încheiere.

Cartea ne invită să învăţăm  a 
cunoaşte, atât prin credinţă cât şi 
prin ştiinţă, pe Dumnezeu. Aceas-

Crime abominabile comise în două lăcaşuri 
de închinăciune din Orient

Toate religiile au spaţii sacre în care credin
cioşii vin să-l întâlnească pe Dumnezeu şi să 
petreacă împreună, în duhul credinţei şi al ev
laviei, momente de detaşare de zbuciumul şi 
confruntările v ieţii cotidiene. Sentimentul predo
minant care stăpâneşte orice suflet în faţa a lta
rului este cel de linişte, siguranţă şi pace. Nu 
întâmplător, în vrem urile de restrişte, oamenii se 
refugiau în lăcaşurile de închinăciune, ca în ade
vărate azile, punându-se sub ocrotirea lui Dum
nezeu, din calea pericolelor ce-i ameninţau.

Chiar şi cei mai aprigi prigonitori au avut re
ţinere în a acţiona împotriva sfintelor lăcaşuri, 
socotindu-le simboluri ale divinului şi sacralită-

! tü-
Legislaţia tuturor ţărilor civilizate ocroteşte 

lăcaşurile de închinăciune şi asigură practica
rea liberă şi netulburată a cultului religios.

Profanarea şi distrugerea acestor bunuri apar
ţinând religiilor ca şi tulburarea în vreun fel a 
actelor de cult şi a celor care le practică a tre
zit întotdeauna oroare şi aspră condamnare din 
partea opiniei publice.

Punem toate aceste considerente de până aici 
în legătură cu măcelurile comise recent în 
două lăcaşuri de închinăciune din Orient. La He
bron şi Beirut, mâini criminale au cauzat moar
tea a mai multor zeci de credincioşi nevinovaţi, 
între care şi copii, pe când aceştia se aflau pros
ternaţi înaintea Dătătorului şi Stăpânului vieţii 
oamenilor.

La Hebron, nelegiuirea s-a petrecut chiar în 
preajma m ormintelor patriarhilor Vechiului Tes
tament, pe care îi venerează deopotrivă evreii,

creştinii şi musulmanii. Mormântul lui Avraam, 
prietenul lui Dumnezeu şi părinte a multor nea
muri întru credinţă, a fost stropit cu sânge de 
martiri. Odihna acestui om al păcii şi bunei con
vieţuiri a fost adânc tulburată prin revărsarea 
urii şi a răzbunării.

La Beirut, criminalii nu s-au sfiit a transforma 
tocmai sfântul altar în cursă cauzatoare de 
moarte. Sângele preotului s-a am estecat cu sân
gele păstoriţilor săi.

îngrozitoare şi de neiertat sunt astfel de cri
me. Prin comiterea lor s-au interpus serioase ob
stacole în calea procesului de pace în Orient. 
Valul de violente s-a stârn it din nou. A lte şi 
alte vieţi au fost secerate de atunci şi până as
tăzi. Este evident regresul în tot ce a însemnat 
speranţă de reconciliere.

Pentru ca situaţia creată să nu devină ire
versibilă este nevoie de multă reţinere şi în ţe
lepciune, dar şi de dreptate şi adevăr.

Deşi conflictul din O rient nu este de natură 
religioasă, totuşi reprezentanţii şi credincioşii ce
lor trei mari religii: creştinismul, iudaismul şi 
islamismul sunt datori ca, în numele credinţei 
lor în unul şi acelaşi Dumnezeu, să-şi unească 
eforturile în direcţia soluţionării juste a liti
giului dintre părţile implicate, cu atât mai mult 
cu cât sinceritatea oamenilor politici lasă de 
dorit.

Rugăciunile şi strădaniile lor în favoarea pă
cii nu pot rămâne fără rezultat pentru că Dum
nezeu ia aminte la glasurile care se unesc, ce- 
rându-I ajutorul Său.

Pr. proi. Dumitru Abrudan

tă carte s-a născut dintr-o serie 
de discuţii, şi dintr-o întâlnire cu 
cel pe care tradiţia filosofică îl 
socoteşte ultimul mare gânditor 
creştin: Jean Guitton. Aici vom 
găsi un fel de filosofie exprim a
tă cu glas tare, adevăruri care 
ating trancendenţa. Calea aceas
ta au ales-o fraţii Bogdanov, care 
au cerut să dialogheze cu Guit
ton asupra raportului dintre Duh 
şi materie, intre Dumnezeu şi 
ştiinţă. în  paginile cărţii autorul 
arată cum infinitul mic decurge 
din infinitul mare şi cum tot 
universul, cu sutele şi miliardele 
de galaxii, a ţâşnit dintr-o reali
tate, care „a organizat materia, 
care a dat naştere la v ia ţă“. La 
originea Creaţiei nu există eve
nimente întâmplătoare, nu există 
hazard, ci o ordine cu mult su
perioară tuturor celor pe care 
noi putem să ni le imaginăm: or
dinea supremă, care reglează 
constantele (fizice, condiţiile ini
ţiale, comportamentul atomilor şi 
viaţa stelelor. Din toate acestea 
se degajă ideea unui Dumnezeu 
creator şi liber, generator al ma
teriei şi al vieţii. Noi suntem li
beri şi ne stă în putinţă să 
schimbăm totul în orice clipă. 
Tocmai de aceea particolele, e le
mentele fundamentale nu sunt 
fragmente de materie ci pur şi 
simplu, zarurile lui Dumnezeu. 
Zarurile există, totuşi nu Dum
nezeu este cel care aruncă za
rurile, ci omul însuşi. De noi de
pinde ca în fiecare moment să 
ştim să le facem să se rostogo
lească în direcţia cea bună.

„Eu am avut fericirea, zice Jean 
Guitton, să-l întâlnesc pe Dum
nezeu. L-am văzut la marginea 
ştiinţei moderne. El era acolo, în 
faţa mea, minune de armonie, de 
ordine supremă, cuprinzând vâr
tejul atomilor ca şi pe cel al ga
laxiilor, iluminând noaptea ma
teriei ca şi pe cea a lumii. Pen
tru aceea eu consider această 
carte ca pe încununarea gândi
rii mele de cercetare: ea conţi
ne dovada că vechiul conflict în
tre credincios şi savant e de 
acum depăşit, a venit vremea în
tâlnirii între savanţi şi teologi, 
între cunoaştere şi ştiinţă".

Pentru a observa universul 
singură credinţa nu este de ajuns, 
ci trebuie să recurgem şi la 
raţiune. Până de curând ştiinţa 
era eminamente raţionalistă şi 
conducea la un fel de ateism 
virtual care am eninţa să inva- 

(Continuare in pag. 4-a)
Pr. prol. Nicolac Neaga

Amin... „Aşa să fie“
„Aşa să fie“. . .  S-a mai săvârşit şi astăzi o Sfântă Liturghie şi cât 

de mare a fost bucuria celor pe care Bunul Dumnezeu i-a învredni
cit să poată participa la sf. biserică, venind 'fiecare cu dragostea şi 
credinţa lui. Şi apoi, unul după altul, cu mulţumiri sufleteşti se întorc 
credincioşii la casele lor. Ultima bucăţică de anaforă a fost cuprinsă 
cu sfinţenie, în mâinile sfielnice ale credinciosului meu, ultimul care a 
mai rămas şi care, cu evlavie, se îndreaptă şi el spre ieşire, mulţu
mind lui Dumnezeu şi închinându-se din pragul uşii.

Nu mai este nici unul în sfânta biserică! Toţi au plecat, mulţumind 
Domnului, fiecare, că şi astăzi i-a aju tat Dumnezeu, să poată veni la 
sfânta biserică şi să participe la Sfânta Liturghie, căutând împreună 
cu toată suflarea, să-şi răcorească sufletul şi inima şi să asculte cu
vântul de învăţătură al părintelui.

Acum, n-a mai rămas nici unul! Toţi au plecat. Fumul de tămâie 
din cădelniţă mai resfiră ultimele şuviţe, în razele jucăuşe ale soa
relui prim ăvăratic şi parcă se topesc şi ele în lumină, lăsând mi
reasma lor ca o odihnă pentru toţi, întru Fiinţă, şi ca o scară în spi
rală, a gândurilor şi a sufletului spre Cer. Câtă pace! Câtă linişte se- 

(Continuare în pag. a 2-a)
Părintele Nichllor

cÂittţitcLWCL d in
Partea creştinilor e aşteptarea cea din urmă.
Când va fi un singur păstor şi o singură turmă.
Hristos e Păstorul cel Bun; iar turma e creştină;
Biserica e Staul; iar Harul, — Lumină lină.
Pe urma ei ne ţinem toti cei care cred şi speră;
Toţi câţi ascultă Glasul Lui, pe Calea Lui severă:
Idealul suprem în luptă cu viata brutală;
— Luptă supremă, până la biruinţa finală, —
Cum L-au vestit îngerii şi L-au prezis profeţii,
Cum II cântă colindele şi îl slăvesc poeţii! . . .

«

* *
A coborât din cer, ca un aluat dumnezeiesc 
Să dospească frăm ântătura Neamului Omenesc.
S-a înomenit ca pe om să-l îndumnezeiască:
Firea noastră cea căzută să o desăvârşească.
El a adus o Solie Nouă acestui pământ.
Şi-a încheiat cu oamenii un Sfânt Legământ.
L-a pecetluit cu Sângele Său curs pe Sfânta Cruce,
Ca toţi să vadă drept în viată, pe ce drum s-apuce.
Când L-a m ustrat pe Petru, să bage sabia In teacă,
Oricărei violente i-a poruncit să tacă! . . .
Când S-a rugat fierbinte „ca toţi să fie una“! . . .
Atunci i-a dezarmat pe toţi, şi pentru totdeauna.
„Vie Împărăţia Ta!“ sună divinul cuvânt:
Să vie cât mai curând „precum în cer, şi pe pământ“! . . .  
Să se sălăşluiască viu, în sânul Omenirii: 
îm părăţia Păcii, a Dreptăţii şi-a Iubirii! . . .
El e Iubirea Care rabdă şi suferă toate, —
Iubirea Care L-a scos biruitor din moarte.
Ne întristăm cu Răstignirea, — că mult a suferit;
Şi ne bucurăm cu învierea — că mult ne-a mai iubit! . . .  
S-a luptat, ca nimeni altul — cum nu se poate spune: 
Crucea Lui va birui, printr-o tainică minune! . . .
A pus măsură-n toate, şi chiar pentru moarte leac:
Cine ascultă Glasul Lui „nu va muri în veac“! . . .
Dacă El a zis, nu mai încape îndoială;
Iar la Judecată va cere dreaptă socoteală.
Până la A rătare, noi ne rugăm stăruitor, —
Să se-mplinească Scriptura: „O turmă şi un Păstor“! . . .

Pr. Lăudatu Vasilescu
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O nouă „problemă homerică11 în literatura română(Urmare din pag. 1)

privire, lucrurile se pot complica. O traducere pre
supune un original. Acest original al Cazaniei lui 
Varlaam n-a fost însă identificat. Cel pe care îl 
numeşte chiar Varlaam, cu vreo şase ani înainte 
de tipărirea lucrării, în tr-o  scrisoare către ţarul Ru
siei, Mihail Feodorovici, şi anume „Cuvântările Ia 
Sfânta Evanghelie“ ale Sfântului Calist, patriarh  al 
Constantinopolului, se dovedeşte a nu fi fost ori
ginalul Cazaniei sale. Şi nu numai pentru că acest 
original nu s-a descoperit. Ne putem imagina că în 
1637, când a scris scrisoarea, Varlaam ar fi dorit 
să-l tnaducă pe Sf. Calist, dar n-a mai făcut-o, sau 
că a făcut traducerea, dar a abandonat-o şi apoi 
s-a şi pierdut. în  orice caz n-a ifolosit-o în ceea ce 
a devenit „Cartea românească de învăţătură“.

Evident, s-au identificat totuşi alte izvoiare. Le 
vom numi de îndată. Am crede necesar însă, îna
inte de a trece la aceste a lte  izvoare, să spunem 
ceva — recunosc, şubred — în legătură cu . tălm ă
cirea“. E adevărat că, în limba veche, a tălmăci e 
foarte adesea, dacă nu întotdeauna, egal cu 
„a traduce", dar a traduce nu c singurul sens al 
verbului a tălmăci, şi nici singurul verb prin care 
se exprimă verbul mai nou în limbă, neologismul 
a traduce. A tălmăci poate însemna şi a interpreta, 
a spune prin alte cuvinte, a dezvălui sensul unui 
text, a-1 face mai clar, fiind foarte aproape de ver
bul a tâlcui care, şi el se foloseşte uneori pentru 
a traduce. Sensul mai larg al lui a tălmăci ni-1 
sugerează şi antiteticul a răstălmăci care nu are 
legătură directă cu a traduce, sau cu a traduce rău 
ci, mai degrabă, înseam nă a denatura cu bună şti
in ţă sensul unui text, sau al unui cuvânt. Astfel 
de răstălm ăciri se pot opera şi cu texte sau cu
vinte româneşti, în  cazul limbii noastre, sau chiar 
cu evenimente când e vorba, de pildă, de fapte is
torice.

N-am putea oare presupune că Varlaam s-a gân
dit la o astfel de tălmăcire, în  sens mai larg, de
cât la a face o simplă traducere, o calchiere me
canică? Presupunerea pe oare o avansăm ca simplă 
ipoteză, e sprijinită şi de afirmaţia din introducere, 
cum că „a adunat din  foţi tălcovnicii“, deci din 
mai mulţi exegeţi ai Sfintei Evanghelii. A 'făcut şi 
traduceri — acest lucru s-a putut constata — dar 
nu fără o anumită contribuţie personală şi, nu nu
mai în selectarea textelor, acest lucru fiind de 
asemenea precis constatat.

Aceste afirmaţii vor putea degaja şi mai bine 
ideea posibilităţii unor tălmăciri în sens larg, din 
analiza izvoarelor identificate până acum şi din 
concluziile cercetătorilor. Num itorul comun al tu
turor concluziilor este că, în Cazanie nu se poate 
delimita cu precizie graniţa dintre traducere şi 
contribuţia personală. Iată câteva exemple: „Cer- 
cetările întreprinse până în prezent n-au putut sta
bili care este contribuţia personală a  lui Varlaam  
în redactarea lucrării şi ce aparţine izvoarelor uti
lizate de el. Chiar în titlul lucrării sale, cărturarul 
moldovean menţionează: „din m ulte scripturi tăl
măcite din limba slavonească pre limba româ
nească“. Acelaşi cercetător, Liviu Onu, scrie cu 
privire ia izvoare: „Izvoarele principale pe care
le-a lolosit mitropolitul moldovean n-au lost încă 
identificate. S-au constatat numai unele asemănări 
cu Evangheliarul (1561) şi Cazania (1581) lui Co- 
resi, şi cu Cazania (1642) de la Govora. E posibil

insă ca unele din aceste asemănări să se datoreas- 
că unui izvor sau unor izvoare comune“.

Liviu Onu ezită să se pronunţe şi cu privire la 
paternitatea stilistică: ,,De aceeo, consideraţiile 
noastre în privinţa creaţiei stilistice vor li rezer
va te4“. Totuşi el face o observaţie care ni se pare 
relevantă: Cazania lui Varlaam reprezintă „cea
mai îngrijită formă pe care o avea limba română 
literară în prima jumătate a secolului al XVII- 
lea", adică „o limbă unitară pe plan fonetic, lexi
cal, morfologic şi sintactic", Varlaam ifăcând do
vada siguranţei în mânuirea m aterialului lingvis
tic5. Dacă ar fi fost vorba de o simplă traducere, 
îndatorată rigid unui original, ar fi apărut multe 
stângăcii în limba cărţii, care cu greu ar fi ajuns 
la stadiul de ,,cea mai îngrijită formă pe care o 
avea limba română“, în vremea respectivă, spre 
deosebire, de pildă, de Cazania lui Coresi din 15816.
N. Cartojan spune chiar că expresiile plastice şi 
comparaţiile pitoreşti ale limbii lui Varlaam, „nu 
se prea deosebesc de cele de azi“7. Şi faptul că 
cercetătorii rem arcă stilul oral al Cazaniei, poate 
indica o contribuţie a sa, care îl delimitează şi îl 
îndepărtează de stilul unei traduceri. „Având în 
vedere numai topica, nu se poate alirma cu certi
tudine că lucrarea lui Varlaam ar li o traducere", 
conchide Liviu Onu8, remarcând, de altfel în con
sens cu toţi cercetătorii, contribuţia esenţială şi 
deosebită a lui Varlaam, la consolidarea şi unifi
carea limbii române literare9. Nu ne-am propus să 
ne ocupăm de această latură a valorii cărţii şi, 
în general, a scrisului său şi din celelalte opere10, 
dar nu se poate să nu reţinem şi acest lucru, când 
vorbim de Varlaam, unul dintre începătorii cei 
mari, dintre ctitorii limbii, literaturii şi culturii ro
mâneşti. Cazania s-a bucurat de altfel de nume
roase retipăriri, fie în întregime, ţfie sub forma 
unor selecţii de texte din ea11.

Am reţine din cercetările lui Liviu Onu, urmă- 
rindu-ne tema, incertitudinea cu privire la carte: 
e o operă originală sau traducere, sau cât e şi 
una şi alta?

Demostene Russo nu se pronunţă nici el cu cer
titudine, dar se simte încurcat de faptul că nu se 
ştie absolut nimic despre studiile şi pregătirea teo
logică a lui V arlaam 12. îl consideră autodidact şi 
constată că poseda perfect greaca şi slavona13. A lt
fel n-ar fi ajuns, în 1639, să fie printre cei trei 
candidaţi oficiali la scaunul Patriarhiei Ecumeni
ce, după un patriarh necanonic şi samavolnic, Chi
rii, fost mitropolit al Venei.

A fost ales Partenie I, dar nu e lipsit de impor
tanţă faptul că a putut fi şi Varlaam printre candi
daţi. Nici nu era membru al Sinodului constanti- 
nopolitan, fapt care arată că M itropolia Moldovei 
nu era o mitropolie oarecare, supusă Constanti
nopolului, ci avea, precum spun mulţi istorici, o 
autonomie care nu era departe de autocefalie14.

Dar iáid nu e vorba numai de statutul Mitropo
liei Moldovei. E vorba şi de statutul persoanei. E 
limpede că vestea despre Varlaam ca învăţat or
todox se dusese departe, şi încă înainte de a fi 
autor de cărţi/ căci Cazania apiare în 1643 şi nici 
Sinodul de la Iaşi nu avusese încă loc, ca să ie fi 
fost cunoscut grecilor constantinopolitani cu acea

împrejurare. Cultura teologică a lui Varlaam e în 
să neîndoielnică şi, trecerea lui în categoria auto
didacţilor, e doar soluţia ignorării izvoarelor asu
pra biografiei sale, care iar putea să ne spună mai 
mult.

Credem că şi ifelul şi locul unde şi-a făcut Var
laam studiile, mai este încă obiect deschis cerce
tărilor, deşi se pare că şi acest lucru intră în com
ponenţa ,,problemei homerice“, legate de V ar
laam.

Pândele Olteanu, care a scris mult în legătură cu 
Varlaam, crede că izvoarele Cazaniei sale au fost 
îndeosebi greceşti, folosite şi în versiuni slave: 
Ioanichie Cartanos, Maximos Margunios, Teofanis 
Eleavulcos, Damaschin Studitul şi alţii, fixaţi prin 
comunităţile greceşti din Veneţia, Geneva şi Pa
dua. Pândele O lteanu a identificat câteva sute de 
pagini din Cazanie ca fiind traduceri după Damas- 
chin Studitul, învăţat tesalonicean stabilit în M ă
năstirea Stúdión din Constantinopol, profesor al vi
itorului patriarh ecumenic Ieremia al II-lea. Intre 
1565—1572 Damaschin Studitul a fost exarh al Pa
triarhiei Ecumenice în Lfcraina. Lucrarea sa Thisa- 
vros, Comoara, a fost tradusă în slavonă şi tipă
rită în mai multe ediţii (1557— 1556, 1561, 1562,
1568;, 1570). Când Ieremia al II-lea a ajuns Pa
triarh (1535— 1599) l-a rechem at pe Damaschin şi 
l-a făcut episcop şi apoi M itropolit de Naupacta şi 
Arta, în Epir. A murit în 1577, fiind un scriitor din
tre cei mai populari în sec. XVI—XVIII. Amănun
te despre el şi o largă bibliografie ne dă Pândele 
O lteanu15.

Ne vom opri doiar asupra traducerii lui Varlaam 
din Damaschin. Ce spune prqf. Pândele Olteanu? 
A făcut Varlaam o traducere şi atâta tot, în pa
ginile (cam ,a treia, a patra din Cazanie) identificate 
a urma textul TMsavros-ului său? Nu. „Varlaam îşi 
depăşeşte modelul“, zice el. El „a înlăturat repetă
rile inutile, incursiunile şi divagaţiile, afirmaţiile 
neştiinţilice şi naivităţile. Retorismul din origina
lul grec a fost, de asemenea, simplificat în mod 
simţitor. Varlaam nu a urmat întru totul nici ver
siunile slavone, care traduc integral şi exact tex
tul neogrecesc al operei „Comoara"76.

în  fapt Varlaam prelucrează, selecţionează, re
zumă şi reaşează textul, după cum îl gândeşte el, 
spune Pândele Olteanu, care procedează la cerce
tarea în paralel a textelor. „Varlaam îşi începe
uneori cuvântarea cu primul sau cu alt punct din 
tratare“. Şi dă numeroase exem ple17. Adaugă şi 
faptul că uneori „intervine creator în text, depă
şind originalul". Şi iarăşi pune textele în paralel. 
O altă caracteristică e aceea că în textul lui Var
laam e „mai multă simplitate şi firesc“16. De pildă 
atunci când vorbeşte de „Viaţa Sfântului Nico- 
lae“, „renunţă Ia introducerea teologică abstractă 
şi începe cuvântarea cu localizarea geografică şi 
genetică a eroului său“19. Din unele cuvântări ale 
lui Damaschin Studitul, Varlaam doar „spicuieşte“20 
câteva idei.

Spre deosebire de Liviu Onu care nu vede ca
lităţi artistice în Cazania lui Varlaam 21, Pândele 
Olteanu scrie: „Prin talentul său literar, Varlaam a 
creat numeroase pagini de proză artistică care de
păşesc prin expresivitate, prin simplitate şi firesc,

valoarea artistică a paginilor originalului neogre
cesc pe care l-a tradus”. în  încheiere însă, Pân
dele Olteanu foloseşte cuvântul lui Varlaam: tă l
măcire, numind-o „minunată tălmăcire"22.

Să ne mai punem doar o simplă întrebare: oare 
toate aceste aprecieri ale lui Pândele Olteanu in
dică doar o lucrare de simplă traducere? El spune 
că da, dar ne q 'eră  suficiente dovezi că e vorba 
şi de ceva mai mult. Altfel cum iar fi Varlaam „un 
mare creator al limbii literare româneşti“22, după 
chiar afirmaţiile domniei sale? Numai prin tradu
cere? Nu e cu totul imposibil, dar o puţin proba
bilă creaţia.

4 Liviu Onu, Observaţii cu privire la contribuţia 
lui Varlaam la dezvoltarea limbii române literare, 
în volumul De la Varlaam la dezvoltarea limbii ro
mâne literare, în voi. „De la Varlaam la Sadovea- 
nu. Studii despre limba şi stilul scriitorilor“. Bucu
reşti 1958, p. 40. Tot aici o listă bibliografică asu
pra cercetărilor izvoarelor Cazaniei lui Varlaam.

5 Idem, op. cit., p. 40—41.
6 Idem, op. cit., p. 51.
7 N. Cartojan, „Istoria literaturii române vech i“, 

II, Buc., 1942, p. 112.
8 Liviu Onu, op. cit., p. 51.
9 Idem, p. 59.
10 Se ştie că Varlaam  a mai tipărit, după Caza

nie şi Răspunsul împotriva catehismului Calvinesc 
(1645), a tradus lucrarea lui Eustatie Logofătul, Şap
te Taine a Bisericii, Iaşi, (1644) şi Paraclisul N ăs
cătoarei de Dumnezeu (Iaşi 1643). A tradus şi Sca
ra Sf. loan Scărarul (1618), dar n-a publicat-o. A 
făcut traducerea după versiunea neogrecească a lui 
Maximos Margunios (sec. XVI). în tre  1608— 1613, 
cât a fost egumen la Secu, Varlaam a tradus un 
Evangheliar şi o Psaltire, cf. Florian Dudaş, Caza
nia lui Varlaam in Transilvania, Cluj-Napoca, 1983, 
p. 24.

11 Ex. Cazania de la Govora (Dealu, 1644) care 
ia din Varlaam vieţi de sfinţi, Chiriacodromionul 
de la Bălgrad (1699), Chiriacodroamele de la Bu
cureşti în mai multe ediţii (1732, 1765, 1968, ş.a.).

12 D. Russo, Varlaam al M oldovei candidat la 
scaunul patriarhiei ecumenice, în „Studii istorice 
greco-române", vol. I.

13 Idem, p. 229, 231.
14 Vezi D. Russo, Varlaam al M oldovei candidat 

la scaunul Patriarhiei ecumenice, în voi. „Studii 
istorice greco-române“ I, Buc., 1939, p. 229—236.

15 Pândele Olteanu, Damaschin Studitul şi Mi
tropolitul Varlaam al Moldovei, în rev. „Mitropo
lia Moldovei şi Sucevei“, LVII, nr. 3—4, 1976, p. 
211—244. Pe ideea că Damaschin e principalul iz
vor al lui Varlaam merge şi Diana Jepure, într-o 
scurtă evocare „Comoara lui Varlaam“, în rev. „Li
teratura şi arta", Chişinău, nr. 6, 3 februarie 1994,

16 Idem, op. cit., p. 232.
17 Ibidem, p. 233—236. 18 Ibidem, p. 237.
19 Ibidem, p. 239. 20 Ibidem, p. 243.
21 Liviu Onu, op. cit., p. 58.
22 Pândele Olteanu, op. cit., p. 244. Despre Ca

zania lui Varlaam ca operă artistică, „prima operă 
artistică a tiparului românesc“, referindu-se la text 
şi la imprimare, vezi Virgil Cândea, Prefaţă la 
cartea lui Florian Dudaş, Cazania lui Varlaam în 
Transilvania, Cluj-Napoca, 1983, p. 11.

23 Ibidem.

Amin... h Aşa să fie“
(Urmare din pag. 1 )

rafică şi câtă armonie se aşterne peste toate, ca un cântec al înge
rilor de aproape şi de departe . . .

Rămas singur, în tr-un colţ al Sfântului Préstől, după ce am adu
nat- cele ale „ospăţului“, stau de vorbă cu mine însumi. Şi, parcă mă 
cutrem ur de tăcerea aşternută. Parcă mă copleşeşte taina liturgică. 
Parcă mă înfioară m area responsabilitate pentru un nevrednic ce 
sunt şi pentru atâtea suflete, venite la păşunea duhovnicească şi a l
tele, multe, hoinărite de lupii patimilor, strigând poate după ajutor 
şi cine le aude, doar, Tu, Doamne, Cel pururea viu şi veghetor.

Vai mie păcătosul! Oare, într-adevăr, am lăsat la o parte „toată 
grija cea lumească“? Am fost eu vrednic să mă înfăţişez şi astăzi, 
ca de atâtea ori, în calitatea de ambasador sufletesc al poporului cre
dincios, înaintea Dumnezeului Celui Viu? Am întruchipat, fără des- 
minţire, nădejdile de izbăvire ale atâtor suflete, care-mi atârnă ca 
nişte m ărgăritare, de umerii mei neputincioşi? Am rămas eu, în neîn
treruptul superlativ al curăţiei şi vredniciei preoţeşti, om al Casei 
Tale, Doamne, sau mă aflu mai jos decât ultimul argat?

Mâinile, cu care am îm părtăşit credincioşilor, pacea Ta, Doamne şi 
pare au purtat pe Hristosul Domnului, în tainica Jertfă, au fost destul 
de curate şi de sfielnice, ca ale ultimului credincios, învrednicit să 
guste şi astăzi, doar ifărămiturile ce cad de la masa Stăpânului său? 
Făcutu-mi-am gura organ şi tulnic al laudei Tale, Doamne, sau am 
lăsat-o ca pe un crater, fumegând vorbe care pârjolesc sufletul? . . .

O, dacă simulez evlavia, o, dacă în  vadurile sacralităţii am poposit 
numai trupeşte, iar sufletul nu s-a învăpăiat de dragostea Ta, Iubito- 
iu le  de oameni, până când mă vei răbda, Doamne, ca să fiu numai 
jum ătate lângă Tine şi să am ăgesc buna credinţă a umilului Tău po
por?
I Obişnuit în rostul sfintelor slujbe, poate cu ochii fugăream cuvinte 
de rugăciune, mijlocitor înfăţişîndu-mă, iar mintea, hoinară, de atâtea 
<j>ri a evadat, lăsându-şi trupul la Altar, ca pe-o buturugă aruncată 
de valuri, la malul apei. Şi cum curge de limpede şi de liniştită, apa 
harurilor Tale, Doamne! . . .

I Câtă aparenţă şi câtă neputinţă! Cât este de greu să poţi ţine în' 
hăţuri „caii“ gândurilor zburdalnice! Gânduri neascultătoare care, ca 
ăişte oi nesăţioase, sar din turmă, apropiindu-se de gura lupului! 
Ajută-mă, Doamne, să pot stăvili revărsarea haotică a gândurilor şi să 
pot simţi prezenţa Ta, dulce şi ocrotitoare.
' Şi, pare că furtuna s-a mai domolit şi încerc din nou să ancorez 
în Tine şi la Tine, Duhul meu cel Sfânt. Mă cutrem ur de prezenţa' 
Ţa, mult milostive, Iubitorule de suflete, că deşi sunt îmbrăcat în 
teşm in te de audientă, am uitat că trebuie să intru. Da, Stăpâne! Tu, 
mă aştepţi mereu şi eu am sta t adeseori, sub clipe fulgerătoare, ca 
într-o casă pustie, după paravan, nevăzându-Te şi uitând că am venit 
Ia Tine, pentru mine nevrednicul şi pehtru milele poporului Tău, 
Doamne.
J E binecunoscut că o singură clipă de neatenţie, la un volan obiş
nuit, poate declanşa o catastrofă, o gravă m utilare sau chiar o moarte; 
Oribilă.
1 Oare, în cazul nostru, putem folosi clipele la „A ltarele Tale, Doam
ne al puterilor“ (Ps. 83, 4), la întâmplare, sau avem marea îndatorire 
de-a .fi mereu cu ochii sufletului deschişi spre Tine, Ziditorule a toate? 
Mai putem prinde din urmă, o clipă compromisă, o clipă de deraiere 
hin raza de marcaj al luminii Tale, Doamne?
; Cine, intrând în audienţă, la superiorul său, îşi poate permite să-l 
ignore o clipă, privind aiurea, sau să întreţină dialog străin? Totul 
ar fi ratat şi nerealizat obiectivul audienţei sale.
: încerc să-mi adun gândurile, ca pe o turmă de oi, fugărită de lupi 
şi să le aduc în ţarcul inimii ,să le dau hrană neotrăvită, pentru ca eu 
însumi să devin pentru toţi, îndemnul, încrederea şi bucuria acestei 
întâlniri de sărbătoare, întru mila mult milostivului Dumnezeu. Mai 
pot îndrăzni eu să Te caut, Doamne? Suspină sufletul meu să fiu în 
treg lângă Tine şi la Tine, în  slujba Ta şi trup şi suflet şi minte şi 
ţjjând şi faptă şi ctivânt. Să nu mai fiu de astăzi înainte numai „chip“, 
ci să devin şi „asem ănare“, căci Tu, Doamne Dumnezeul mântuirii 
inele, aşa ne aştepţi şi aşa ne vrei, întregi.
1 Şi, iată că Tu erai acolo! M-ai văzut, ai aşteptat şi ai întins mâna

Sfântul şi Marele Post
Aspecte duhovniceşti

Postul în  T rad iţia  O rtodoxă are, în tre  altele, două aspecte funda
m entale:

1. de sim bol al dedicării noastre speciale lui Dumnezeu
2. şi de instrum ent, m ijloc p rin  oare realizăm  această  dedicare, de

oarece dedicarea sau consacrarea presupune o apropiere concretă a 
noastră  de Dumnezeu; aceasta se face concretă tocm ai p rin  in term e
diul postului ca m ijloc concret ce duce ila îndeplin irea scopului avut 
în  vedere.

Cu alte  cuvinte, aşa cum este îndeobşte cunoscut din p racticarea 
sa d in  cele m ai vechi tim puri până azi, în  toate m arile  religii ale 
lum ii, postul are un  deosebit im pact psihologic în  v ia ţa  om ului p rin  
aceea că facilitează introspecţia, interiorizarea, m ed ita ţia  şi astfel se 
constituie în tr-u n  instrum ent suplim entar p rin  care om ul se poate 
descoperi, cunoaşte, înţelege m ai b ine pe el însuşi şi p r in  aceasta îl 
poate descoperi şi cunoaşte m ai bine, se poate apropria m ai m ult de 
Dumnezeu.

Tocmai de aceea postu l este o practică divină în  sensul că Dum
nezeu însuşi a rându it-o  om ului (Ieşire 34, 28; Levitic 23, 27—29; 
N um eri 29, 7; Judec. 20, 26; I Regi 7, 6; II Regi 12, 16; M atei 4, 2; 
M atei 6, 16; Luca 5, 33—35; II Cor. 6, 5; şi altele) ară tând  p rin  a - ,  
ceasta apropierea Sa faţă  de om, dragostea şi do rin ţa  Sa ca omul să *  
fie pe calea cunoaşterii celei adevărate (loan 17, 3) şi în  consecinţă să 
trăiască în tru  adevăr (I Tim. 2, 4).

A şadar şi postul, în tre  altele, este un  m ijloc ce poate a ju ta  pe c re 
dincios în  partea sa de lucrare pen tru  m ântuire.

în  mod special însă, după obiceiul străvechi m enţionat încă din 
Vechiul Testam ent, postul este asociat cu perioade de durere, de jalé, 
de greu tă ţi, de catastrofe de orice fel, oprirea de Ia  diverse m âncă
ru ri fiind una din form ele de jelire. în  acest caz, al Postu lu i Mare, 
op rirea  de la  diverse alim ente este asociată cu răstign irea  şi m oartea 
F iului lui Dumnezeu pe cruce, prilej de ja le  şi adâncă durere pen tru  
to ţi cei ce cred în  El şi-L urm ează. Se vede de aici că postul este o 
cale p rin  care credinciosul participă simbolic, d ar în tr-u n  fel pe care 
şi-l face concret în  v ia ţa  sa, la patim ile, răstign irea şi m oartea Dom
nulu i nostru  Iisus H ristos, partic ipare  care duce nem ijlocit apoi şi la  
participarea la  m ântu itoarea înv iere cea de a tre ia  zi.

Pr. Dr. Theodor Damian

Ta dumnezeiască. O, cât de Bun eşti Doamne! Cât de îndelung răbdă
tor eşti Cel ce pururea eşti şi neschimbat în iubirea Ta, în nem ărgi
nita Ta milă şi părinteasca Ta purtare de grijă. Tu ai zis Doamne: 
„Veniţi la Mine, toţi cai osteniţi şi împovăraţi şi eu vă voi odihni pe 
voi" (Mat. 11, 28). Mă scutur de orice îndoială, căci adusu-mi-am 
aminte că „Mâinile Tale m-au făcut şi m-au zidit“ (Iov. X, 8). Tu eşti 
Tatăl meu! Stăpâne, sunt prins în val-vârtejul fu r tu n i i .. .  Totul se 
clatină şi e suspin. Mă doare su fle tu l. .. Nu consimt Doamne, în
străinarea de sine şi de Tine! A jută-m ă să fiu întreg şi să aduc rod 
în via Ta. Auzi-mă, Doamne „Dumnezeul puterilor, întoarce-Te dar 
şi caută din cer şi vezi şi cercetează via aceasta, şi o desăvârşeşte 
pe ea“ (Ps. 79, 15).

Dacă nici un ogor nu se poate însămânţa în vâltoarea vânturilor 
şi jrără, rouă cerului, nici sufletul zbuciumat de vârte ju l patimilor, al. 
uitării şi al înstrăinării, nu va fi în stare să odrăslească rodul virtu- 
ţii şi al sfinţeniei. Ajută-m ă, Doamne, să revin în orbita voii Tale. 
Dă-mi liniştea sufletului, odihna minţii şi căldura inimii, ca să pot în 
frânge forţa de atracţie a trupului pe care-1 port.

E anotimpul renaşterii şi înviorării naturii, Doamne! Mustul primă
verii pulsează o nouă viaţă şi antrenează făptura, convertind-o în
tr-un nesfârşit şi binecuvântat imn de slavă. Totul se înalţă spre Tine, 
Stăpâne. O are firicelul de iarbă, răsturnând sau străpungând glia ca- 
re-1 apasă, să fie mai puternic decât forţa păm ântului care vrea să 
le înghită pe toate?! El, firavul, Te ascultă, se înalţă! Şi totul spre 
Tine se mişcă, pe Tine Te caută Doamne. „Toate către Ţine aşteaptă 
ca să le dai lor hrană la bună vrem e“ . . .  (Ps. 103, 28).

Aş vrea, Părintele meu ceresc, ca în aceste Păresimi, la acest înce
put de desprim ăvărare şi descătuşare a sufletelor „să-mi văd greşe
lile m e le . . . “ (Sf. Efrem Şirul) şi să strig după ajutorul Tău, Cel ce 
ai zis: „Striga-va către Mine şi-l voi auzi pe e l . . .  şi-i voi arăta lui 
mântuirea Mea" (Ps. 90, 15— 16). îndrăznesc dar, să scutur îndoiala, 
să-mi m ărturisesc neputinţa şi vinovăţia, să-mi deschid inima şi min
tea şi să Te rog Mult Milostive „Doamne, să nu fiu ruşinat, că Te-am 
chemat pe Tine“ (Ps. 30, 17). Aş vrea să 'fiu întreg la Tine şi lângă 
Tine şi să-Ţi spun Doamne, că „păcatul meu l-am cunoscut şi fără
delegea mea n-am ascuns-o. Şi am zis: m ârturisi-voi fărădelegea mea 
Domnului; şi Tu ai iertat nelegiuirea păcatului meu“ (Ps. 31, 5—6), 
că niciodată „n-ai părăsit pe cei ce Ţe caută pe Tine, Doamne!“ 
(Ps. 9, 10).

Apoi, am simţit Doamne, harul milostivirii Tale şi s-a încins inima 
mea cu focul dragostei celei către T in e . . .  Câtă linişte! Câtă bucurie! 
Nu mai bat vânturile, nu mai sunt valuri, furii au dispărut şi nu mai 
au îndrăzneală. în  ograda inimii mele nu se mai aude decât foşnetul 
paşilor Tăi, Doamne. Cât de mult m-ai aşteptat Bunule M ântuitor, Cel 
care „voieşti ca toţi oamenii să se mântuiască şi la cunoştinţa ade
vărului să vină“ (I Tim. 2, 4). De aceea, întru smerenia gândurilor 
mele, „bine voi cuvânta pe Domnul îri toată vremea, pururea lauda 
Lui în gura mea" (Ps, 33, 1). Aşa să fie!

Dialog ortodoxo — reformat
La invitaţia Sfântului Sinod al 

Bisericii Ortodoxe din Cipru, ceia 
de a patra întrunire a dialogului 
oficial bilateral dintre Bisericile 
Ortodoxe şi Alianţa Mondială a 
Bisericilor Reformate a avut loc 
între 8— 13 ianuarie 1994 la cen
trul de conferinţe al Mitropoliei 
de Limassol, gazdă ospitalieră 
fiind î. P. S. Mitropolit Chrysan- 
thbs al Limassolului. întrunirea, 
la care au participat 27 de re
prezentanţi ortodocşi şi reformaţi, 
a fost prezidată de către I. P. S. 
M itropolit Panteleimon Rodopou- 
los de Tyroloe şi Serantion (Pa
triarhia Ecumenică) şi Pastorul 
Dr. Lukas Vise her (Biserica Refor
m ată din Elveţia). Din partea Bi
sericii Ortodoxe Române a par
ticipat Pr. Prof. Dr. Aurel Jivi 
de la Facultatea de Teologie 
„Andrei Şaguna" din Sibiu.

Discuţiile de la Limassol s-au 
purtat pe marginea referatelor 
prezentate de către reprezentanţi 
ortodocşi şi reformaţi cu u-mă- 
toarele teme: „Sfânta Treime în 
Creaţie şi în trupare“, „Comuni
carea însuşirilor şi îndumnezei- 
rea naturii umane“ şi „Hristos al 
revelaţiei şi Hristos cel istoric". 
S-a ajuns aici la un consens asu
pra doctrinei hristologice, expri
mat printr-o „Declaraţie comună“, 
care a fost trimisă Bisericilor par
ticipante la dialog pentru a stu
dia şi a se pronunţa asupra ei.

Participanţii la d:alog aU asis
ta t la Sfânta Liturghie săvârşită 
în Duminica din 9 ianuarie de 
către î. P. S. Mitropolit Chrysan- 
thos, împreună cu. preoţii orto
docşi prezenţi la ■ întrunire. în  
aceeaşi zi, în localitatea Pafos,

legată de începuturile pauline ale 
Bisericii cipriote, oaspeţii au fost 
primiţi de către î. P. S. M itropo
lit Chrysostomos. La sfârşitul 
întrunirii, participanţii la dialo
gul ortodox-reformat au vizitat 
oraşul Nicosia unde au fost pri
miţi de către Excelenţa Sa Dom
nul Glafkos Clerides, Preşedintele 
Ciprului, de î. P. S. Sa Chrysos
tomos, Arhiepiscopul Bisericii Ci
prului şi de Domnul Lellos De- 
metriades, prim arul capitalei ci
priote. Tot la Limassol, delegaţii 
au participat là o recepţie dată 
în onoarea lor de Consiliul Bise
ricilor din Orientul Mijlociu, care 
îşi are sediul în Cipru.

La cea de a patra sesiune a 
dialogului ortodox-reformat au 
participat reprezentanţi ai Patri
arhiilor Constantinopolului, A le
xandriei, Antiohiei şi României şi 
ai Bisericilor Ortodoxe tűn Cipru, 
Grecia, Cehia şi Slovacia. Din 
partea Bisericilor Reio.mate au 
fost prezenţi delegaţi din A ustra
lia, Coreea de Sud, Germania, El
veţia, India, Marea Britanie, O lan
da, România, Statele Unite ale 
Americii, Ungaria şi Hong Kong.

Participanţii la întrunirea de la 
Limassol au reafirm at importanţa 
discuţiilor de acest ifel pentru in-* 
tărirea încrederii şi înţelegerii 
între cele două Biserici şi şi-au 
exprimat speranţa că viitoarele 
întruniri ale dialogului orlodox-. 
reformat se vor zidi pe temelia 
stabilită prin discuţiile de până 
acum pentru o tot mai mare apro
piere dintre Bisericile Ortodoxe 
şi Bisericile Reformate.

Pr. prof. Dr. Aurel Jivi
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SI. lOAN GURĂ DE AUR
— Cuvânt de îndemn la începutul Sf. Post —

Din nou ne cheamă Sfântul Post 
să culegem roade bune, din nou 
ne pregăteşte spre luptă duhov
nicească, din nou ne vrea să fim 
plini de curaj, ca să ne arate b i
ruitori asupra patimilor şi să ne 
arate frumuseţea strălucită a su
fletului şi să ne împletească prin 
strădaniile noiastre cunună dea
supra capetelor.

Căci într-adevăr ce este postul 
decât cununa celor ce se luptă, 
pricina răsplătirii şi calea spre 
mântuire?

Adevărat lucru căci postul ne 
trece din robie în libertate, din 
ţară îndepărtată ne readuce în 
patrie, postul ne vindecă rănile 
sufletului şi-l reface din nou, îl 
întăreşte; ne încurajează cuge
tul, ne aduce frica de Dumne
zeu, distruge patimile şi linişteş
te gândurile.

în zilele postului se sting plă
cerile, înfloresc virtuţile, con
ştiinţa se arată mai curată, iar 
trupul se înduhovniceşte.

Bucură-te în zi de post şi nu 
fi trist ca făţarnicii care-şi smo
leau ifeţele lor spre a fi văzuţi 
de oameni că postesc, pierzân- 
du-şi astfel plata lor. Al Domnu
lui este acest cuvânt: „Tu în 
post unge capul tău şi spală fa
ta ta“, spal-o cu faptele cele 
bune, lumineaz-o cu virtuţile ca 
Mie să mi te arăţi că posteşti, 
căci Eu văd cele ascunse.

Deci nu te în trista iubitule 
pentru postul ce vine căci el 
este maica virtuţilor, rădăcina 
bunătăţilor, izvorul cunoştinţei, 
paza credincioşiei, frate al sfin
ţilor, tovarăş al îngerilor, duşma
nul dracilor, prieten al Duhului 
Sfânt prin care patim ile fug de 
la noi, diavolii se risipesc, ura 
se linişteşte, pofta cea rea moa
re, virtuţile se nasc şi strălucesc 
în noi, tulburările se liniştesc,

plăcerile se sting iar mintea p lu
teşte liniştită spre Dumnezeu.

Trebuie să avem într-ajutor şi 
pe sora postului, zic de rugăciune, 
pentru că chiar şi m ort sufleteşte 
să fie cineva, chiar ispitit sau 
cuprins de alte rele, rugăciunea 
şi postul îl pot ajuta.

Şi ce să mai zic? Postul îi pune 
pe fugă pe diavoli, le topeşte şi 
răutatea lor mai ales dacă avem 
într-adevăr în ajutor şi rugăciu
nea.

Pe Ilie, postul şi rugăciunea, 
l-au ridicat la cer, pe niniviteni 
i-a scăpat de la moarte, pe Da
niel l-a păzit în mijlocul leilor, 
pe cei trei tineri chiar şi în  m ij
locul plăcerilor i-a păstra t curaţi, 
pe Moise l-a învrednicit cereştii 
slave, iar pe Elisei postul l-a fă
cut cel mai mare între prooroci.

Ge altceva aş putea să mai 
spun?

Dacă postul n-ar fi fost leacul 
mântuirii şi păzitorul vieţii, nu 
l-iar fi cerut Dumnezeu dintru 
început.

Căci dacă Adam ar fi postit 
n-ar fi ajuns m oartea la el şi 
nici n-ar fi căzut din cinstea pri
mită de la Dumnezeu, nici din 
rai nnar fi fost alungat pentru 
mândria lui, nici n-ar |fi fost con
damnat la muncă toată viaţa . ..

M ântuitorul a postit nu că ar 
fi avut nevoie de leacul postului, 
ci ca să ne dea nouă pildă şi să 
ne arate folosul postului spre 
mântuire.

Ia deci creştine postul tovarăş 
în toată viaţa ta, ca să te pă
zească, să te izbăvească de moar
te, să te uşureze de ispite şi să te 
conducă la limanul îm părăţiei ce
reşti prin harul Domnului Dum
nezeului nostru Iisus Hristos, cu 
mărirea Tatălui şi a Sf. Duh în 
vecii vecilor. AMIN.

(P.G. 60, 713—714).
Trad, de Arhid. Visarion Bălţat

însemnătatea răscoalei 
lui Visarion Sarai —1744

După câteva decenii de prozelitism se părea că religia greco-ca- 
tolică se va generaliza în toată Transilvania. Curtea de la Viena îşi 
propusese ca prin mijlocirea catolicismului să asigure unitatea Impe
riului habsburgic, constituit dintr-un conglomerat de popoare. Insă 
odată cu instaurarea religiei greco-catolice s-a produs o breşă în 
unitatéa ortodoxiei româneşti. Răscoala produsă de Visarion Sarai în 
primăvara anului 1744, de la a cărei desfăşurare se împlinesc 250 de

• ani, reprezintă primul moment culminant al luptei românilor tran 
silvăneni, în vederea păstrării cu sfinţenie a ortodoxiei tradiţionale.

La 11 martie 1744 apare la Dobra cu mare alai, un călugăr sârb, Vi
sarion Sarai, venind din Banat, care combătea unirea cu Biserica

* Romei, demostrându-le ce greşeală au săvârşit prin renunţarea la cre
dinţa strămoşească. Mulţi care i-au ascultat predicile s-au  reîntors 
la credinţa ortodoxă. După ce a străbătut com itatul Hunedoara (valea 
Mureşului) s-a îndreptat spre Sibiu. Acţiunea sa a fost sprijinită in
direct de autorităţile de religie reformată, care au refuzat să-l ares
teze. Reformaţii erau împotriva religiei greco-catolice, deoarece ei se 
temeau că românii prin intermediul ei vor căpăta drepturi. In dieta 
de la Sibiu ei spuneau: „Acum nu mai est® de lipsă să se înm atricu
leze biserica unită şi să se dea drepturi românilor, fiindcă unirea are 
să înceteze“. Iată de ce Visarion Sarai n-a fost arestat.

Amploarea răscoalei şi intervenţia Curţii vieneze determină ares
tarea lui V isarion Sarai în apropierea Sibiului, după ce propovăduise 
trei zile la Sălişte. La anchetă a asistat şi episcopul I. Micu-Klein. In 
timpul interogatoriului V isarion s-a dovedit tare în credinţă şi mai 
puţin pregătit în m otivarea ei. A restarea călugărului V isarion n-a di
minuat frământările confesionale, iar opoziţia ortodocşilor se extinde 
în mod îngrijorător pentru autorităţi.

Episcopul greco-catolic n-a combătut pe răsculaţi pentru a , demon
stra că românii renunţă la unire dacă nu primesc drepturile promise 
de către Curtea imperială. Când autorităţile i-au pretins să potolească 
răscoala, episcopul s-a angajat să o facă cu mijloace blande, însă 
cu condiţia de a li se aproba toate revendicările ,iar pe cale vio
lentă nu-i permite dogma. Atitudinea sa a nemulţumit cercurile im
periale. In luna iunie este invitat la Viena pentru a da unele lămu
riri cu privire la răscoală, precum şi asupra revendicărilor politice 
susţinute în dietă.

înain te de plecare episcopul greco-Catolic a convocat un sinod la 
Blaj Ia care au asista t şi ortodocşi. Situaţia confesională se agra
vase enorm, după cum reieşea dintr-un fragment al discursului său: 
„Nu mă îndoiesc că toţi ştiu, ce turburare a pricinuit în poporul nos
tru, un călugăr, care a în.vătat în contra uniţilor. La îndemnul lui în 
unele locuri, poporul nu merge nici la biserică, nu se serveşte de preo
ţii uniţi, morţii, şi-i îngroapă fără prohod şi fără de mângâierile du
hovniceşti, copiii şi-i botează prin femei bătrâne şi se întâmplă şi 
alte daune spirituale în felul acesta“.

Răscoala lui Visarion Sarai n -a rămas fără urmări imediate, deoa
rece, pe de o parte, a frânat extinderea confesiunii greco-catolice în 
sudul Transilvaniei, iar pe de altă parte a cauzat îndepărtarea episco
pului I. Micu-Klein, sfârşindu-şi viaţa în exil în Roma. A restarea că
lugărului Visarion şi exilul episcopului n -au  micşorat rezistenţa o r
todocşilor, ci din contră s-a accentuat. După răscoală se intensifică 
la sate opoziţia faţă de preoţii greco-catolici, care până în acel 
an erau foarte numeroşi şi-n sudul Transilvaniei, chiar dacă orto
docşii nu le frecventau bisericile. Numai în Mărginime existau 14 
preoţi greco-catolici. în  martie 1745 Maria Theresia dă dispoziţii cu 
privire ia m enţinerea şi răspândirea religiei greco-catolice în  Tran
silvania, iar cei care s-iau comportat violent şi au umilit preoţi greco- 
catolici să fie aspru pedepsiţi.

în  Transilvania atragerea românilor spre biserica greco-catolică s-a 
realizat foarte anevoios, iar prin răspândirea ei s-a produs o scindare 
în unitatea ortodoxiei româneşti. La îndemnurile venite din partea 
lui Visarion Sarai reacţia a fost spontană, bazată pe o tradiţie s tră 
veche adânc înrădăcinată an conştiinţa românească, aşa încât reîn
toarcerea lor în sânul bisericii străm oşeşti a părut ca ceva firesc. 
După aproape o jum ătate de veac de prozelitism uniţii au rămas ma

j o r i t a r i  în Câmpia Transilvaniei şi Maramureş, pe când ortodocşii do
minau sudul Transilvaniei, Banatul şi M unţii Apuseni. In comitate 
unde predomina iobăgia s-a trecut la uniţi, în marea majoritate, pe 
când cei din zona m untoasă ce dispuneau de o altă situaţie econo- 

jmică şi chiar socială au păstra t ortodoxia tradiţională.
Dacă răscoala lui Visarion Sarai a împiedicat răspândirea religiei 

greco-caţolice pe scară largă în  toată Transilvania, cincisprezece ani 
mai târziu mişcarea condusă de călugărul Sofronie a însemnat o nouă 
biruinţă pe calea recunoaşterii Bisericii ortodoxe, prin reînfiinţarea 
episcopiei ce-şi va stabili sediul la Răşinari, şi mai apoi a vechii 
mitropolii. j, .

Mihai Sofronie

MIHAI EMINESCU şi idealul unităţii nationale
In gândirea eminesciană, în activitatea şi opera sa, se observă ca 

un fir roşu: unitatea noastră ca popor pe păm ântul pe care trăim.
Temperament făurit în strânsă legătură cu poporul şi nevoile aces

tuia, peregrinările sale. prin ţară nu i-au alterat curăţenia lui morală, 
puternicul său fond etic, ci dimpotrivă şi l-a călit, păstrându-1 toată 
viaţa. „întâmplarea m-a făcut — m ărturisea el însuşi — ca din copi
lărie încă, să cunosc poporul românesc, din apele Nistrului începând, 
în cruciş şi-n curmeziş păn-în Tisa şi-n Dunăre“.

Cu experienţa dobândită, încă din tinereţe, cu flacăra pasiunii în 
inimă şi cu setea de a cunoaşte neistovită în sulflet, poetul şi-a preci
zat în  mod trainic şi definitiv imaginea ţării şi a poporului. Ţării îi 
dorea încă din primele afirmări poetice, cu focul entuziasmului tine
resc:

La treçutu-ţi mare, mare viitor!
Plecând la Viena, în toamna anului 1869, el lăsa în urmă o expe

rienţă umană bogată: ducea pe tălpile sale ţărână din toate regiu
nile româneşti; în inima sa, o bogată icoană a păm ântului şi popo
rului, iar în mintea sa cea mai vastă cultură pe care şi-a putut-o în
suşi vreodată un tânăr la vârsta  sa.

La Viena, în cadrul societăţii România Jună, militează pentru idea
lul unităţii naţionale şi, în acest sens, sprijină din răsputeri serbarea 
de la Putna din 1871.

„O singură direcţiune a spiritului“, „ideea unităţii morale a naţiu- 
nei noastre“ formează nucleul de foc de care a fost străbătută ser
barea, exprim ată cât se poate de clar de poet: „Nu Junimea română 
academică a produs ideea serbării; ea purcede din conştiinţa naţio
nală română. Naţiunea română voieşte cultură şi cultura ei trebuie 
să iie una, omogenă la Prut şi la Someş, omogenă în sânul Carpaţi- 
lor cărunţi şi pe malurile umede ale Dunării bătrâne“.

Privitor la trăirea şi tensiunea sentimentelor poetului, amintim că 
din timpul acestei sărbătoriri datează imnul La arme, simbol al căi
lor realizării idealului de unitate naţională:

Din laur nemuritoare ramuri,
O ţară pune-n frunte azi,
Şi-n tricolorul mândrii Hamuri 
Să-niăşuri pieptul tău viteaz.
Şi smulge spada ta din teacă 
Şi-ţi cheamă toţi copiii tăi.
Şi la război cu dânşii pleacă 
Cu fii de şoim şi iii de z m e i. . .

Ca redactor al Curierului de Iaşi, poetul a scris în 1876 un foile
ton politic, publicat în cinci numere ale ziarului, în favoarea români
lor din Transilvania.

Din perioada redactoratului de la Timpul, din Bucureşti (1877— 1883), 
după cucerirea independenţei de Stat a României, Biroul de informa
ţii din Viena se interesează de acţiunile românilor, atât a celor li
beri, cât şi a celor aflaţi în imperiu. Societăţile culturale româneşti 
din Viena, Budapesta, Cernăuţi, Cluj, ca şi cele din România, „Socie
tatea Carpaţii" şi „Liga culturală“ din Bucureşti sunt supravegheate şi 
m enţionate des în rapoartele informative ale acestui birou. Un ase
menea raport este cel din: Bucureşti, 7 iunie 1882, în  care sunt re
latate ultimele acţiuni întreprinse de „Societatea Carpaţii“ al cărei 
membru era şi M. Eminescu şi al cărui nume este trecut printre p ri
mii în lunga listă de nume.

Sintetizându-se cele discutate la şedinţa din 4 iunie a membrilor 
„Societăţii Carpaţii“, este m enţionată atitudinea poetului faţă de pro
blema unităţii românilor, afirm ându-se că: „Eminescu, redactor prin
cipal Ia TIMPUL, a făcut propunerea ca studenţii transilvăneni de na
ţionalitate română, care frecventează instituţiile de învăţământ din 
România pentru a se instrui, să iie puşi să acţioneze în timpul v a 
canţei în locurile lor natale pentru a orienta opinia publică în  direc
ţia unei «Dacii Mari»“.

Relativ la cercurile conducătoare din Budapesta şi Viena, a politi
cii din Austro-Ungaria, în privinţa deznaţionalizării forţate, emisă de 
acestea, poetul a scris hotărât: „Suntem români, vrem  să rămânem  
români şi cerem egală îndreptăţire naţiunii noastre".

M/. Eminescu a pledat convingător în favoarea naţiunii române din 
Transilvania, cu argum ente bazate pe adevărul istoric că românii sunt 
stăpânii legitimi ai păm ântului strămoşesc, că pe aceste locuri s-au 
născut; Transilvania este leagănul şi vatra poporului român, istoria 
lui este foarte veche: „Românu nu sunt nicăieri colonişti, venituri, oa
menii nimănui, ci pretutindenea unde locuiesc sunt autohtoni, popu
laţie nepomenit de veche, mai veche decât toţi conlocuitorii lor“.

Ţărănimea noastră este o clasă pozitivă — susţinea poetul — pro
ducătoarea bunurilor m ateriale şi păstrătoarea tradiţiilor, a datinilor 
şi a limbii: „ţăranul, acest unic şi adevărat popor ro m â n esc ... e l . . .  
păstrează prin limbă şi datini unitatea noastră naţională . . ."

Scriind despre revista Albina Carpaţilor, poetul sublinia: „Noi ne 
bucurăm de propăşirea fonetismului în  Transilvania. Acesta este un 
puternic mijloc pentru a păstra vechea noastră avuţie naţională: uni
tatea în limbă şi o normă unică în pronunţie“.

Poporul nostru, cu trecutul lui istoric, e acelaşi pe întreg terito
riul pe care îl locuieşte, iar limba, toponimia, sunt încă o dovadă a uni
tăţii lui: „Azi limba este una de Ia Sătmar până-n Cetatea Albă de 
lângă Nistru, de la Hotin pănă-n graniţa militară, azi datina e una, 
rassa e una şi etnologic, e unul şi acelaşi popor . . .  O unitate atât de 
pronunţată a limbei dovedeşte însă o unitate de origini etn ice“.

Toponimia e încă o dovadă a unităţii noastre naţionale: „Există 
multe indicii — scria poetul — atât în numirile localităţilor şi râuri
lor, precum şi în alte împrejurări, care denotă o unitate a neamului 
românesc, preexistentă formaţiunii statelor noastre. In adevăr, pe când 
găsim în Ţara-românească Argeşul, găsim tocmai în Nordul Daciei un 
părău numit Argestrul care se varsă din stânga în Bistriţa, râu ce iz
vorăşte din Maramureş. Pe când in Ţara-românească allăm Câmpu
lungul ca ţinut şi descălicătoare, aflăm în Bucovina în creierul m un
ţilor un Cămpu-lung tot ca ţinut şi descălecătoare".

Arătând elementele armonice ale unităţii naţionale a românilor, poe
tul insistă şi asupra datinilor juridice „pe un obicei al pământului tre
cut în sucul şi sângele locuitorilor, în datinile şi apucăturile lor . . . “ 
a obiceiurilor şi literaturii populare: „Alături cu limba — scria el — 
există ca element de unitate literatura populară, a cărei răspândire 
uniformă nu e de tăgăduit. Aceleaşi balade ce s-au cules în  m u lţii 
M oldovei sau ai Ardealului s-au ailat, in variante, în Dobrogea, în 
cât se crede că piesele nemerite de literatură populară aveau ten
dinţa de-a se răspândi la toţi rom ânii. . . "

„E mică ţărişoara noastră, — constata poetul -— îi sunt strâmte ho
tarele, greutăţile vremurilor au ştirbit-o; dar această ţară mică şi ştir
bită e ţara noastră, e ţara românească, e patria iubită a oricărui su
flet românesc ( .. .) .  S-o facem mare pe ţărişoara noastră, prin roa
dele muncii noastre şi prin mărimea vredniciilor noastre . . . “.

Realizarea unităţii naţionale trebuie să fie flacăra ce luminează con
ştiinţele pentru făurirea idealului urmărit:

„Acea idee de unitate —• scria poetul — trebuie folosită, trebuie 
întărită prin deşteptarea elementelor comune din popoare, fie acele 
elemente de conlormaţiune fizică, iie de conformaţiune psihică ..

M. Eminescu socotea că „un popor este o unitate psihologică dată, 
un subiect cu o conştiinţă de sine unitară, oricât de împărţit ar fi din 
punct de vedere statal. Această conştiinţă de sine îşi are conţinutul 
său spiritual: limba, literatura, obiceiurile, religia“.

Poetul a fost, în epoca sa, în multe privinţe, un „agent al istoriei“, 
visând unitatea tuturor românilor, pentru ca România să devină „un 
stat de cultură la gurile Dunării“, aşa cum apare în finalul postumei 
M ira:

Eu văd o stâncă albă, o stâncă de granit,
Lucind prin veacuri negre, prin moarte mări lucind,
Lucind peste morminte cu faţa ei senină,
Şi văd  că-n lumea asta iui umbra-i de lumină;
Acea  stâncă sublimă ce stă cu capu-n cer 
E-unirea rom ânim ei. . .  E visul meu de 1er 
Ce l-am visat o viaţă, făt' să-l pot ridica.
A zi sufletu-m i înceată, se stinge viaţa mea . . .
Dar las o moştenire ce-am scris-o cu-al meu sânge,
Las românimei t o a t e  grozav frumosul vis,
Ca-n fruntea ei senină etern să steie scris/

M. Eminescu a conceput întotdeauna păm ântul şi poporul românesc 
în chip unitar, alcătuind un tot organic, de nedespărţit, în ciuda unor 
stăpâniri vremelnice, străine.

In Amintirile sale, loan Slavici, prietenul şi biograful poetului, scria: 
„.. .şi n-a fost între contimporanii lui nici unul care să se Ii pătruns 
deopotrivă cu el de ideea naţională română“ ori: „ . ..  n-am cunoscut 
om stăpânit ca dânsul de gândul unităţii naţionale . . . “.

M ărturie stă activitatea lui m ultilaterală şi opera lui, care a pă
truns în conştiinţa întregului nostru popor:

De Ia Nistru păn’ Ia Tisa 
Ş i

De la munte păn' Ia mare şi la Dunărea albastră.
Graţian Jucan

Rugăciunea Sf. Efrem Şirul
(Urmare din pag. 1)

Constatăm că autorul rugăciunii se adresează lui Dumnezeu numin- 
du-L „Doamne şi Stăpânul vieţii mele“, o /formulă doxologică, înveş
mântată în virtutea smereniei. Conştient fiind că voinţa, puterea sa 
omenească sunt slabe, cere ajutor divin, ca în felul acesta să nu 
vină asupra sa duhuri vătăm ătoare, dintre care cel mai periculos este 
„duhul trândăv iră“.

S-au întrebat unii, ce rău poate să-i facă omului un duh ca acesta? 
Trândăvia, sau lenea, ne slăbeşte facultăţile sufleteşti, oboseşte ima
ginaţia, cugetul îl face inactiv şi stârneşte ispitele şi patimile.

în  continuare Sfântul Efrem Şirul cere lui Dumnezeu să-l ferească 
de „duhul grijii de multe", pentru că unul ca acesta te face să ai o 
atenţie împrăştiată, hazardată; să te ocupi de mai multe lucruri deo
dată, iar pe cel mai bun să-l neglijezi. Pentru un creştin, lucrul cel 
mai preţios este m ântuirea sa, viaţa sa în Iisus Hristos. Exemplu ed i
ficator îl avem în persoana Măriei, sora lui Lazăr din Betania, care 
ascultând cuvintele M ântuitorului „partea cea bună şi-a ales“; nu aşa 
M arta „care se silea spre m ultă slujbă“ (Luca 10, 40), fără un scop 
mai înalt.

Al treilea duh nedorit este cel al „iubirii de stăpânire". A cesta în
seam nă iubire pătimaşă de m ărire deşartă, de vanitate, sau mândrie 
nejustificată. O astifel de patim ă l-a prăvălit din cer pe îngerul cel 
purtător de lumină care s-a preschimbat în diavol. A pus stăpânire pe 
Adam şi Eva şi din . această cauză Dumnezeu i-a izgonit din raiul fe
ricirii. A robit sufleteşte pe Faraon, făcându-1 să strige: „Cine este 
Dumnezeu ca să-I ascult glasul"? (Eşire 5, 2). Pe eretici i-a determ i
nat să nu se supună adevărului şi autorităţii divine şi umane. Com
bătând acest păciat. M ântuitorul ne spune: „Cel care voieşte să fie mai 
mare între voi, acela să fie tuturor slugă“ (Matei 20, 26).

Şi al patrulea duh, acela al „grăirii în deşert" este răufăcător. El 
înseam nă îngrăm ădire de vorbe necontrolate, lipsite de răspundere 
personală, „vorbe goale“, „vorbe necurate", cum le califică poporul. 
Cei care le utilizează defaimă pe. semenii lor, dar în acelaşi timp ei, 
vrând-nevrând, se autopedepsesc, întrucât mintea lor devine întune
cată, judecăţile nedrepte. Pe astfel de grăitori necontrolaţi, M ântui
torul îi atenţionează zicând: „Pentru orice cuvânt deşert pe care-1 
vor rosti oamenii, vor da socoteală în ziua judecăţii; căci, din cuvin
tele tale vei fi găsit drept şi din cuvintele tale vei fi osândit" (Ma
tei 12, 36). Dimpotrivă, cuvântul bun are har duhovnicesc, are pu
tere de zidire spre tot binele; acesta, după expresia neo-testam èn- 
tară „este dres cu sare“.

In partea a doua a rugăciunii Sfântul Eirem Şirul roagă pe Dum
nezeu să-l aju te să dobândească patru duhuri bune şi-n primul rând, 
pe cel al „curăţiei“, ceea ce înseam nă puritate sufletească şi tru 
pească sau cinste cum i se spune în grai popular. Lupta pentru do
bândirea acesteia nu este uşoară. A jutorul lui Dumnezeu este necesar 
oricui, deoarece avem a ne lupta cu propria noastră fire, asaltată de 
to t felul de ispite. In temeiul acestei realităţi, Sfântul loan Scărarul 
m ărturiseşte: „Cel care vrea să biruiască singur neputinţele trupului şi 
ale sufletului său, în zadar se chinuieşte“ (Scara V, 3). Postul, ciare 
secătuieşte zburdările trupeşti deşarte, rugăciunea stăruitoare, care-1

ţine pe om în strânsă legătură cu Dumnezeu, m editaţia adâncă la 
Sfintele Patimi ale Mântuitorului, là dreapta şi înfricoşătoarea jude
cată, constituie mijloace de apărare şi promovare a duhului curăţiei.

Ţot aşa de valoros ca şi acesta este „duhul sm ereniei“, despre care 
M ântuitorul spune: „Tot cel ce se sm ereşte pe sine se va înălţa, iar 
cel ce se va înălţa, pe sine se va smeri“ (Luca 18, 14). Fiinţele sme
rite fac binele dar nu se laudă pe ele, ci pe Dumnezeu care a lu
crat în ele ca în nişte vase ale alegerii sale. Ele nu zic binelui să
vârşit „destul îţi este", ci continuu se străduiesc să dezrădăcineze răul 
din lăuntrul lor. în  duh de vădită smerenie, Sfântul loan Botezătorul 
zicea către M ântuitorul: „Nu simt vrednic să dezleg cureaua încălţă- 
mintelor Tale, necum a Te boteza" (Luca 3, 16). Stăpânită de acest duh, 
Sfânta Fecioară Maria grăit-a către Arhanghelul Gavril: „fie mie după 
cuvântul tău“ (Luca 1, 38). Cuvânt care înseamnă împlinirea voii lui 
Dumnezeu. Înainte stătătoare pildă de smerenie peste veacuri va ră 
mâne Domnul Iisus Hristos, lucru clar redat prin ale sale cuvinté: 
„Priviţi la Mine că sunt blând şi smerit cu inima" (Matei 11, 29).

Sfântul Părinte roagă apoi pe Dumnezeu să dobândească şi duhul 
„răbdării“. A ceastă virtute precum ştim ne ţine mereu curajoşi în 
(faţa greutăţilor, ne apără să nu cădem pradă slăbiciunilor noastre, să 
nu ne frângem sub povara necazurilor, a ispitelor şi mai mult decât 
atât să nu pierdem credinţa şi nădejdea în Dumnezeu, încredinţaţi 
fiind de cele spuse de M ântuitorul: „Prin răbdarea voastră vă veţi 
mântui sufletele voastre“. (Luca 21, 19).

Dar pentru ca răbdarea, curăţia, smerenia să crească mereu, fie
care om mai are trebuinţă , de virtutea virtuţilor, de „duhul dragostei 
creştine" al cărui elogiu îl face Sfântul Apostol Pavel în Epistola I-a 
către Corinteni, cap. XIII, 1—8. Ea este temelia oricărui bine; ea se 
identifică cu fiinţa lui Dumnezeu, căci „Dumnezeu este iubire“ (I loan 
4, 16). In iubirea noastră faţă de Dumnezeu şi faţă de aproapele se 
cuprind toate celelalte porunci dumnezeieşti. O astfel de iubire nu ne 
lasă să cădem pradă egoismului şi urii. Ea ne aju tă să iubim pe aceia 
pe care Dumnezeu îi iubeşte, să putem ierta . greşelile lor, ca în ace
eaşi m ăsură şi Dumnezeu să ne ierte greşelile noastre. Ea ne ţine 
strâns legaţi de Dumnezeu să împlinim voia lui.

După ce Sfântul Efrem s-a rugat Părintelui Ceresc sa-1 aju te să 
dobândească v irtuţile amintite, mai stăruie să realizeze două lucruri 
bune: să-şi cunoască propriile sale păcate şi să nu osândească pe líra- 
tele său.

Pentru ca cineva să-şi poată cunoaşte propriile păcate, aceasta în 
seamnă a se cunoaşte pe el însuşi, a se cerceta pe el cine este în 
raport cu legea moral-divină. Trebuie să ştie cât de apropiat sau de 
îndepărtat este faţă de Dumnezeu. Tot omul care se va strădui să 
împlinească aceste lucruri, va iii în stare să nu osândească pe semenul 
său, ci să-l iubească cu adevărat.

Cât despre cuvântul „amin“ prin care Sfântul Părinte îşi încheie ru
găciunea, şi acesta are un bun rost. A re  meritul de a confirma că 
rugăciunea este deplin îndreptăţită, că foloseşte în tru  ' totul rugăto
rului, că este spre placul şi slava lui Dumnezeu.

De la prima rostire a rugăciunii analizate, până astăzi, s-au scurs 
aproape şaptesprezece secole. In acest noian de timp, foarte mulţi cre
dincioşi au făcut din conţinutul ei un program de activitate duhov
nicească zilnică.

Vremea Sfântului şi marelui post al Paştilor , este un bun prilej spre 
a rosti şi noi această rugăciune şi de a medita la sensurile ei.
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Titlul cărţii lui M athias Bernath, HABSBURGII ŞI ÎNCEPUTU
RILE FORMĂRII NAŢIUNII ROMÂNE (Dacia, Cluj, 1994, 273 p.)
este cel puţin ciudat! In prefaţă, d. Pompiliu Teodor fixează câ
teva consideraţiuni orientative — un efort evident şi apreciabil — 
dar nu mă pot lăsa convins că titlul poate fi totuşi justifioat. Pre
faţatorul vorbeşte de „stimulul habsburgic“ (p. 10) şi de faptul că 
„reacţiile româneşti Ia atitudinea împăratului au lost de natură să 
colaboreze la aiirmarea conştiinţei nationale“ (p. 12). De fapt cam 
asta e tot ceea ce se poate spune în legătură cu titlul: habsburgii 
au stimulat reacţia românilor fată de felul cum erau tratati şi 
aşa „s-a putut cristaliza un nou tip de solidaritate naţională" (p. 13). 
Poate că, în parte, e adevărat. Acest lucru s-a putut petrece însă 
numai în Transilvania, dar naţiunea română nu e numai în Tran
silvania, ca să putem accepta un titlu care pare a ne spune că 
naţiunea română îşi datorează începu tu rile . . .  habsburgilor! Ob
servaţia d. Pompiliu Teodor că lucrarea „e un studiu de caz, care 
depăşeşte prin concluzii particularul unui subiect, înscriindu-se în 
general“ (p. 13) este, evident, lămuritoare pentru istorici, dar ci
titorul de rând va mai pune întrebări.

*
Cartea lui M athias Bernath e plină însă de informaţii în cea mai 

mare parte exacte şi în bună parte inedite, precum spune chiar 
el. Tema cărţii e UNIATISMUL din Transilvania şi se referă la 
el cu obiectivitate şi cu multe amănunte. E bine să fie citită în 
întregime. Pentru a stimula lectura celor interesaţi de problemă, 
vom culege mai jos câteva din afirmaţiile autorului.

©  „Părintele Ladislaus Baranyi, preot orăşenesc în Alba Iulia 
este cel care a cultivat legăturile cu clerul românesc şi al cărui 

k rol în realizarea uniunii bisericeşti (a uniatiei n. n.) a lost decisiv" 
(p. 83—84).

Parcă părintele Baranyi n -ar fi tocmai român şi ortodox care 
să fi căutat uniaţia! M athias Bernath îl citează în sprijinul afir
maţiilor de mai sus şi pe un unit român contemooran cu noi: Oc- 
tavian Bârlea (Die Union der Rumänen 1671— 1701, p. 138). Aces
tui Baranyi i s-a încredinţat să  facă unirea românilor cu Roma, 
spune Bernath (p. 92).

Aşadar, n-au făcut-o românii care descoperiseră că numai ca 
uniţi se pot mântui?

*
* *

®  Multi istorici uniţi bat monedă forte din 'faptul că uniaţia ne-a 
scăpat în Transilvania de calvinizare. Ce spune M athias Bernath? 
Iată ce spune: „încercările de convertire ale reformaţilor (în rân
durile ortodocşilor, n. n.) au constituit în ansamblu un eşec.“ Şi tot 
el: „Valahii s-au ştiut sustrage tentativelor de convertire ale prin
cipilor şi stăpânilor de pământ maghiari“ (p. 93). E nevoie de ce
va mai clar?

*
* *

©  Aceiaşi istorici mai pretind că românii au cerut în marea lor 
m ajoritate trecerea la uniatie. Sprijinindu-se pe şase istorici, prin
tre care şi pe unitul Timotei Cipariu (Acie şi iragmente . . .  Blaj 
1855, p. 257 şi urm.), Bernath scrie despre adunarea din 1697, sub 
oblăduirea episcopului Teofil Szerémi şi a lui Baranyi: „Despre un 
sinod publia, cu participare num eroasă. . .  nu poate li vorba“ (p. 
100) .

Ce va fi fost? Un mic grup de diversionişti în sânul naţiunii ro
mâne!

<j$ In legătură cu cel care a definitivat uniaţia, A tanasie, despre 
care canonicul unit Octavian Bârlea spune că a fost ales de „către un 
sinod general românesc“, Mathias Bernath spune că acest lucru 
„nu este dovedit“ (p. 108, nota 5).

De altfel O. Bârlea e contestat adesea de M athias Bernath. Un 
text al său diferă de cel al lui Lupşa, şi e contradictoriu la G. Ba- 
riţiu (Părţi a le se . . I p. 162, 174), unit şi el (p. III, nota 18, la 
Bernath). Cum scrie Bernath aşa am notat şi noi.

O observaţie a lui O. Bârlea (Union. . .  p. 159) „se întemeiază  
pe o eroare“ (la Bernath, p. 133, nota 115).

In  altă parte: o anum ită concluzie a lui Bârlea „nu este împăr
tăşită de autor" (la Bernath, p. 151, nota 189).

*

*  *

@ S-nu negociat multe formule de unire cu Roma. Cardinalul cato
lic Kollonich era mai dur, politica vieneză condusă de Kinsky era

Semnalăm... Semnalăm...
mai înclinată spre compromis. Intr-o rezoluţie imperială din 14 
aprilie 1698 ,,se menţionează ca şi condiţie a uniatiei doar recu
noaşterea primatului papal, pe când celelalte prevederi ale Conci
liului de la Florenţa au rămas neluate în seamă“ (Bernath, p. 113).

Mai pe urmă a biruit Kollonich (sau Kollonicz) şi s-au impus 
cele patru puncte, se pare prin inducere în eroare şi modificări de 
texte, dar până astăzi s-a impus întreaga doctrină catolică, la ti
nă. De aceea Vaticanul numeşte azi Biserica greco-catolică „Bise
rica catolică orientală“ (vezi Doc. de la Balamand, 1993).

Cine dă degetul, pierde toată mâna şi apoi se pierde cu totul!
Aşa-numita „papistăşire“, asupra căreia Roma insistă, e o reali

tate. Uniţii noştri nu ştiu s-o recuze categoric, ca să rămână mă
car pe jum ătate ortodocşi, adică ortodoxo-catolici (greco-catolici). 
Nu mai pot face nimic.

@ Cu privire la numărul celor care s-au unit în 1698 se pretinde 
că s-a unit „întregul cler" (în traducerea latină, falsă, din 7 oc
tombrie, la Nilles, I, p. 205). Ce spune M athias Bernath? ,,Declara
ţia poartă semnătura doar a 38 de protopopi“ din 55 de protopopi 
şi 1582 de preoţi (vezi J. Crlsian, Beitrag zur Geschichte der Kirch
lichen Union der Rumänen in Siebenbürgen unter Leopold I, Her- 
mannstadt, 1882, p. 37, nota 3, cf. Bernath, p. 117). „Aici ne miş
căm pe un teren nesigur" (Bernath, p. 117).

Cum se mai face istoria!
@ Nicolae Densuşianu, unit, a descoperit în Biblioteca Muzeu

lui Naţional din Pesta textul variantei latine şi cel al originalului 
românesc, semnat de protopopii români.

Ei bine, Bernath recunoaşte că textul latinesc, desigur cel ra
portat la Roma, nu e identic cu cel românesc. Iezuiţii l-au tra 
dus cum au vrut ei, şi aşa „au apărut îndoieli cu privire la legi
timitatea procedurii din 1698 şi printre analiştii nepărtinitori ai 
evenim entului“ (p. 117).

Ce să gândim? Că la baza unirii cu Roma e un fals premeditat? 
Nu noi o spunem.

©  Se afirmă că uniaţia s-a făcut din dragoste de adevăr şi din 
dorinţa de întoarcere firească la Roma. Iată un lucru pe care nu-1 
mai crede nimeni. Catolicii urmăreau una, expansiunea, habsbur
gii lalta, aducerea românilor la religia împăratului, ca să-i supună 
şi să-i alieze contra protestanţilor. Bieţii români s-au unit pentru 
că nu mai îndurau nedreptăţile şi sperau în ceva privilegii, dar şi 
cu acestea au fost înşelaţi.

Rcmânii s-au temut de uniaţie. Au acceptat-o cu suspiciuni, îm
potriva conştiinţei lor şi de aceea au impus condiţii restrictive, li
mitative, ba chiar condiţiile lor au căpătat forma unui protest, spune 
Bernath. Iată cum descrie el actul unirii din 7 octombrie 1698:

„De la descoperirea lui Densuşianu descrierea evenimentelor din 
1698 şi-a avut punctul de plecare de la eterogenul document ori
ginal româno-latin, publicat pentru prima oară în 1882, de auto
rul ortodox J. Crisian, şi mai apoi, în 1885, de părintele iezuit 
N. Nilles. Documentul constă în patru foi (opt pagini). V arianta ro
mânească (în continuare VR) constituită din patru părţi (I—IV) 
umple paginile 1, 3, 4 şi 5. Varianta latină (în continuare VL) se 
află pe dosul foii I, adică pe pagina 2. Paginile 6— 8 sunt ne
scrise.

Partea I a VR umple aproape două treimi ale paginii 1: decla
raţia de unire: „Noi mai în gios scrişii Vlădica, protopopii şi po
pii Bisericilor rumăneşti dăm în ştire tuturor cărora să cuvine, mai 
vârtos Ţării Ardealului, — Judecând schimbarea aceştii lumi în 
şelătoare şi nestarea, şi neperirea sufletelor căruia în măsură mai 
mare trebue a fi decât toate, din bună voia noastră ne unim cu 
biserica Romii cea catolicească, şi ne mărturisim a fi mădulările 
ceştii biserici sfinte catolicească a Romii prin ceastă carte de măr
turisire a noastră, şi cu acele privileghiomuri vom să trăim cu 
:are trăiesc mădulările şi popii aceştii biserici sfînte, precum 
înăltia sa îm păratul şi Coronatul Craiul nostru în milostenia de
cretului înălţăi sale ne face părtaşi, care milă a nălţii sale ne- 
vrând a lepăda cum se cade credincioşilor înalţii sale, această 
carte de mărturie şi nălţii sale şi ţărăi Ardealului o dăm innainte.

Pentru care mai mare tărie, dam şi peceţile şi scrisorile mănilor 
noastre. S’au dat în Bălgrad, în anii Demnului 1698, în 7 zile a 
lui Octom vrie“.

în  ultima treime a paginii 1, îngustată de sigiliul mitropolitului 
aplicat în partea dreaptă jos, urmează partea a doua a VR. Este 
vorba despre o adăugire lim itativă anexată de preoţii semnatari 
declaraţiei lor de unire. A ceastă restricţie com plem entară a fost 
îngrăm ădită într-un scris m ărunt şi cu margine mai îngustă pe 
spaţiul rămas liber al paginii 1. Expresie a neîncrederii îngrijo
rate faţă de consecinţele posibile ale hotărârii de unire biseri
cească, protestul protopopilor glăsuieşte după cum urmează: „Insă 
întracesta chip ne unim şi ne mărturisim a fi m ădulările Sfintei 
Catoliceştii Biserici a Romei, cum pre noi şi răm ăşiţele noastre 
din obiceiul bisericii noastre a răsăritului să nu ne clintească. Ci 
toate ceremoniile, posturile, cum până acum, călindariul vechiu, şi 
pre cinstitul vlădica nostru A tanasie nime păn’în moartea sfinţii 
sale să n'aibă puterea a-I clăti din scaunul sânţii sale. Ci tocma 
de i s’ar tâmpla moarte, să stea în voia Soborului pre cine ar ale
ge să fie vlădică pre care sfinţia sa Papa şi înălţatul împărat să-l 
întărească, şi Patriarhul de supt biruinţa înăltii sale să-l hiroto
nească, şi în obiceiul şi dregătoriile Protopopilor carii sânt şi 
vor fi, nici într-un fel de lucru nime să nu se mestece. Ci să se 
ţie cum şi păn’acum. Iar de nu ne vor lăsa pre noi şi pre răm ăşi
ţele noastre într'această aşezare, peceţile şi iscăliturile noastre 
care am dat să n’aibă nicio tărie, care lucru l-am întărit cu pe
cetea mitropolii noastre pentru mai mare m ărturie“.

Sărind dosul foii 1, pe pagina a 3-a, începe partea a Il-a a VR. 
Ea constă din cele 38 de sem nături ale protopopilor şi acoperă pa
ginile 3 şi 4, cât şi trei pătrimi din pagina 5. Semnăturilor le sunt 
adăugate denumirea protopopiatului şi sigiliul protopopului: de 
exemplu Jon c(') Hunedor Protopo(p) m.p. L.S. Dedesubtul fiecărei 
semnături o mână îndem ânatică la scris a transcris numele chi
rilice: de exemplu Pater Joannes de Hoynedora [Hunedoara] Pro
topop.

Pe ultima pătrime a ultimei pagini scrie (pagina 5; paginile 6, 
7 şi 8 au rămas, după cum am spus, goale) se află, ca parte a 
IV-a a VR, o clauză finală demnă de remarcat, scrisă fără îndo
ială de A tanasie şi prevăzută cu sigiliu: „Şi aşe ne unim acei ce 
seri mai sus, cum toată lege noastră, slujba Bisericii, liturghia şi 
carindarul nostru şi posturile să stea pe loc. Iară dă n 'ar sta pre 
loc acele, nici aceste peceti să n ’aibă nici o tărie asupra noastră. 
Şi vlădica nostru A tanasie să fie în scaun şi nime să nu-1 hărbu- 
tăluiască”. Cu această observaţie finală se încheie, în josul pagi
nii 5, varianta rom ânească“ (Mathias Bernath, p. 118— 119).

<D Dacă cei de azi ar respecta hotărârea, legământul şi blestemul 
celor de la 1698 ar trebui să denunţe uniatismul, „să cadă pece- 
tile“.

Căci „totul s-a clintit". Vlădica lor a lost reslinfit şi degradat de 
la mitropolit la episcop, ifiind pus în situaţii penibile, umilitoare, 
silit să se apere de vinovăţii imaginare ca să-l timoreze şi să-l 
desfiinţeze psihic.

Episcopii următori n-au mai lost aleşi, cum au cerut protopopii. 
Nimic „nu s-a ţinut cum a lost". De aceea Inocenţiu Micu a protestat, 
dar s-a ales cu sechestrarea la Roma 24 de ani.

„Legea lor“, adică ortodoxia, a fost abandonată complet.
Despre textul latin al unirii Bernath scrie:
„Este limpede că textu l latin nu poate pretinde să lie o „tra

ducere“ a declaraţiei de unire redactate în limba română" (Ber
nath, p. 120).

El e mult adăugat şi Bernath citează toate textele adăugate. Şi
zice:

„Acest procedeu a olerit desigur până în ziua de astăzi autori
lor antiuniti un prilej să vorbească despre „o ialsiiicare“ iezuită 
a declaraţiei de unire din 7 octombrie 1698" (p. 121).

M athias Bernath îm părtăşeşte ideea falsificării.
Şi cât se străduiesc bieţii uniţi să-şi dovedească loruşi că stau 

pe adevăr, ca să nu le fie ruşine că stau pe o contrafacere iezuită. 
Iar dacă şi-au asumat-o, împotriva străm oşilor lor de la 1698, m are 
răspundere şi-au luat, şi sub mare blestem se află.

Dar asupra conţinutului cărţii lui M athias Bernath vom reveni.
(va urma)

ANTONIE P.

I

ŞTI RI  -  I N F O R M A Ţ I I
— Miercuri, 23 febr. a.c., I.P.S. Sa Dr. Antonie Plămădeală, M itro

politul Ardealului, Crişanei şi Maramureşului a luat parte ca invitat 
la lucrările Congresului Naţional al handicapaţilor cu tema „Protec
ţia, recuperarea, pregătirea şi integrarea socio-profesională a per
soanelor cu handicap“. I.P.S. Sa a transmis salutările P .F . Patriarh 
Teoctist participanţilor, după care a vorbit despre „Biserica şi activi
tatea iilantropică azi“. Congresul organizat de către Secretariatul de 
Stat pentru Handicapaţi a avut loc la Cercul M ilitar Central din Bu
cureşti şi a avut ca eveniment deosebit şi lansarea în Capitală a lu
crării „Limbajul mimico-gestual“, alcătuită de Doamna Iuliana Drăgu- 
ţoiu, tipărită la Centrul Eparhial Sibiu cu toată cheltuiala Arhiepisco
piei noastre. Cartea a fost prezentată de către I.P.S. Sa.

— în tre  25 febr. şi 2 martie a.c., I.P.S. Sa s-a aflat la A tena la in 
vitaţia Facultăţii de Teologie din cadrul Universităţii din Atena, unde 
a participat la festivităţile legate de împlinirea a 20 de ani de la în- 
tronizarea I.P.S. Arhiepiscop Serafim al Atenei.

— Marţi, 1 martie a.c., la invitaţia Facultăţii de Teologie din Atena,
I.P.S. Sa a susţinut în Aula Facultăţii conferinţa cu tema „Relaţiile in- 
terortodoxe şi perspectivele lor“, precum şi ,,Despre mişcarea Ecu
menică".

— In aceeaşi zi, la invitaţia Ambasadei României, I.P.S. Sa a vor
bit coloniei române din A tena despre „Biserica Ortodoxă Română şi 
preocupările ei actuale“.

— Miercuri, 2 martie a.c., I.P.S. Sa a făcut o vizită canonică la m ă
năstirea Predeal, Jud. Braşov.

— Joi, 3 martie a.c., Î.P.S. Sa a cercetat M ănăstirea Brâncoveanu, 
Sâmbăta de Sus, jud. Braşov.

— Marti, 8 martie a.c., I.P.S. Sa a primit la Reşedinţa M itropoli
tană din Sibiu pe Excelenţa Sa Dl. Mac Fay Fairweather, ambasado
rul Canadei în tara noastră.

După întrevedere oaspetele a vizitat reşedinţa mitropolitană, Ca
pela şi Catedrala mitropolitană.

In aceeaşi zi la orele amiezii I.P.S. Sa a prezidat lucrările Perma
nenţei Consiliului Eparhial Sibiu.

— Miercuri, 9 martie a.c. I.P.S. Sa a primit la reşedinţa mitropoli
tană pe pastorul elveţian Glen Garfield Williams împreună cu soţia 
Velia, aflaţi în vizită în ţara noastră.

— Joi, 10 martie a.c., I.P.S. Sa a prezidat in Aula Facultăţii de Teo
logie „Andrei Şaguna“ din Sibiu, lucrările Adunării Eparhiale Extra
ordinare a Arhiepiscopiei Sibiului.

Pe ordinea de zi a lucrărilor s-a aflat o singură problemă şi anume 
înfiinţarea noii Episcopii a Covasnei şi Harghitei. Rezultatele lucră
rilor vor fi înaintate Sfântului Sinod.

— In aceeaşi zi, I.P.S. Sa a prezidat şi lucrările Consiliului 
Eparhial Sibiu. La lucrările Adunării Eparhiale extraordinare a luat 
parte în calitate de invitat P.S. Andrei, Episcopul Alba Iuliei şi P.C. 
prot. C-tin Gane de la M iercurea Ciuc.

— Vineri, 11 martie a.c., I.P.S. Sa a primit pe scriitorul loan Mir- 
cea din Sibiu împreună cu D. I. M eţiu din conducerea şi adm inistraţia 
revistei sibiene „Transilvania“.

—■ Sâmbătă, 12 martie a.c., I.P.S. Sa a făcut o vizită canonică la 
M -rea Brâncoveanu, jud. Braşov. în  drum spre m ănăstire I.P.S. Sa a 
vizitat Castelul brâncovenesc din localitatea Sâmbăta de Sus, aflat 
într-o stare de avansată degradare.

Seara la mănăstire, I.P.S. Sa a avut o întâlnire de lucru cu preoţii 
din oraşul Făgăraş în vederea impulsionării lucrărilor la noua cate
drală din acest oraş.

— Duminică, 13 martie a.c., I.P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhie
rească pe locul unde se va înălţa viitoarea biserică cu hramul „Sf. 
Trei Ierarhi" din cartierul Făgăraş — Combinat.

In cadrul Sf. Liturghii la timpul potrivit, I.P.S. Sa a hirotonit pe 
teologul Mesaroş Nicolae întru diacon, iar pe ierod. Sava Lazea în
tru  ieromonah pe seama M ănăstirii Bucium, prot. Făgăraş.

După otpust, I.P.S. Sa a săvârşit slujba de sfinţire a locului noii 
biserici, rostind apoi cuvânt de învăţătură legat de v irtu tea postului, 
rugăciunii şi milosteniei.

Au mai vorbit P.C. prot. de Făgăraş Romul Zaharie şi P.C. pr. pa
roh Victor Onciu. La Sf. Liturghie au luat parte oficialităţi ale muni
cipiului Făgăraş în frunte cu dl. I. Ciocan, prim arul oraşului.

Consiliul Parohial a oferit apoi o agapă frăţească.
In aceeaşi zi, duoă-masă, I.P.S. Sa a vizitat noua mănăstire de la 

Berivoi, prot. Făgăraş unde, în fata unei numeroase asistenţe, for
mate din credincioşi din împrejurimi, a rostit cuvânt de învăţătură.

A fost vizitat noul paraclis aflat In construcţie, altarul de vară şi 
corpul de chilii. De la Centrul Eparhial, I.P.S. Sa a fost însoţit de
P.C. pr. A urel Rădulet, vicar adm inistrativ şi P. Cuv. arhid. Visarion 
Bălţat, secretar eparhial.

Arhid. Visarion Bălţat

Intre 1—26 februarie P. S. Episcop Serafim Făgărăşanul a făcut o 
vizită în Franţa şi în Germania la invitaţia unor oficialităţi biseri
ceşti din cele două ţări. Astfel, P. S. Sa a conferenţiat la Nantes
(2.02.1994), Angers (3.02.1994) şi Saumur (4.02.1994) despre „Biserica 
Ortodoxă Română şi celelalte confesiuni în România", în prezenţa unui 
public numeros care i-a adresat P. S. Sale numeroase întrebări. La An
gers, P. S. Sa a fost de asemenea invitat să vorbească despre „Carac
teristicile Ortodoxiei în raport cu celelalte Confesiuni“ profesorilor şi 
studenţilor Marelui Seminar din oraş. Tot la Angers, P .S. Sa a vor
bit la mănăstirea de Clarise „Despre monahismul răsăritean şi Rugă
ciunea lui Iisus", iar la mănăstirea de benedictine din apropierea ora
şului „Despre isihasm“. P. S. Sa a dat de asemenea două interviuri la 
posturile de radio din Angers şi Nantes.

Duminică, 6 februarie, P. S. Sa a slujit Sf. Liturghie la mănăstirea 
„Schimbării la Fată a Domnului" de lângă Táráson, adresând cuvânt 
de învăţătură maicilor şi credincioşilor ortodocşi din împrejurimi ve
niţi la Sf. Liturghie.

La Paris, P. S. Sa s-a întâlnit cu episcopii ortodocşi prezenţi în ca
pitala Franţei: m itropolitul Ieremias (grec), arhiepiscopul Serghie (rus) 
şi episcopul Gurie (rus).

Sâmbătă, 12 februarie, P.S. Episcop Serafim a slujit Sf. Liturghie la 
Paris în biserica de pe B-dul Batiquolles împreună cu preoţi şi cre
dincioşi francezi (200) care se află sub jurisdicţia Patriarhiei Române. 
După masă, împreună cu arhiepiscopul Serghie, P. S. Sa a participat

Dumnezeu şi ştiinţa
(Urmare din pag. 1) 

deze planeta. De-a lungul unor 
secole, savanţii din toate colţu
rile lumii s-au recunoscut în
tr-un obiectiv comun: ridicarea 
unei frontiere între spirit şi ma
terie, între Dumnezeu şi ştiinţă. 
„Ori noi am arătat (zice autorul) 
împreună cu fraţii Bogdanov, că 
astăzi ştiinţa atinge o graniţă, 
dincolo de care se află ultimele 
taine: Cate este originea univer
sului? Pentru ce existăm noi? 
Spiritul este o realitate? etc. V ia
ta nu a apărut din întâmplare. 
Nimic, absolut nimic, în univers 
nu a fost lăsat la întâm plare. 
Totul pare să fi fost pregătit, or
ganizat, pentru a permite apari

ţia unei m aterii organizate, apoi 
a vieţii, şi în sfârşit a conştiin
ţei. Jean Guitton merge spre Dum
nezeu pe calea raţiunii. „Eu ştiu 
că Dumnezeu este raţiune dar şi 
iubire. Eu gândesc că raţiunea 
cunoaşte cele ale inimii, că o 
poate ajuta să-şi orienteze con
ţinutul. Pentru mine raţiunea este 
un cristal, ea poate de asem e
nea să ne aju te  să ne iubim. 
A devărata ştiinţă descoperă pe 
Dumnezeu, care este iubire“. Car
tea „Dumnezeu şi ştiinţa" este o 
scriere cu gânduri care, în epo
ca de viforniţă prin care trecem, 
ne-ar putea apropia de Dumne
zeu care are în cumpănă deveni
rea noastră.

la o întâlnire cu aceşti preoţi şi credincioşi pe tema locului lor în 
Biserica Ortodoxă.

Duminică, 13 februarie, P.S. Episcop Serafim a slujit Sf. Liturghie 
la Köln, în Germania.

In zilele urm ătoare P. S. Sa a făcut vizite protocolare mai multor 
personalităţi bisericeşti din Berlin între care şi episcopilor celor două 
Biserici m ajoritare: evanghelică şi catolică.

Duminică, 20 februarie, P. S. Sa a slujit Sf. Liturghie la Aachen, 
după ce cu o zi înainte s-a întâlnit aici cu preoţii Mitropoliei române 
pentru Europa Centrală.

Duminică, 26 februarie, P. S. Episcop Serafim a slujit Sf. Liturghie 
şi a predicat în catedrala patriarhală din Bucureşti. Slujba a fost trans
misă pe postul naţional de Radio.

La Bucureşti, P.S. Sa a fost primit de P.F. Părinte Patriarh Teoctist 
în legătură cu vizita în Franţa şi Germania.

Tot la Bucureşti, P. S. Sa s-a întâlnit şi cu Ambasadorul Germaniei 
în ţara noastră şi cu Consulul General, în legătură cu plecarea P. S. 
Sale în Germania.

Duminică, 6 martie, P. S. Episcop Serafim a slujit Sf. Liturghie la 
biserica din Ştrand (Sibiu) unde a hirotonit pe diaconul Ciprian Şpan 
întru preot, numit de I. P. S. M itropolit Antonie la Capela Facultăţii 
de Teologie.

Diac. Dumitru Duraţ
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